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Ο Μάης του 2008 είναι ο μήνας που

τιμού με τα 40 χρό νια απο εκεί νον τον

ιστο ρι κό Μάη του 1968, τον μήνα που

σημά δε ψε το δεύ τε ρο μισό του 20ου

αιώνα. Αλλά και οι τρέ χου σες εξε λί -

ξεις έρχονται να επι βε βαιώ σουν οτι η

ανα φο ρά στο Μάη του ’68 δεν είναι

απλά επε τεια κή. Η προ ο πτι κή ενός

νέου «Μάη» ή μιας νέας Μετα πο λί -

τευ σης για να μιλή σου με με πιο

ελλη νι κούς όρους, βρί σκε ται ξανά

στην ημε ρή σια διά τα ξη.

Η Μετα πο λί τευ ση του 1974 ήταν

κομ μά τι του κύμα τος που πυρο δό τη -

σε η έκρηξη του 1968. Η κατάρ ρευ ση

της δικτα το ρί ας στην Ελλά δα συμ βά -

δι σε με την Eπα νά στα ση των Γαρύ -

φαλ λων στην Πορ το γα λία και το

τέλος του φασι σμού στην Ισπα νία. Η

Χούντα είχε λυγί σει κάτω απο τις συν -

δυα σμέ νες πιέ σεις απο τρεις κατευ -

θύν σεις. Απο τα κάτω, ήταν η εκρη κτι -

κή πίεση της νέας ριζο σπα στι κο ποί η -

σης όπως εκδη λώ θη κε με την εξέ -

γερ ση του Πολυ τε χνεί ου. Απο τα

πάνω, ήταν διπλό το χτύ πη μα: το

ξέσπα σμα της οικο νο μι κής κρί σης με

την πλη θω ρι στι κή έκρηξη του 1973-

74 συν δυά στη κε με την στρα τιω τι κή

ήττα των Συνταγ μα ταρ χών στην

Κύπρο σαν κατά λη ξη της επι θε τι κής

εμπλο κής τους στην όξυνση των

αντα γω νι σμών.

Σήμε ρα, σχε δόν όλοι οι πολι τι κοί

σχο λια στές ανα φέ ρο νται στην «κρίση

του δικομ μα τι σμού». Παρα δέ χο νται,

δηλα δή, ότι βρι σκό μα στε σε μια

φάση πολι τι κής κρί σης που δεν

περιο ρί ζε ται στην κοι νο βου λευ τι κή

αδυ να μία της Ν.Δ, που ακρο βα τεί με

πλειο ψη φία 1-2 βου λευ τών, αλλά

επε κτεί νε ται και στην αδυ να μία του

ΠΑΣΟΚ να καρ πω θεί τη φθορά της

κυβέρ νη σης. Αυτό που λεί πει, όμως,

απο αυτούς τους σχο λια σμούς είναι η

εικό να ότι και σήμε ρα το πολι τι κό

σύστη μα του ελλη νι κού καπι τα λι -

σμού βρί σκε ται ξανά κάτω από την

απει λή των ίδιων πιέ σε ων, και από τα

πάνω και από τα κάτω.

Η απει λή μιας επι δεί νω σης της

οικο νο μι κής κρί σης ήρθε στο προ σκή -

νιο με ένα δημο σί ευ μα των Financial

Times τόσο ανη συ χα στι κό ώστε ο

Αλο γο σκού φης αισθάν θη κε την υπο -

χρέ ω ση να στεί λει απα ντη τι κή επι -

στο λή που δια βε βαιώ νει ότι οι προ ο -

πτι κές της ελλη νι κής οικο νο μί ας είναι

εξαι ρε τι κές. Μάταιος κόπος. Λίγες

μέρες αργό τε ρα ήρθε η συνε δρί α ση

της Ευρω πα ϊ κής Κεντρι κής Τράπεζας

στην Αθήνα και η τριαν δρία Τρισέ-

Παπα δή μος-Γκαρ γκά νας επι βε βαί ω -

σαν ότι η απει λή από το μης κάμ ψης

της οικο νο μι κής ανά πτυ ξης και εκτί -

να ξης του πλη θω ρι σμού είναι υπαρ -

κτή. Το οικο νο μι κό επι τε λείο της Ε.Ε

απαι τεί από την ελλη νι κή κυβέρ νη ση

να ανα λά βει εκστρα τεία συμπί ε σης

των μισθών και «πάτα ξης των αγκυ -

λώ σε ων στην αγορά εργα σί ας».

Θέλουν μια νέα και πιο σκλη ρή επί θε -

O Mάης 
σήμερα
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ση στο συν δι κα λι σμό μέσα στους εργα τι -

κούς χώρους.

Πρό κει ται για μεγά λη «παραγ γε λιά», ιδιαί -

τε ρα τη στιγ μή που η κυβέρ νη ση του Καρα -

μαν λή μόλις βγήκε στον αφρό μετά το

«μακρο βού τι» του Ασφα λι στι κού που λίγο

έλειψε να της κόψει την ανάσα. Το απερ για -

κό κύμα του Δεκέμ βρη 2007-Μάρτη 2008

ήταν η μεγα λύ τε ρη εργα τι κή έκρηξη εδώ

και χρό νια. Όχι μόνο σε όγκο και διάρ κεια

αλλά και σε βάθος. Σε πολ λούς χώρους

ξανα ζω ντά νε ψαν πρα κτι κές ξεχα σμέ νες για

πολύ καιρό: συνε λεύ σεις, απερ για κές

φρου ρές, παρα βί α ση του «διευ θυ ντι κού

δικαιώ μα τος» για το προ σω πι κό ασφα λεί ας,

σύγκρου ση με τα δικα στή ρια και την αστυ -

νο μία. Το τελευ ταίο πράγ μα που θα μπο -

ρού σε να αντέ ξει ο Καρα μαν λής είναι ένα

νέο φού ντω μα τέτοιων απερ γιών. Κι όμως,

αυτό είναι που του ζητούν η ΕΚΤ και οι πιέ -

σεις της οικο νο μι κής κρί σης.

Για να πάρει ανάσα η ήδη λαχα νια σμέ νη

κυβέρ νη ση πριν βρε θεί σ’ αυτή την νέα

δίνη, η Ν.Δ απο ζη τά ει επει γό ντως το οξυ -

γό νο της «εθνι κής συναί νε σης». Έλπιζε ότι

θα το είχε μέσα από την δια δι κα σία της

Συνταγ μα τι κής Ανα θε ώ ρη σης, αλλά οι

φοι τη τι κές κατα λή ψεις για το Αρθρο 16

τίνα ξαν αυτό το χαρτί στον αέρα. Ο Καρα -

μαν λής με τη Μπα κο γιάν νη ανα ζή τη σαν

μια νέα εθνι κή «σανί δα σωτη ρί ας» στα

Σκό πια, στο βέτο για την ένταξη τους στο

ΝΑΤΟ και στην «εθνι κά υπε ρή φα νη»

διπλω μα τία των αγω γών με τον Πού τιν.

Πραγ μα τι κά, είδα με μέσα στον Απρί λη

μια αντι πο λί τευ ση που είχε οδη γη θεί κάτω

από τις πιέ σεις του απερ για κού κινή μα τος

για το Ασφα λι στι κό να απαι τεί την πτώση

της κυβέρ νη σης, ξαφ νι κά να στέ κε ται στο

πλευ ρό της κυβέρ νη σης για τους χει ρι -

σμούς της στο ΝΑΤΟ και στη Μόσχα. Το

ΠΑΣΟΚ και ο Γιώρ γος Παπαν δρέ ου πιο ανοι -

χτά, το ΚΚΕ και ο ΣΥΡΙ ΖΑ πιο αμή χα να συμ -

φώ νη σαν ότι είναι κοινή θέση των κοι νο -

βου λευ τι κών κομ μά των η απαί τη ση για

«γεω γρα φι κό προσ διο ρι σμό» στο όνομα

της Δημο κρα τί ας της Μακε δο νί ας. Και απο -

δέ χθη καν τη συμ φω νία Καρα μαν λή – Πού -

τιν για τον αγωγό φυσι κού αερίου σαν

καλή διπλω μα τι κή κίνη ση στην σκα κι έ ρα

των Βαλ κα νί ων, δια τη ρώ ντας κάποι ες επι -

φυ λά ξεις για τις οικο νο μι κές λεπτο μέ ρειες

που δεν είναι ακόμα γνω στές.

Έκαναν και κάνουν λάθος όχι μόνο από

άποψη τακτι κής, δίνο ντας συναί νε ση στην

κυβέρ νη ση την ώρα που βρί σκε ται στο

ναδίρ της δημο τι κό τη τας, αλλά και από

άποψη ουσί ας. Οι επι θε τι κές κινή σεις στην

βαλ κα νι κή σκα κι έ ρα κοστί ζουν πανά κρι βα.

Για να είναι ο ελλη νι κός καπι τα λι σμός

ισχυ ρός «παί κτης», με φιλο δο ξί ες που

φτά νουν ως το σημείο ότι είναι το τοπι κό

«αφε ντι κό των Βαλ κα νί ων» που παί ζει

ρόλο στο όνομα των Σκο πί ων, στην ανε -

ξαρ τη σία του Κοσό βου και στον ενερ γεια -

κό χάρτη της περιο χής, το αντί τι μο για την

εργα τι κή τάξη είναι τερά στιο. 

Είναι η αλλα γή του στρα τιω τι κού δόγ μα -

τος από «αμυ ντι κό» σε «απο τρε πτι κό», είναι

ο πακτω λός των 14,5 δισε κα τομ μυ ρί ων

ευρώ για εξο πλι σμούς, είναι οι πιέ σεις για

θητεία στα 18. Είναι ο κίν δυ νος, μέσα στις

σημε ρι νές συν θή κες αστά θειας στις διε -

θνείς σχέ σεις που προ κα λεί η κρίση του

αμε ρι κά νι κου ιμπε ρια λι σμού, ότι η Ελλά δα

θα βρε θεί σε τυχο διω κτι κές περι πέ τει ες σε

όλο το τόξο από τα βόρεια σύνο ρά της

μέχρι το Αφγα νι στάν, περ νώ ντας από την

Κασπία, την Κύπρο και την Μέση Ανα το λή.

Είναι τρα γι κό το πόσο χαζο χα ρού με να

αντι με τω πί ζε ται αυτή η πολι τι κή της

κυβέρ νη σης του Καρα μαν λή. Ο Δανί κας

στα ΝΕΑ βρί σκει ομοιό τη τες ανά με σα στον

Καρα μαν λή και τον Ανδρέα Παπαν δρέ ου

στην εθνι κά υπε ρή φα νη εξω τε ρι κή πολι τι -

κή και εξη γεί έτσι τη δημο τι κό τη τα του

πρω θυ πουρ γού σε ανώ τε ρα επί πε δα από

το κόμμα του. Ίσως κάποιος θα έπρεπε να

θυμί σει ότι και ο Σημί της ήταν μόνι μα «πιο

δημο φι λής από το κόμμα του» όσο ήταν

πρω θυ πουρ γός, πριν φτά σει σήμε ρα κατά

γενι κή ομο λο γία να είναι ο άνθρωπος που

οδή γη σε το ΠΑΣΟΚ στη χει ρό τε ρη κρίση.

Ίσως ακόμα πιο σημα ντι κό είναι να

θυμί σου με ότι και η Χούντα του Ιωαν νί δη

επι ζη τού σε διέ ξο δο σε «εθνι κές επι τυ χί ες»

στο Αιγαίο και στην Κύπρο για να ξεφύ γει

από την κρίση του καθε στώ τος μετά την

εξέ γερ ση του Πολυ τε χνεί ου. Όλοι ξέρου -

με που κατέ λη ξε εκεί νη η εθνι κή εκστρα -

τεία. Μπο ρεί τα πράγ μα τα σήμε ρα να μην

έχουν φτά σει σ’ αυτό το σημείο, αλλά

αυτό δεν είναι λόγος για συναι νέ σεις στα

βέτο της Μπα κο γιάν νη και στους αγω γούς

του Καρα μαν λή.

Αντί θε τα, το άμεσο πρό γραμ μα πάλης

της Αρι στε ράς θα έπρεπε να ξεκι νά ει από

τα μέτω πα σύγκρου σης με τις φιλο πό λε -

μες επι λο γές του ελλη νι κού καπι τα λι σμού.

Καμία συμ με το χή στις ιμπε ρια λι στι κές

εξορ μή σεις. Να γυρί σει πίσω ο ελλη νι κός

στρα τός από το Αφγα νι στάν, τον Λίβα νο, το

Κόσο βο. Όχι ανα γνώ ρι ση της «ανε ξαρ τη σί -

ας» του Κοσό βου. Να στα μα τή σουν τα

παζά ρια και οι εκβια σμοί για το όνομα των

γει τό νων μας, ας δια λέ ξουν όποιο όνομα

θέλουν. Όχι «προ τε κτο ρά τα» στα Βαλ κά νια,

όχι στις πιέ σεις της Ε.Ε, όχι Ευρω στρα τός,

όχι στην Ευρω συν θή κη. Να μπει τέρμα στο

κυνή γι των εξο πλι σμών, λεφτά για προ σλή -

ψεις και αυξή σεις όχι για μαχη τι κά αερο -

πλά να, πυραύ λους και φρε γά τες.

Η σύν δε ση όλων αυτών των αιτη μά των

με τους απερ για κούς αγώ νες είναι πολύ

απλή και άμεση. Δεν χρειά ζε ται φιλο σο φία

Πορεία απεργών στα NοσοκομείαΠορεία απεργών στα Nοσοκομεία

H κυβέρ νη ση

που λεη λα τεί 

τα Ασφα λι στι κά

Ταμεία είναι 

η ίδια που 

σπα τα λά ει 

δισε κα τομ μύ ρια

για τους 

εξο πλι σμούς.



ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ από τα κΑτΩ / Mάης - Ioύνης 2008 5

για να προ βά λου με ότι η κυβέρ νη ση

που λεη λα τεί τα Ασφα λι στι κά Ταμεία,

αρνεί ται τις αυξή σεις στους μισθούς

και ξεπου λά ει τον ΟΤΕ και τα Λιμά νια

είναι η ίδια που σπα τα λά ει δισε κα -

τομ μύ ρια για τους εξο πλι σμούς για

να έχει μερί διο στα προ τε κτο ρά τα και

τους αγω γούς των Βαλ κα νί ων. Δεν

πρό κει ται να σώσου με τον ΟΤΕ κυμα -

τί ζο ντας την γαλα νό λευ κη, γιατί και η

Deutsche Telekom τη γαλα νό λευ κη

διά λε ξε σαν σημαία ευκαι ρί ας για να

διεισ δύ σει στα Βαλ κά νια.

Αντί θε τα, μπο ρού με να φρά ξου με

το δρόμο στις ιδιω τι κο ποιή σεις και να

ανοί ξου με τον δρόμο για αυξή σεις

και επι βο λή των συλ λο γι κών συμ βά -

σε ων εργα σί ας, αν οργα νώ σου με

την συνέ χεια του απερ για κού κινή μα -

τος χωρίς ανα στο λές της απερ για κής

δρά σης πότε για λόγους κοι νο βου -

λευ τι κής τακτι κής και πότε για

λόγους «εθνι κού δια λό γου».

Αυτή η προ σπά θεια θα πρέ πει να

οργα νω θεί από τα κάτω. Οι συν δι κα -

λι στι κές ηγε σί ες όχι μόνο στα μά τη -

σαν τις απερ γί ες του Ασφα λι στι κού

την ώρα που ήταν στο φόρτε τους,

αλλά κατά φε ραν να κάνουν την

Πρω το μα γιά ένα φιά σκο αντί για

συνέ χεια των αγώ νων. Και συνε χί -

ζουν την ίδια τακτι κή στις 15 Μάη με

χωρι στές συγκε ντρώ σεις της ΓΣΕΕ και

της ΑΔΕΔΥ την ίδια μέρα, οι μεν για τις

ιδιω τι κο ποιή σεις και οι δε για τις

αυξή σεις. Θα χρεια στεί να οργα νώ -

σου με την ενό τη τα και τη συνέ χεια

των αγώ νων από τα κάτω, βήμα-

βήμα, συσπει ρώ νο ντας τους

χώρους, πιέ ζο ντας τις ηγε σί ες, χτί ζο -

ντας τη συμπα ρά στα ση σε κάθε

χώρο που βγαί νει μπρο στά.

Όλα αυτά είναι μάχες πολι τι κές

που απαι τούν μια Αρι στε ρά ξεκά θα -

ρη, επί μο νη, που δεν χάνει από τα

μάτια της την ευρύ τε ρη προ ο πτι κή.

Μέσα απ’ αυτούς τους αγώ νες και

την έκβασή τους δεν κρί νο νται μόνο

τα ποσο στά στις επό με νες δημο σκο -

πή σεις ή έστω στις Ευρω ε κλο γές

που ακο λου θούν, αν η κυβέρ νη ση

του Καρα μαν λή αντέ ξει άλλον ένα

χρόνο. Κρί νο νται οι ταξι κοί και πολι τι -

κοί συσχε τι σμοί με τους οποί ους

μπο ρού με να μπού με στον επό με νο

«Μάη», στην επό με νη Μετα πο λί τευ -

ση. Το «έπαθλο» δεν είναι με πόσους

βου λευ τές ή υπουρ γούς θα βγει η

Αρι στε ρά αυτή τη φορά. Είναι η προ -

ο πτι κή να ξεφορ τω θού με το σύστη -

μα που φέρ νει ξανά και ξανά κρίση,

φτώ χεια και πόλε μο. Σ’ αυτή την

κατεύ θυν ση θέλει να βοη θή σει αυτό

το τεύ χος του «Σοσια λι σμός από τα

κάτω» με το αφι έ ρω μα στον Μάη του

’68 και στις επα να στα τι κές ιδέες του. Aπεργοί του Λιμανιού στον Πειραιά στις 8 MάηAπεργοί του Λιμανιού στον Πειραιά στις 8 Mάη
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Το 1968 ήταν μια καυτή χρο νιά για το

κίνη μα και στην Αμε ρι κή. Το Γενά ρη η

αντε πί θε ση Τετ των Βιετ κόνγκ έφτανε

μέχρι την πρε σβεία των ΗΠΑ στη Σαϊ γκόν,

απο δει κνύ ο ντας περί τρα να ότι οι ΗΠΑ δεν

μπο ρού σαν να κερ δί σουν τον πόλε μο στο

Βιετ νάμ. Τον Απρί λη η δολο φο νία του

Μάρ τιν Λού θερ Κινγκ έδινε το έναυσμα για

εξέ γερ ση στα γκέτο των αμε ρι κά νι κων

μεγα λου πό λε ων. Η εξέ γερ ση κρα τά ει για

μέρες, και χρειά ζε ται η μεγα λύ τε ρη κινη -

το ποί η ση του στρα τού από την εποχή του

Εμφυ λίου μετα ξύ Βορεί ων και Νοτίων για

να την κατα στεί λει. Τον Αύγου στο χιλι ά -

δες δια δη λω τές πολιορ κούν το συνέ δριο

των Δημο κρα τι κών στο Σικά γο, απαι τώ -

ντας υπο ψή φιος του κόμ μα τος για την

προ ε δρία να είναι ο αντι πο λε μι κός γερου -

σια στής Γιου τζήν Μακάρ θυ. Όταν οι Δημο -

κρα τι κοί επι λέ γουν ένα φιλο πο λε μι κό

υπο ψή φιο, οι δια δη λω τές εισβάλ λουν στο

συνέ δριο και ξεσπούν βίαιες ταρα χές και

συγκρού σεις με την αστυ νο μία που κρα -

τούν μια ολό κλη ρη βδο μά δα. Τον Οκτώ-

βρη, στους Ολυμπιακούς Αγώ νες του

Μεξι κού, δυο μαύ ροι αθλη τές, ο Τόμι Σμιθ

και ο Τζον Κάρ λος, μέλη της ριζο σπα στι -

κής οργά νω σης Μαύ ροι Πάν θη ρες, υψώ -

νουν τη γρο θιά τους κατά τη διάρ κεια της

απο νο μής των μεταλ λί ων σε ένδειξη  δια -

μαρ τυ ρί ας για τη ρατσι στι κή πολι τι κή των

ΗΠΑ. Ενώ η φωτο γρα φία κάνει το γύρο

του κόσμου, και παρα μέ νει σύμ βο λο αντί -

στα σης μέχρι τις μέρες μας, οι αθλη τές

απο βάλ λο νται από την ομάδα και τους

αφαι ρού νται τα μετάλ λια. 

Το 1968 ήταν το απο κο ρύ φω μα του

κινή μα τος στην Αμε ρι κή. Σε αντί θε ση όμως

με τη Γαλ λία και τον υπό λοι πο κόσμο,

όπου το κίνη μα ξέσπα σε το 68 και επε κτά -

θη κε τα επό με να χρό νια, στην Αμε ρι κή το

κίνη μα μέτρα γε ήδη πάνω από δέκα χρό -

νια. Για να κατα λά βου με καλύ τε ρα την

εμφά νι ση και εξέ λι ξη αυτού του κινή μα -

τος, χρειά ζε ται να ρίξου με μια σύντο μη

ματιά στο υπό βα θρό του. Ο Ψυχρός Πόλε -

μος μετα ξύ Αμε ρι κής και Σοβιε τι κής Ένω-

σης από το 1947 και μετά έδωσε στην Αρι -

στε ρά και τα συν δι κά τα μέσα στις ΗΠΑ ένα

συντρι πτι κό χτύ πη μα. Η άρχουσα τάξη

ξεκί νη σε ένα ανε λέ η το κυνή γι μαγισ σών,

που είχε στόχο να δια λύ σει και να βάλει

στο περι θώ ριο κάθε συλ λο γι κό τη τα και

κάθε μορφή αντί στα σης. Χιλιάδες αρι στε -

ροί διώ χτη καν, απο λύ θη καν ή φυλα κί στη -

καν. Τα συν δι κά τα εκκα θα ρί στη καν από

τους αγω νι στές και παρα δό θη καν στα

χέρια μιας διε φθαρ μέ νης γρα φειο κρα τί ας

που ήταν πρό θυ μη να ξεχά σει κάθε μορφή

κινη το ποί η σης. Οποιοσδήποτε καλ λι τέ -

χνης ή δια νο ού με νος τολ μού σε να αμφι -

σβη τή σει την αντι κο μου νι στι κή ορθο δο ξία

βρέ θη κε στο περι θώ ριο, ή ανα γκά στη κε να

εγκα τα λεί ψει την Αμε ρι κή, με κορυ φαίο

παρά δειγ μα τον Τσάρλι Τσάπλιν. Ταυτό-

χρονα, η μαζι κή ανά πτυ ξη του καπι τα λι -

σμού μετα πο λε μι κά σήμα νε μια σημα ντι κή

αύξη ση του βιο τι κού επι πέ δου για την

εργα τι κή τάξη στις ΗΠΑ. Στα μέσα της

δεκα ε τί ας του ‘50 τα πράγ μα τα πρέ πει να

φάντα ζαν ιδα νι κά στα μάτια της άρχουσας

τάξης. Είχε κατα φέ ρει να συντρί ψει την

Aρι στε ρά και τα συν δι κά τα και ταυ τό χρο να

να προ σφέ ρει ένα κομ μά τι της πίτ τας της

ανά πτυ ξης σε μια εργα τι κή τάξη που έμοι-

αζε ικα νο ποι η μέ νη και συμ βι βα σμέ νη. 

Η πραγ μα τι κό τη τα ήταν δια φο ρε τι κή,

αλλά θα έπαιρνε καιρό μέχρι να βγει στην

επι φά νεια. Ο σπιν θή ρας δόθη κε από το

κομ μά τι που παρέ με νε πραγ μα τι κός παρί -

ας και δεν είχε απο κο μί σει σχε δόν τίπο τα

από τη μετα πο λε μι κή ανά πτυ ξη. Εκατό

χρό νια μετά την κατάρ γη ση της δου λε ί ας,

οι μαύ ροι εξα κο λου θού σαν να ζουν σε

άθλιες συν θή κες. Ειδι κά στις Πολι τεί ες του

Νότου επι κρα τού σε κυριο λε κτι κά καθε -

στώς απαρ τχά ιντ. Οι μαύ ροι δεν είχαν

δικαίω μα ψήφου, δεν επι τρε πό ταν να

πηγαί νουν στα ίδια σχο λεία, να ταξι δεύ -

ουν στα ίδια τραί να, ή ακόμα και να τρώνε

στο ίδιο εστια τό ριο με τους λευ κούς, αντι -

με τώ πι ζαν διαρ κή κατα στο λή από την

αστυ νο μία και τις ρατσι στι κές οργα νώ σεις,

και φυσι κά έκαναν τις χει ρό τε ρες και λιγό -

τε ρο αμει βό με νες δου λε ι ές. Για δεκα ε τί ες

η ηγε σία των μαύ ρων, που απο τε λεί το σε

μεγά λο βαθμό από ιερείς και κοι νο τι κούς

παρά γο ντες, πίστευε ότι θα μπο ρού σε να

βελ τιώ σει τη θέση τους σε συνερ γα σία με

το πιο προ ο δευ τι κό κομ μά τι του λευ κού

κατε στη μέ νου. Στα μέσα της δεκα ε τί ας

του ‘50 τα φτωχά απο τε λέ σμα τα αυτής

της στρα τη γι κής έκαναν πολ λούς αγω νι -

στές να αλλά ξουν άποψη.  Η κατάρ γη ση

των δια κρί σε ων μπο ρού σε να έρθει μόνο

μέσα από μια ενορ χη στρω μέ νη καμπά νια

μη βίαι ης πολι τι κής ανυ πα κο ής. Το Δεκέμ -

βρη του ‘55 η Ρόζα Πάρκς συνελ ή φθει στο

Μοντγκό με ρι της Αλα μπά μα γιατί αρνή θη -

κε να παρα χω ρή σει τη θέση της σε ένα

λευκό επι βά τη στο λεω φο ρείο, όπως όρι-

ζαν οι ρατσι στι κοί νόμοι της επο χής. Σε

απά ντη ση, οι τοπι κές οργα νώ σεις των

μαύ ρων με επι κε φα λής τον Μάρ τιν Λού -

θερ Κίνγκ ξεκί νη σαν ένα μπο ϊ κο τάζ όλων

των μέσων μαζι κής συγκοι νω νί ας μέχρι

την κατάρ γη ση των ρατσι στι κών δια χω ρι -

σμών. Η νίκη τους μετά από μήνες κινη το -

ποιή σε ων πυρο δό τη σε ένα τερά στιο κίνη -

μα πολι τι κής ανυ πα κο ής σε όλη τη χώρα.

Χιλιάδες λευ κοί φοι τη τές ενώ νο νταν

τώρα με τους μαύ ρους ακτι βι στές σε αμέ -

τρη τες δρα στη ριό τη τες πολι τι κής ανυ πα -

κο ής: δια δη λώ σεις, ολο νυ χτίες, καθι στι -

κές δια μαρ τυ ρί ες σε μαγα ζιά που αρνιό -

νταν να εξυ πη ρε τή σουν μαύ ρους, κοι νές

εκδρο μές λευ κών και μαύ ρων ακτι βι στών

για να σπά σουν οι ρατσι στι κοί δια χω ρι σμοί

στα μέσα μετα φο ράς, καλο και ρι νά σχο -

λεία για την εκπαί δευ ση των αναλ φά βη -

των μαύ ρων, εκστρα τεί ες για την εγγρα -

φή των μαύ ρων ψηφο φό ρων κλπ. Η απά -

ντη ση από τη μεριά της αστυ νο μί ας και

ρατσι στι κών ομά δων όπως η Κου Κλουξ

Κλαν ήταν φρι κτή: δολο φο νί ες, ξυλο δαρ -

μοί, συλ λή ψεις, κατα δί κες. Παρό λα αυτά η

μαζι κή συμ με το χή, με απο κο ρύ φω μα την

πορεία του ενός εκα τομ μυ ρί ου στην Ουά-

σινγκτον το 1963, όταν ο Κίνγκ εκφώ νη σε

τον ιστο ρι κό του λόγο «I have a dream»,

ανά γκα σε επι τέ λους την κυβέρ νη ση να

αντι δρά σει. Μετα ξύ 1963 και 1965 μια

σειρά ομο σπον δια κών νόμων κατάρ γη σαν

τους ρατσι στι κούς δια χω ρι σμούς και έδω-

σαν στους μαύ ρους το δικαίω μα ψήφου

χωρίς περιο ρι σμούς. Ήταν μια μεγά λη

νίκη του κινή μα τος, αλλά έβαζε επί σης

νέα διλήμ μα τα. Οι νόμοι είχαν αλλά ξει,

αλλά οι μαύ ροι παρέ με ναν σε συν θή κες

φτώ χειας και περι θω ριο ποί η σης. Τι θα

έπρεπε πλέον να κάνουν; Ίδια ερω τή μα τα

έμπαιναν πλέον και μέσα στο φοι τη τι κό

κίνη μα. Η πάλη για τα πολι τι κά δικαιώ μα τα

είχε πετύ χει, αλλά τι θα έπρεπε να γίνει με

τα βαθύ τε ρα κοι νω νι κά προ βλή μα τα; Με

ποιο τρόπο μπο ρού σε να αλλά ξει η κοι νω -

Aπό τις ζούγκλες του Bιετνάμ
στα εργοστάσια του Nτιτρόϊτ

O Kώστας Bλασόπουλος γράφει για την Aμερική των Mαύρων Πανθή-

ρων και του αντιπολεμικού κινήματος
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νία συνο λι κό τε ρα; Ποιος έπρεπε να είναι ο

ρόλος των φοι τη τών μέσα στο κίνη μα;     

Ένα νέο ζήτη μα έμπαινε τώρα στο προ -

σκή νιο, και θα οδη γού σε σύντο μα στην πιο

βαθειά ριζο σπα στι κο ποί η ση της γενιάς των

ακτι βι στών του ‘60. Το Φλε βά ρη του 1965

οι ΗΠΑ απο φά σι σαν τη μαζι κή επέ κτα ση

της αμε ρι κά νι κης παρου σί ας στο Βιετ νάμ

και τη χρήση αμε ρι κα νών στρα τιω τών στις

επι χει ρή σεις. Πολύ σύντο μα οι ανά γκες σε

δυνα μι κό εξά ντλη σαν τους επαγ γελ μα τί ες

στρα τιώ τες και επέ βαλ λαν την υπο χρε ω τι -

κή στρα το λό γη ση της νεο λαί ας. Εκα το ντά -

δες χιλι ά δες νεο λαί οι βρέ θη καν ξαφ νι κά να

υπη ρε τούν στις ζού γκλες του Βιετ νάμ σε

έναν πόλε μο που υπο τί θε ται ότι γινό ταν

στο όνομα της ελευ θε ρί ας και της πάλης

κατά του κομ μου νι σμού. Χιλιάδες βετε ρά -

νοι έβλεπαν από πρώτο χέρι τις κτη νω δί ες

του αμε ρι κα νι κού στρα τού σε έναν άδικο

πόλε μο. Οι βετε ρά νοι που επέ στρε φαν

έπαιξαν ένα κρί σι μο ρόλο στη δημιουρ γία

του αντι πο λε μι κού κινή μα τος, συμ με τέ χο -

ντας ένστολοι στις δια δη λώ σεις και μετα -

δί δο ντας από πρώτο χέρι τις εμπει ρί ες

τους. Ταυτόχρονα, τα πανε πι στή μια γίνο -

νταν η εστία του αντι πο λε μι κού κινή μα τος.

Χιλιάδες φοι τη τές  συμ με τεί χαν σε καθι στι -

κές δια μαρ τυ ρί ες και κατα λή ψεις, έκαιγαν

δημό σια τις κλή σεις στρά τευ σης, εισέ βαλ -

λαν στις δημό σιες υπη ρε σί ες και κατέ στρε -

φαν τα αρχεία στρα τευ σί μων, οργά νω ναν

εκδη λώ σεις και συζη τή σεις. Τον Απρί λη

του 1968 η φοι τη τι κή οργά νω ση SDS (Φοι -

τη τές για μια Δημο κρα τι κή Κοι νω νία) οργά -

νω σε μια γενι κή αποχή σε όλα τα αμε ρι κά -

νι κα πανε πι στή μια στην οποία συμ με τεί χαν

πάνω από ένα εκα τομ μύ ριο φοι τη τές. Οι

ταρα χές στο Πανε πι στή μιο Κολού μπια,

όταν οι φοι τη τές κατέ λα βαν το πανε πι στή -

μιο και συγκρού στη καν με την αστυ νο μία

για μέρες, απαι τώ ντας να δια κό ψει το

πανε πι στή μιο τις σχέ σεις του με τον αμε ρι -

κά νι κο στρα τό, έγιναν θέμα της περί φη μης

ται νί ας «Φρά ου λες και Αίμα», που έφερε το

αντι πο λε μι κό κίνη μα των ΗΠΑ στο κέντρο

της προ σο χής όλου του κόσμου. Η εμπει -

ρία του να σε κυνη γά ει παντού ένα μαζι κό

κίνη μα δεν ανα κα λύ φθη κε για πρώτη φορά

από τους ηγέ τες του G8 στη Γένο βα. Σε

όλη τη διάρ κεια του πολέ μου τα μέλη της

κυβέρ νη σης δεν μπο ρού σαν να εμφα νι -

στούν που θε νά χωρίς να βρε θούν αντι μέ -

τω ποι με μαζι κές δια δη λώ σεις, που ήταν

συχνά πολύ δυνα μι κές. Οι αντι πο λε μι κές

δια δη λώ σεις ήταν αμέ τρη τες, με απο κο -

ρύ φω μα τις δια δη λώ σεις τον Οκτώβρη του

‘69, στις οποί ες συμ με τεί χαν εκα τομ μύ ρια

Aμε ρι κά νοι σε όλες τις μεγά λες πόλεις. 

Το αντι πο λε μι κό κίνη μα ήταν νικη φό ρο.

Παρά την προ σπά θεια να καθυ στε ρή σουν

την ανα πό φευ κτη ήττα επε κτεί νο ντας τη

φρίκη του πολέ μου στη γει το νι κή Καμπό -

τζη και το Λάος, οι ΗΠΑ τελι κά έχασαν τον

πόλε μο. Το 1975 οι Βιετ κόνγκ έμπαιναν

στην Σαϊ γκόν και οι Αμε ρι κα νοί απο χω ρού -

σαν από την πρε σβεία τους με ελι κό πτε -

ρο. Χρειάστηκαν πάνω από 15 χρό νια για

να ξεπε ρά σει ο αμε ρι κά νι κος ιμπε ρια λι -

σμός το «σύν δρο μο του Βιετ νάμ» και να

επι χει ρή σει ξανά μια μαζι κή εισβο λή στον

πόλε μο του Κόλ που το 1991. 

Η σημα σία του κινή μα τος του 60 δεν

περιο ρι ζό ταν όμως στην απο τρο πή του

πολέ μου του Βιετ νάμ. Οι κινη το ποιή σεις

ενά ντια στον ρατσι σμό και τον πόλε μο

οδή γη σαν χιλι ά δες ανθρώ πους να αμφι -

σβη τή σουν σχε δόν οτι δή πο τε το σύστη μα

τους είχε μάθει να θεω ρούν δεδο μέ νο και

ανα πό φευ κτο. Το κίνη μα για τα δικαιώ μα -

τα των γυναι κών, των ομο φυ λό φι λων,

των φυλα κι σμέ νων, το κίνη μα για την

σεξουα λι κή απε λευ θέ ρω ση, την ελεύ θε -

ρη έκφραση και την προ στα σία του περι -

βάλ λο ντος ξεπή δη σαν μέσα από την

εμπει ρία του κινή μα τος για τα πολι τι κά

δικαιώ μα τα και του αντι πο λε μι κού κινή μα -

τος. Οι άνθρωποι που συμ με τεί χαν στις

δια δη λώ σεις και τις κατα λή ψεις δια πί στω -

ναν ότι η μαζι κή δράση μπο ρεί να έχει

απο τε λέ σμα τα. 

Το γυναι κείο κίνη μα ξεπή δη σε μέσα από

αυτές τις κινη το ποιή σεις. Σχε δόν όλες οι

ηγε τι κές μορ φές του γυναι κεί ου κινή μα -

τος του 60 είχαν περά σει από τις γραμ μές

του αντι πο λε μι κού κινή μα τος και του κινή -

μα τος για τα πολι τι κά δικαιώ μα τα. Τώρα

έφταναν να διεκ δι κούν την κατάρ γη ση

των σεξι στι κών δια κρί σε ων, την ισό τη τα

στην εργα σία και την αμοι βή, το δικαίω μα

Σικάγο 1968. Aντιπολεμική διαδήλωση έξω από το συνέδριο του Δημοκρατικού κόμματοςΣικάγο 1968. Aντιπολεμική διαδήλωση έξω από το συνέδριο του Δημοκρατικού κόμματος
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στην αντι σύλ λη ψη και την έκτρωση. Το

σύν θη μα «το προ σω πι κό είναι και πολι τι -

κό» γεν νή θη κε μέσα από τους αγώ νες

αυτής της δεκα ε τί ας. Χιλιάδες γυναί κες

συμ με τεί χαν σε εκδη λώ σεις, κατα λή ψεις

και κινη το ποιή σεις για τα δικαιώ μα τα τους,

ενώ οι οργα νώ σεις ξεπη δού σαν σαν μανι -

τά ρια. Το κίνη μα πέτυ χε μια ιστο ρι κή νίκη

με την κατο χύ ρω ση του δικαιώ μα τος στην

έκτρωση το 1973.

Το κίνη μα για τα δικαιώ μα τα των ομο φυ -

λό φι λων απο τε λεί άλλη μια τέτοια χαρα -

κτη ρι στι κή περί πτω ση. Για δεκα ε τί ες οι

ομο φυ λό φι λοι βρί σκο νταν στο περι θώ ριο,

κρύ βο ντας την ταυ τό τη τα τους, απο δε χό -

με νοι την κατα πί ε ση, την κατα κραυ γή και

την αστυ νο μι κή βαρ βα ρό τη τα. Τον Ιούνη

του 1969 η αστυ νο μία έκανε έφοδο στο

μπαρ Στό ουν γουολ Ινν στη Νέα Υόρκη, στο

οποίο σύχνα ζαν πολ λοί γκέι. Ήταν μια

συνη θι σμέ νη επι χεί ρη ση ταπεί νω σης και

εκφο βι σμού: ποιος θα περί με νε ποτέ ότι οι

«θηλυ πρε πείς» ομο φυ λό φι λοι θα αντι στέ -

κο νταν; Όμως η εμπει ρία από τη συμ με το -

χή στις δια δη λώ σεις, τη μαζι κή αλλη λεγ -

γύη και τις συγκρού σεις με την αστυ νο μία

έκαναν τη δια φο ρά. Οι θαμώ νες του μπαρ

άρχισαν να συγκρού ο νται με τους μπά -

τσους, προ σελ κύ ο ντας σιγά σιγά εκα το -

ντά δες άτομα από τα γει το νι κά μπαρ. Οι

συγκρού σεις κρά τη σαν πέντε ολό κλη ρες

μέρες. Τίποτα πια δεν ήταν το ίδιο. Χιλιάδες

ομο φυ λό φι λοι ακτι βι στές οργα νώ νο νταν

πια ανοι χτά για να διεκ δι κή σουν τα δικαιώ -

μα τα τους. Ένα μήνα μετά ίδρυαν το GLF

(Μέτω πο για την Απε λευ θέ ρω ση των Ομο-

φυλόφιλων). Το GLF οργά νω σε εκα το ντά -

δες πορεί ες και δια δη λώ σεις τα επό με να

χρό νια. Οι πορεί ες Gay Pride που γίνο νται

μέχρι σήμε ρα είναι μια χαρα κτη ρι στι κή κλη -

ρο νο μιά αυτού του κινή μα τος. 

Η αντί στα ση στην κατα πί ε ση ξεπη δού -

σε ακόμα και στα πιο απί θα να μέρη. Οι

φυλα κές είναι ακόμα και σήμε ρα καθρέ -

φτης της ρατσι στι κής δομής των ΗΠΑ: η

συντρι πτι κή πλειο ψη φία των κρα του μέ -

νων ήταν και είναι μαύ ροι, κατα δι κα σμέ νοι

για μικρο α δι κή μα τα. Το κίνη μα για τα πολι -

τι κά δικαιώ μα τα και τον πόλε μο ενέ πνεε

τώρα τους φυλα κι σμέ νους να διεκ δι κή -

σουν καλύ τε ρες συν θή κες. Ο μαύ ρος κρα -

τού με νος Τζορτζ Τζάκσον έγινε μια μορφή

έμβλημα για το κίνη μα του 60. Ο Τζάκσον

ήταν μια συνη θι σμέ νη περί πτω ση μαύ ρου

μικρο κα κο ποιού κατα δι κα σμέ νου σε ισό -

βια. Μέσα στη φυλα κή εμπνέ ε ται από το

κίνη μα, δια βά ζει ιστο ρία και οικο νο μι κά,

γίνε ται Μαρ ξι στής και ιδρύ ει το 1966 την

Μαύρη Αντάρ τι κη Οικογένεια, μια επα να -

στα τι κή οργά νω ση φυλα κι σμέ νων, που

απαι τού σε όχι μόνο καλύ τε ρες συν θή κες

κρά τη σης αλλά ακόμα και την ανα τρο πή

της κυβέρ νη σης. Η οργά νω ση του Τζάκ-

σον είχε μεγά λη επιρ ροή μέσα στις φυλα -

κές και οργά νω σε πολ λές εξε γέρ σεις κρα -

του μέ νων, σε μια από τις οποί ες δολο φο -

νή θη κε και ο ίδιος. Τα βιβλία του Τζάκσον

για τις συν θή κες στις φυλα κές έγιναν

πασί γνω στα και οδή γη σαν στη δημιουρ γία

ενός σημα ντι κού κινή μα τος συμπα ρά στα -

σης.

Η πάλη ενά ντια στο ρατσι σμό έμπαινε

πλέον και μέσα στους εργα τι κούς χώρους.

Σε πολλά εργο στά σια της αυτο κι νη το βιο -

μη χα νί ας στο Ντιτρόιτ η πλειο ψη φία των

εργα τών ήταν μαύ ροι. Δεν είχαν να αντι με -

τω πί σουν μόνο το ρατσι σμό, αλλά και τα

χαμη λά μερο κά μα τα και τις άσχημες συν -

θή κες εργα σί ας. Η ριζο σπα στι κο ποί η ση

που είχε γεν νή σει το κίνη μα για τα πολι τι -

κά δικαιώ μα τα έκανε τους μαύ ρους εργά -

τες να οργα νω θούν. Η πρώτη και πιο διά -

ση μη τέτοια οργά νω ση εμφα νί στη κε το

καλο καί ρι του 68 στο εργο στά σιο Ντοτζ,

και πήρε το όνομα DRUM (Επα να στα τι κό

Συν δι κα λι στι κό Κίνη μα του Ντοτζ). Το

DRUM ξεκί νη σε μια παρά νο μη απερ γία

στην οποία συμ με τεί χαν 3.000 εργά τες.

Σύντο μα παρό μοιες οργα νώ σεις ξεπη δού -

σαν και στα άλλα εργο στά σια της περιο -

χής και τελι κά συνε νώ θη καν στην Ένωση

Μαύ ρων Επα να στα τών Εργα τών, μια

οργά νω ση που έπαιξε σημα ντι κό ρόλο

στις εργα τι κές κινη το ποιή σεις.

Ταυτόχρονα, σε όλο το φάσμα του κινή -

μα τος οι αγω νι στές άρχιζαν να βλέ πουν

τις συν δέ σεις ανά με σα στο ρατσι σμό, τον

καπι τα λι σμό και τον ιμπε ρια λι σμό. Η περί -

πτω ση του διά ση μου μαύ ρου πυγ μά χου

Μοχά μεντ Άλι, συμ βό λου του αγώνα κατά

του ρατσι σμού, ήταν χαρα κτη ρι στι κή για

πολ λούς άλλους αγω νι στές. Ο Άλι αρνή -

θη κε να υπη ρε τή σει στον αμε ρι κά νι κο

στρα τό στο Βιετ νάμ, παρό τι ήξερε ότι θα

πήγαι νε φυλα κή και θα έχανε το δικαίω μα

να υπε ρα σπί σει τον τίτλο του στην πυγ μα -

χία. Η εξή γη ση που έδωσε για την πράξη

του ήταν αφο πλι στι κή: «Δεν θα πάω να

πολε μή σω τους Βιετ κόνγκ. Κανέ νας Βιετ -

κόνγκ δεν με απο κά λε σε ποτέ αράπη».

Πολλά άλλα κομ μά τια ταύ τι ζαν την πάλη

ενά ντια στην κατα πί ε ση με την πάλη ενά -

ντια στον ιμπε ρια λι σμό. Η μαζι κή οργά νω -

ση για τα δικαιώ μα τα των ομο φυ λο φί λων

που εμφα νί στη κε την ίδια περίο δο πήρε

το όνομα GLF (Μέτω πο για την Απε λευ θέ -

ρω ση των Ομοφυλόφιλων) σε ένδειξη

αλλη λεγ γύ ης στο βιετ να μέ ζι κο Εθνι κό

Απε λευ θε ρω τι κό Μέτω πο  (NLF). 

Ταυτόχρονα, οι αγω νι στές αυτοί αμφι -

σβη τού σαν τον καπι τα λι σμό και ανα ζη τού -

σαν ένα εναλ λα κτι κό μοντέ λο κοι νω νί ας.

Για μια ολό κλη ρη γενιά Aμε ρι κα νών ο

σοσια λι σμός ήταν ταυ τι σμέ νος με τη στα -

λι νι κή δικτα το ρία της Σοβιε τι κής Ένωσης

και το δυτι κό μπλοκ με την προ ά σπι ση της

ελευ θε ρί ας και της δημο κρα τί ας. Ο πόλε -

μος στο Βιετ νάμ, σε συν δυα σμό με τις

προ ϋ πάρ χου σες εμπει ρί ες του κινή μα τος

για τα πολι τι κά δικαιώ μα τα, έκαναν τώρα

αυτές τις ιδέες να ξεφτί σουν στα μυαλά

χιλιά δων αγω νι στών. 

Ο Μάρ τιν Λού θερ Κινγκ δήλω νε σε μια

συγκέ ντρω ση: «Πρέ πει κάπο τε να ανα ρω -

τη θού με: γιατί υπάρ χουν 40 εκα τομ μύ ρια

φτω χοί εδώ; Και όταν κάνεις αυτή την

ερώ τη ση, ανα ρω τι έ σαι για το οικο νο μι κό

σύστη μα, για τη δια νο μή του πλού του. Και

Διαδήλωση για την απελευθέρωση του Xιούι Nιούτον, ηγέτη των Mάυρων ΠανθήρωνΔιαδήλωση για την απελευθέρωση του Xιούι Nιούτον, ηγέτη των Mάυρων Πανθήρων



όταν ανα ρω τι έ σαι για αυτά, αρχί ζεις να

αμφι σβη τείς την καπι τα λι στι κή οικο νο μία».

Ο Κινγκ, που είχε ξεκι νή σει ως οπα δός της

μη βίας και της δια πραγ μά τευ σης με το

κατε στη μέ νο, έβλεπε τώρα ότι οι νέοι

νόμοι δεν είχαν αλλά ξει και πολύ τη ζωή

των μαύ ρων. Η κατα πο λέ μη ση της φτώ -

χειας δεν θα ερχό ταν με νέους νόμους,

αλλά με την κοινή δράση των λευ κών και

μαύ ρων εργα τών, από έναν «πολυε θνι κό

στρα τό των φτω χών», όπως τον απο κα -

λού σε. Τη μέρα της δολο φο νίας του ο

Κινγκ είχε μιλή σει σε μια συγκέ ντρω ση

των εργα ζό με νων στην καθα ριό τη τα στο

Μέμ φις, που βρί σκο νταν σε απερ γία διαρ -

κεί ας, προ τεί νο ντας τους να οργα νώ σουν

γενι κή απερ γία συμπα ρά στα σης όλων των

εργα ζό με νων του Μέμ φις. Ταυτόχρονα ο

Κινγκ κατα δί κα ζε τον πόλε μο στο Βιετ νάμ,

λέγο ντας ότι τα τερά στια ποσά που σπα -

τα λού νταν σε έναν άδικο πόλε μο μπο -

ρού σαν να χρη σι μο ποι η θούν για την κατα -

πο λέ μη ση της φτώ χειας στις ΗΠΑ. 

Άλλοι προ χω ρού σαν ακόμα παρα πέ ρα.

Αγω νι στές όπως ο Malcolm X πίστευαν ότι

η λύση δεν μπο ρού σε να έρθει από τη μη-

βία, αλλά από τη σύγκρου ση και την ανα -

τρο πή. Ο  Malcolm X υπε ρα σπι ζό ταν το

δικαίω μα του κινή μα τος στην αυτο ά μυ να

απέ να ντι στην αστυ νο μία και στους ρατσι -

στές και την ανά γκη της πάλης «με κάθε

ανα γκαίο μέσο». Ο Malcolm X δολο φο νή -

θη κε το 1965. Οι ιδέες του όμως έπαιξαν

καθο ρι στι κό ρόλο στην δημιουρ γία των

Μαύ ρων Παν θή ρων, μιας ριζο σπα στι κής

μαύ ρης οργά νω σης που ιδρύ θη κε το

1966. Για πρώτη φορά μετά το ‘30 μια

μαζι κή πολι τι κή οργά νω ση επι δίω κε το

σοσια λι σμό μέσα από την επα να στα τι κή

ανα τρο πή του καπι τα λι σμού. Αλλά και

μέσα στο φοι τη τι κό κίνη μα η ριζο σπα στι -

κο ποί η ση αυξα νό ταν ραγδαία. Η μαζι κή

φοι τη τι κή οργά νω ση SDS, που ήταν αρχι κά

έντονα αντι κο μου νι στι κή, είχε φτά σει να

κυριαρ χεί ται από επα να στά τες με ανα φο -

ρές στο Μάο, τον Γκε βά ρα και τον Τρότσκι.

Το 68 ήταν η κορύ φω ση της ριζο σπα -

στι κο ποί η σης των προ η γού με νων δέκα

χρό νων. Όταν το καλο καί ρι το συνέ δριο

των Δημο κρα τι κών επέ λε ξε τελι κά έναν

οπαδό του πολέ μου στο Βιετ νάμ ως υπο -

ψή φιο πρό ε δρο, ήταν πια προ φα νές ότι η

πάλη απέ να ντι στον πόλε μο και την κατα -

πί ε ση δεν μπο ρού σε να έρθει μέσα από

τις εκλο γές και το πολι τι κό κατε στη μέ νο.

Εκα το ντά δες χιλι ά δες αγω νι στές ανα ζη -

τού σαν με αγω νία την εναλ λα κτι κή λύση.  

Η αμε ρι κά νι κη εκδο χή του ‘68 ήταν εξί -

σου συγκλο νι στι κή με το Μάη. Υπήρχε

όμως μια σημα ντι κή δια φο ρά. Το τσά κι σμα

της αρι στε ράς και των συν δι κά των πριν

από την άνθηση του κινή μα τος έπαιξε

καθο ρι στι κό ρόλο. Ο Μάης του 68 θα είχε

παρα μεί νει μια φοι τη τι κή εξέ γερ ση χωρίς

τη γενι κή απερ γία των δέκα εκα τομ μυ ρί ων

εργα τών και τις κατα λή ψεις των εργο στα -

σί ων. Το κίνη μα στην Αμε ρι κή είχε και αυτό

να δεί ξει σημα ντι κές απερ γί ες. Η πιο σημα -

ντι κή έγινε το 1970, όταν 400.000 εργά τες

της αυτο κι νη το βιο μη χα νί ας Τζένεραλ

Μότορς απερ γού σαν για 10 εβδο μά δες. 

Παρά όμως τις επι μέ ρους σημα ντι κές

απερ γί ες, η εξουδετέρωση των συν δι κά -

των σήμαι νε ότι η εργα τι κή τάξη στην

Αμε ρι κή δεν κατά φε ρε να παί ξει το ρόλο

του συν δε τι κού ιστού του κινή μα τος για

την ανα τρο πή του καπι τα λι σμού και της

κατα πί ε σης. Οι περισ σό τε ροι αγω νι στές

έψαξαν αλλού για τον κινη τή ριο μοχλό

του κινή μα τος: στους ριζο σπα στι κο ποι η -

μέ νους φοι τη τές, στους περι θω ριο ποι η -

μέ νους, στην ένοπλη πάλη, στις αυτό νο -

μες κοι νό τη τες ή στη “μαύρη δύνα μη”.

Καμιά όμως από αυτές τις εναλ λα κτι κές

επι λο γές δεν είχε τη δυνα τό τη τα να στα -

μα τή σει τη λει τουρ γία του καπι τα λι σμού

με τον τρόπο που το κάνει μια απερ γία,

ούτε να πετύ χει μια συνο λι κή ανα τρο πή

της κοι νω νί ας. Μετά το 1969 το αντι κα πι -

τα λι στι κό κίνη μα οδη γή θη κε σε διά σπα ση,

καθώς άλλοι αγω νι στές έμειναν εγκλω βι -

σμέ νοι στα πανε πι στή μια, άλλοι οδη γή θη -

καν στην ένοπλη σύγκρου ση με την αστυ -

νο μία, ενώ άλλοι απο τρα βή χτη καν στη

δημιουρ γία αυτό νο μων κοι νο τή των. Η

αμεί λι κτη κρα τι κή κατα στο λή και η περι -

θω ριο ποί η ση οδή γη σαν τελι κά το κίνη μα

στην οπι σθο χώ ρη ση. 

Το κίνη μα της δεκα ε τί ας του ‘60 στην

Αμε ρι κή έχει τερά στια σημα σία. Μας υπεν -

θυ μί ζει ότι η αντί στα ση στην καρ διά του

κτή νους έχει παρά δο ση και εμπει ρία. Μας

δεί χνει επί σης το πώς η δράση αλλά ζει τις

ιδέες των ανθρώ πων. Οι νίκες αυτού του

κινή μα τος είναι πηγή έμπνευσης για τους

αγω νι στές που παλεύ ουν σήμε ρα ενά ντια

στην κατα πί ε ση και την κατο χή του Ιράκ.

Αλλά και οι απο τυ χί ες του είναι πηγή

διδαγ μά των και συζή τη σης για όσους

θέλουν το κίνη μα να είναι νικη φό ρο αυτή

τη φορά.
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Aντιπολεμικός διαδηλωτής καίει το “φύλλοAντιπολεμικός διαδηλωτής καίει το “φύλλο
πορείας” του στρατολογικού γραφείουπορείας” του στρατολογικού γραφείου

Ο
ι σει σμοί της Σαϊ γκόν, της Πρά γας και του Παρι σιού, συγκλό νι σαν ακόμα και τη

πιο δεξιά γωνιά της νότιας Καλι φόρ νι ας. Το 1968 ήμουν μαθη τευό με νος εργά -

της σε σφα γείο, καθά ρι ζα βοδι νές γλώσ σες και ονει ρευό μουν ότι ίσως «sous

la plage, les paves” (για να αντι στρέ ψω το περί φη μο σύν θη μα του γαλ λι κού Μάη). 

Η σύζυ γός μου κι εγώ ήμασταν μέλη ενός «γκρου πού σκου λου» (και ποιος δεν ήταν

εκεί νες τις μέρες;) το χαρα κτη ρι στι κό του οποί ου ήταν ότι το απο τε λού σαν νεα ροί,

ενή λι κες εργά τες: ένα ζευ γά ρι δασκά λων, ένας ντε λι βε ράς, μια γραμ μα τέ ας, κάποιοι

ηλε κτρο λό γοι σε μια τηλε φω νι κή εται ρεία, και ένας αντιρ ρη σί ας συνεί δη σης που είχε

φύγει από τους Πεζο ναύ τες. 

Δυο βρα δι ές τη βδο μά δα, μαζευό μα σταν γύρω από μια μακα ρο νά δα για να κατα -

στρώ σου με τη συλ λο γι κή μας από δρα ση στο Σαν Φραν σί σκο (εγώ κατέ λη ξα στο Λος

Αντζε λες τελι κά) και για να συζη τή σου με «Τι να κάνου με». Στη μέση μιας μπερ δε μέ -

νης και πολύ ω ρης συζή τη σης γύρω από τα υπέρ και τα κατά του Τρότσκι απέ να ντι

στον Μάο, απο φα σί σα με να απευ θυν θού με στην υψη λό τε ρη αυθε ντία που μπο ρού -

σα με: στον φιλό σο φο Χέρμπερτ Μαρ κού ζε, που κατοι κού σε στη Λα Τζιόλα του Σαν

Ντιέγκο. 

Μόλις είχε επι στρέ ψει από ένα ταξί δι όπου στο Παρί σι και στη Φραγκφούρ τη είχε

γίνει δεκτός με εκδη λώ σεις λατρεί ας και φαι νό ταν ανα κου φι σμέ νος να περ νά ει ένα

ήσυχο από γευ μα, πίνο ντας μια μεγά λη μπύρα και να θυμά ται με νοσταλ γία το 1918

όταν μετέ φε ρε σημειώ μα τα για λογα ρια σμό της Ρόζας Λού ξε μπουργκ. Όταν προ σπα -

θή σα με να πάρου με τη γνώμη του για τις εσω τε ρι κές μας δια μά χες, γέλα σε και μας

είπε να μην χολο σκά με για «θεο λο γί ες». Όπως μας είπε «Ο κόσμος είναι στις φλό γες,

ακο λου θή στε το φως τους». Προ σπα θή σα με. 

� � � �  � � � � � � �

Σαν Nτιέγκο
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Η εργα τι κή τάξη συνή θως είναι απού σα

στα αφιε ρώ μα τα που γίνο νται για το Μάη

του � 68. Είναι λογι κό αφού χιλι ά δες

κόσμος εμπνέ ε ται και σήμε ρα από αυτό το

παγκό σμιο κύμα εξε γέρ σε ων και γι’ αυτό

προ σπα θούν να μετα δώ σουν  την αίσθη -

ση της αδυ να μί ας του οποιου δή πο τε

εγχει ρή μα τος για την αλλα γή της κοι νω νί -

ας. Έτσι η έμφαση δίνε ται στην ουτο πία

των εξαγ γε λιών των τότε εξε γερ μέ νων

και στη μετα μέ λεια κάποιων από τους

ηγέ τες τους. Βολεύ ει να παρου σιά ζε ται

ως νεα νι κή τρέλα των φοι τη τών παρά ως

δράση των εργα τών. Η πραγ μα τι κό τη τα

όμως είναι ότι ο Μάης πήρε αυτή τη διά -

στα ση μόνο και μόνο γιατί  «η σημαία του

αγώνα πέρα σε από τα αδύ να μα χέρια των

φοι τη τών στα δυνα τά χέρια των εργα τών»

-όπως έλεγε και το σύν θη μα των πρώ των.

Σε δύο χώρες αυτή η δυνα μι κή πήρε δια -

στά σεις ανοι χτής εξέ γερ σης, στη Γαλ λία

και την Ιτα λία. 

“…I was born with a pla stic

spoon in my mouth” (1)

Στα χρό νια μετά το Δεύ τε ρο Παγκό σμιο

Πόλε μο και για τρεις σχε δόν δεκα ε τί ες ο

καπι τα λι σμός γνώ ρι σε τη μακρο βιό τε ρη

οικο νο μι κή ανά πτυ ξη στην ιστο ρία του. Η

δεκα ε τία του ’30 με τις ακρό τη τές της, την

οικο νο μι κή κρίση, το φασι σμό και τις επα -

να στά σεις έμοιαζε να είναι ένας μακρι νός

εφιάλ της. Το σύστη μα γνώ ρι ζε  μια νέα

νεό τη τα και έδειχνε ότι μπο ρού σε να εξα -

σφα λί σει μια πραγ μα τι κά καλύ τε ρη ζωή

για τους εργα ζό με νους. Το κρά τος πρό -

νοιας, η μαζι κο ποί η ση της εκπαί δευ σης, η

δημιουρ γία δημό σι ων συστη μά των υγεί -

ας, η ύπαρ ξη υπη ρε σιών για την εξυ πη ρέ -

τη ση των ανα γκών των εργα ζό με νων,

αλλά και νέες εφευ ρέ σεις που κατέ κλι σαν

την καθη με ρι νή ζωή φάνη κε ότι μπο ρού -

σαν να δώσουν στους εργα ζό με νους του -

λά χι στον στην Ευρώ πη και στην Β. Αμε ρι -

κή ένα τόσο υψηλό βιο τι κό επί πε δο, που

οι γονείς τους κάποια χρό νια νωρί τε ρα

ούτε θα μπο ρού σαν να έχουν ονει ρευ τεί.

Ταυτόχρονα η μοι ρα σιά του κόσμου σε

σφαί ρες επιρ ρο ής των δύο υπερ δυ νά με -

ων και ο Ψυχρός Πόλε μος εξα σφά λι ζε ότι

κανείς δεν πρό κει ται να κινη θεί έξω από τα

όρια που το ίδιο το σύστη μα τοπο θε τού σε

σε Ανα το λή και Δύση. Η αρι στε ρά, μετά

από μια σύντο μη περίο δο συμ με το χής της

σε κυβερ νή σεις συνερ γα σί ας, αμέ σως

μετά τον πόλε μο, αφού ….κατόρ θω σε να

αφο πλί σει τα κινή μα τα της Αντί στα σης και

να απο κα τα στή σει την κυριαρ χία των αφε -

ντι κών στα εργο στά σια, απο πέμ φθη κε

από οποια δή πο τε μορφή άσκησης κυβερ-

νητικής εξου σί ας. Τα Κομ μου νι στι κά Κόμ -

μα τα ιδιαί τε ρα αυτά της Γαλ λί ας και της

Ιτα λίας συγκέ ντρω ναν τις εκλο γι κές

συμπά θει ες ενός μεγά λου κομ μα τιού της

εργα τι κής τάξης, αλλά στην πραγ μα τι κό -

τη τα δεν απο τε λού σαν καμιά απει λή για

το σύστη μα. Όλες οι μεταρ ρυθ μί σεις έγι-

ναν μάλ λον υπό σοσιαλ δη μο κρα τι κές ή

ακόμη και δεξι ές κυβερ νή σεις, που δεν

ένιωθαν, του λά χι στο μέχρι το ’68 καμιά

απει λή από τα αρι στε ρά τους.

Αντί στοι χα τα συν δι κά τα είδαν τη δύνα -

μη τους να μειώ νε ται. Ο αριθ μός των

εργα τών που ήταν οργα νω μέ νοι στα

κυριό τε ρα συν δι κά τα στη Γαλ λία από το

1951 μέχρι το 1967 μειώ θη κε από 43,4%

σε 31%. Ενώ το συνο λι κό ποσο στό των

συν δι κα λι σμέ νων εργα τών στην χώρα δεν

ξεπερ νού σε το 20%. Στην Ιτα λία το αντί -

στοι χο ποσο στό ήταν γύρω στο 30%.

Εργο στά σια  όπως της Σιτρο έν, της Πεζό ή

αυτό της Φίατ στο Τορίνο είχαν μεί νει

χωρίς πρω το βάθ μιο σωμα τείο.(2)

Τόσο από λυ τη και αναμ φι σβή τη τη ήταν

η οικο νο μι κή άνθηση και ο νέος κοι νω νι κός

και πολι τι κός δια κα νο νι σμός που επέ βα λε,

ώστε πολ λοί δια νο η τές που ενέ τασ σαν

τον εαυτό τους στην αρι στε ρά αμφι σβη -

τού σαν την οποια δή πο τε προ ο πτι κή για

αυτή. «Στη Βρε τα νία βρι σκό μα στε στο

κατώ φλι μια κοι νω νί ας της μαζι κής αφθο -

νί ας» σημεί ω νε ο Άντονι Κρό σλαντ σε ένα

δημο φι λές έργο του εκεί νη την εποχή. Και

συνέ χι ζε «….είναι φανε ρά ανα κρι βές να

απο κα λού με τη Βρε τα νία καπι τα λι στι κή

χώρα».(3) Ο Αντρέ Γκορτζ ένας Γάλ λος

θεω ρη τι κός σε ένα άρθρο του γραμ μέ νο

στις αρχές του ’68 βιά ζο νταν να απο χαι ρε -

τή σει την εργα τι κή τάξη σημειώ νο ντας:

«…στο άμεσο μέλ λον δεν φαί νε ται ότι θα

υπάρ ξει για τον ευρω πα ϊ κό καπι τα λι σμό

μια τόσο δρα μα τι κή κρίση που να οδη γή -

σει τους εργά τες σε  επα να στα τι κές γενι -

κές απερ γί ες». 

The times they are a chan ging (4)

Όταν ο Μαρξ σχε δόν εκατό χρό νια πριν

από τον Γκορτζ, έγραφε ότι ο καπι τα λι -

σμός γεννά τον ίδιο του τον νεκρο θά φτη,

μπο ρού σε με πολύ πιο ακρι βή τρόπο, να

προ βλέ ψει τι θα ζούσε ο Γάλ λος δια νο η -

τής λίγους μήνες αφό του απο χαι ρέ τη σε

την εργα τι κή τάξη.

Το άμεσο απο τέ λε σμα της τερά στιας

μετα πο λε μι κής ανά πτυ ξης ήταν η δημι-

ουρ γία μιας νέας πολύ πιο μεγά λης και

συγκε ντρω μέ νης εργα τι κής τάξης. Μεγά -

λα τμή μα τα του αγρο τι κού πλη θυ σμού

μετα νά στευ σαν στις πόλεις για να εργα -

στούν. Στη  Γαλ λία οι αγρό τες το 1950

απο τε λού σαν το 30% του συνο λι κού πλη -

θυ σμού της χώρας. Το  1967  ήταν μόλις

το 16,7%. Την ίδια στιγ μή το μέγε θος της

εργα τι κής τάξης πολ λα πλα σιά ζο νταν.

Μόνο στην περιο χή της Λομ βαρ δίας, γύρω

από το Μιλά νο, οι μεταλ λερ γά τες αυξή -

θη καν κατά 200.000.(5)

Αρχι κά οι άνθρωποι αυτοί κου βα λού σαν

μαζί τους στους νέους τόπους δια μο νής

τους τις συνή θει ες της αγρο τι κής ζωής μαζί

με το συντη ρη τι σμό και της προ κα τα λή ψεις

της. Πολ λοί μάλι στα ένοιωθαν ευγνω μο σύ -

νη για τα αφε ντι κά που τους απάλ λα ξαν

από τη φτώ χεια της υπαί θρου. Δεν ήταν

λίγες οι φορές που οι βιο μή χα νοι χρη σι μο -

ποί η σαν αυτό το τμήμα της εργα τι κής

τάξης, για να σπά σουν τη συλ λο γι κό τη τα

και τη μαχη τι κό τη τα των πιο παρα δο σια κών

και συν δι κα λι σμέ νων κομ μα τιών της. 

Όμως τα  πράγ μα τα δεν θα έμεναν έτσι

για πολύ. Οι μισθοί ήταν ανε παρ κείς. Οι

Γάλ λοι εργά τες ήταν οι χει ρό τε ρα πλη ρω -

μέ νοι εργά τες στην Ευρω πα ϊ κή Κοι νό τη τα,

ενώ πλή ρω ναν τους υψη λό τε ρους

φόρους και είχαν τα μακρύ τε ρα ωρά ρια..

Στην Ιτα λία τα πράγ μα τα ήταν ακόμη χει -

ρό τε ρα. «Εται ρί ες» ενοι κί α σης εργα τών

νοί κια ζαν στα αφε ντι κά φτηνά εργα τι κά

χέρια από το Νότο, οι οποί οι δού λευαν

χωρίς συμ βά σεις, ανα σφά λι στοι, σε βαρι -

ές δου λε ί ες χωρίς το παρα μι κρό μέτρο

προ στα σί ας, ενώ διέ με ναν κάτω από

άθλιες συν θή κες σε για πιά ή σε μικρά δια -

με ρί σμα τα όπου στοι βά ζο νταν ο ένας

πάνω στον άλλο. Έρχονταν συχνά αντι μέ -

Γαλλία - Iταλία
«Στα δυνα τά χέρια των εργα τών»

O Σεραφείμ Pίζος αναλύει το υπόβαθρο της εργατικής εξέγερσης που

συγκλόνισε τη Γαλλία και την Iταλία το 1968 -69
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τω ποι με τον ρατσι σμό εις βάρος τους

ενώ δεν απο λάμ βα ναν καμία διευ κό λυν ση

από το εκπαι δευ τι κό και το υγειο νο μι κό

σύστη μα.

Μέσα στα εργο στά σια οι εργά τες αντι με -

τώ πι ζαν και έναν άλλο εχθρό: το χρόνο. Η

μαζι κο ποί η ση της παρα γω γής σήμα νε

διαρ κή πίεση πάνω στους εργά τες προ κει -

μέ νου να αντα πο κρι θούν στις νόρ μες. Η

εται ρία κατα σκευής ηλε κτρι κών ειδών

Candy το 1947 κατα σκεύα ζε ένα πλυ ντή -

ριο την ημέρα. Το 1967 η ίδια εται ρία παρή -

γα γε ένα πλυ ντή ριο κάθε 15 δευ τε ρό λε -

πτα ενώ το σύνο λο της βιο μη χα νί ας ηλε -

κτρι κών ειδών παρή γα γε 3.200.000 πλυ -

ντή ρια το χρόνο.(6) Αυτή η τερά στια αλλα γή

έγινε εφι κτή μόνο και μόνο γιατί οι διευ θυ -

ντές μέσα στα εργο στά σια επέ βα λαν με

δικτα το ρι κό τρόπο τις ανά γκες της αγο ράς. 

Αυτές οι συν θή κες οδή γη σαν σε αλλα γή

στη διά θε ση των εργα τών. Μέσα στα

μυαλά τους η ευγνω μο σύ νη άρχισε να

μετα τρέ πε ται σε οργή. Ταυτόχρονα η δου -

λε ιά στο εργο στά σιο σήμα νε απε λευ θέ -

ρω ση και αυτο πε ποί θη ση για κομ μά τια

όπως οι γυναί κες από το Νότο αφού έτσι

κατόρ θω ναν να ξεφύ γουν από την ανδρο -

κρα τού με νη ιεραρ χία της οικο γέ νει ας. Κέρ -

δι ζαν την ανε ξαρ τη σία τους, βγά ζο ντας τα

δικά τους χρή μα τα. Δεν άργησε η αυτο πε -

ποί θη ση να μετα τρα πεί σε μαχη τι κό τη τα.

Οι  πρώ τες μαζι κές απερ γί ες εκδη λώ -

θη καν και ενέ πλε ξαν χιλι ά δες εργά τες στη

Φίατ, τα γαλ λι κά ανθρα κω ρυ χεία, αλλά και

σε μια σειρά άλλους χώρους. 

Οι περισ σό τε ροι από αυτούς τους αγώ -

νες όμως κατέ λη γαν σε ήττα. Η αντι με τώ -

πι ση της κυβέρ νη σης ήταν αφε νός η

αδιαλ λα ξία απέ να ντι σε οποιο δή πο τε

εργα τι κό αίτη μα και αφε τέ ρου η κατα στο -

λή. Ιδιαί τε ρα στη Γαλ λία το αυταρ χι κό

καθε στώς του Ντε Γκολ έστελνε τα CRS

ενά ντια σε κάθε εργα τι κή κινη το ποί η ση. Σε

ορι σμέ νες περι πτώ σεις, δια δη λω τές έπε-

σαν νεκροί από τις επεμ βά σεις τους. Τα

αφε ντι κά πίστευαν  ότι με αυτό τον τρόπο

θα τσα κί σουν την αντί στα ση των εργα -

τών. 

Από την άλλη η ηγε σία των συν δι κά των

δεν έκανε τίπο τα. Τα καθο λι κά και σοσια λι -

στι κά συν δι κά τα συνή θως ήταν εργο δο τι -

κά. Ακόμη όμως και οι κομ μου νι στι κές

ομο σπον δί ες η CGT στη Γαλ λία  και CGIL

στην Ιτα λία προ τι μού σαν τις από τα πάνω

ελεγ χό με νες  24ωρες απερ γί ες παρά να

στη ρί ξουν τους αγώ νες στη νέα εργα τι κή

τάξη. Παρά την μαχη τι κή ρητο ρεία που

χρη σι μο ποιού σαν, ο στό χος τους δεν ήταν

η ανα τρο πή του καθε στώ τος. Χρησιμο -

ποιούσαν τις απερ γί ες ως δια πραγ μα τευ -

τι κό ατού, προ κει μέ νου να ξεπε ρά σουν

την απο μό νω ση των Κομ μου νι στι κών Κομ -

μά των στην εθνι κή πολι τι κή αρένα. 

Street fighting men (7)

Όταν όμως οι φοι τη τές, ωθού με νοι από

τις κακές συν θή κες σπου δών και τη ριζο -

σπα στι κο ποί η ση που σάρω νε τα Πανε πι -

στή μια, αρχι κά στην Ιτα λία το ’67 και τον

επό με νο Μάη στη Γαλ λία, συγκρού στη καν

με την αστυ νο μία και στην περί πτω ση της

Γαλ λί ας  κατόρ θω σαν με την αγω νι στι κή

τους επι μο νή και τη μαχη τι κό τη τά τους να

την πετά ξουν έξω από τα Πανε πι στή μια

αφε νός το καθε στώς ράγι σε, αφε τέ ρου οι

ηγέ τες των Κ.Κ. και των συν δι κά των βρέ -

θη καν στα δύσκο λα. Αρχι κά  κατα δί κα σαν

τις κινη το ποιή σεις ως έργο «αρι στε ρί στι -

κων γκρου πού σκου λων» και «προ βο κα τό -

ρων».

Οι εργά τες, ιδιαί τε ρα οι νέοι, δεν συμ με -

ρί ζο νταν τις από ψεις των ηγε τών τους.

Παρό λο που δεν κατα λά βαι ναν τα αίτια της

εξέ γερ σης των φοι τη τών, ανα γνώ ρι ζαν

στον αγώνα τους αυτό που και οι ίδιοι θα

ήθελαν να κάνουν στους μπά τσους, το

διευ θυ ντή,  τη κυβέρ νη ση και που ως τώρα

δεν είχαν κατα φέ ρει. Η παθη τι κή συμπά -

θεια των πρώ των ημε ρών  μετα τρά πη κε

σε ενερ γη τι κή συμ με το χή. Πολ λοί  εργά τες

φορού σαν τα κράνη της μοτο σι κλέ τας

τους και κατέ βαι ναν στις δια δη λώ σεις.

Όταν στις 13 Μάη, η CGT ανα γκά στη κε να

κηρύ ξει απερ γία συμπα ρά στα σης στους

φοι τη τές οι εργα ζό με νοι κατέ κλι σαν το

Συνέλευση εργατών στην κατάληψη της PενόΣυνέλευση εργατών στην κατάληψη της Pενό
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Παρί σι με αριθ μούς που ξεπέ ρα σαν το εκα -

τομ μύ ριο, σχη μα τί ζο ντας τη μεγα λύ τε ρη

συγκέ ντρω ση που έγινε στη χώρα από τον

καιρό της απε λευ θέ ρω σης το ’44. Στην

πρώτη γραμ μή βάδι ζαν οι ηγέ τες των συν -

δι κά των μαζί με τα «γκρου πού σκου λα»,

τους ηγέ τες των φοι τη τών.

Η CGT έλπιζε ότι με αυτό τον τρόπο,

μπαί νο ντας επι κε φα λής  θα έλεγχε το

κίνη μα και θα κατόρ θω νε να το στα μα τή -

σει. Η βάση όμως πάλι λογά ρια ζε δια φο -

ρε τι κά. Το ποτά μι δεν γυρ νού σε πίσω.

Το εργο στά σιο της Sud Aviation, στην

Νάντη, στη βορειο δυ τι κή Γαλ λία, δεν ήταν

από τα πιο δυνα τά κομ μά τια του συν δι κα -

λι στι κού κινή μα τος. Τον καιρό εκεί νο οι

εργα ζό με νοι δια μαρ τύ ρο νταν ενά ντια στη

μεί ω ση των μισθών τους και πραγ μα το -

ποιού σαν 15λεπτες στά σεις εργα σί ας

κάθε Τρίτη. Εκεί νη την Τρίτη οι εργά τες

αρνή θη καν να επι στρέ ψουν στη  βάρ δια

τους, πραγ μα το ποί η σαν πορεία μέσα στο

εργο στά σιο περι κυ κλώ νο ντας τα γρα φεία

της διεύ θυν σης. Το βράδυ 2.000 εργά τες

είχαν κατα λά βει το εργο στά σιο. 

Μαθαί νο ντας τα νέα από την Ναντ, οι

εργά τες κατα λαμ βά νο νταν από τον αγω νι -

στι κό πυρε τό των ημε ρών και άπλωναν τις

κατα λή ψεις  με απί στευ τη ταχύ τη τα στα

εργο στά σια της Λόκ χιντ, της Ρενό, της

Rhodiaceta, τα ναυ πη γεία στη δυτι κή

ακτή. Στις 16 του Μάη προ χώ ρη σε σε

κατά λη ψη το μεγα λύ τε ρο και πιο οργα νω -

μέ νο κομ μά τι της εργα τι κής τάξης στην

περιο χή του Παρι σιού οι εργά τες στη Ρενό

Μπι γιαν κούρ. 

Δεν ήταν όμως μόνο τα πιο οργα νω μέ -

να κομ μά τια που προ χώ ρη σαν σε κινη το -

ποί η ση. Δεν υπήρ χε τμήμα της εργα τι κής

τάξης που να μην απερ γεί. Συμ με τεί χαν

ως και οι  νεκρο θά φτες και οι χορεύ τριες

του Φολί Μπερ ζέ, ενώ τα μέλη της εθνι -

κής ομά δας ποδο σφαί ρου κατέ λα βαν τα

γρα φεία της ομο σπον δί ας κλει δώ νο ντας

μέσα τον προ πο νη τή.

Οι διευ θυ ντές απο τέ λε σαν τον αγα πη -

μέ νο στόχο των εξε γερ μέ νων. Συνή θως

κατέ λη γαν κλει δω μέ νοι στα γρα φεία τους

από τους εργά τες, παρά τις εκκλή σεις των

συν δι κα λι στών για την «απε λευ θέ ρω σή»

τους. Μάλι στα  σε περι πτώ σεις όπως της

Sud Aviation, τους έβαζαν να ακούν σε

μεγά φω να τη Διε θνή.

Οι κατα λή ψεις των εργο στα σί ων και οι

«ομη ρί ες» των διευ θυ ντών αμφι σβη τού -

σαν το «ιερό δικαίω μα» της ιδιο κτη σί ας και

διευ θυ ντι κής εξου σί ας. Άνοιγαν  μια δυνα -

μι κή πολύ πέρα από αυτή την οποία οι

ηγε σί ες των συν δι κά των μπο ρού σαν και

ήθελαν να προ χω ρή σουν.

I want to chan ge the world (8)

Στην Ιτα λία ξεδι πλώ θη κε η ίδια ακρι βώς

δυνα μι κή. Το καυτό Φθι νό πω ρο του ’69

εγκαι νί α σε μια σειρά από αγώ νες που η

ιτα λι κή άρχουσα τάξη χρειά στη κε  σχε δόν

μία δεκα ε τία να καθυ πο τά ξει. 

Αμέ σως μετά τους αγώ νες στα Πανε πι -

στή μια το ’67-’68 και κάτω από την επιρ -

ροή των γεγο νό των στη Γαλ λία, στα φοι -

τη τι κά αμφι θέ α τρα επι κρά τη σε η άποψη

της σύν δε σης με τους εργά τες και της

δημιουρ γί ας επα να στα τι κών οργα νώ σε ων

που θα έχουν προ σα να το λι σμό προς την

εργα τι κή τάξη. Εκα το ντά δες φοι τη τές βρί -

σκο νταν συνε χώς στις πύλες των εργο -

στα σί ων, προ πα γαν δί ζο ντας τις ιδέες της

επα νά στα σης στους εργά τες. Βρή καν

έδαφος εξαι ρε τι κά γόνι μο. Μέσα στα

εργο στά σια αν και οι γνώ μες διί στα ντο,

υπήρ χαν πολ λοί εργά τες, κυρί ως νέοι,

που ανοι χτά εξέ φρα ζαν συμπά θεια τόσο

στον αγώνα των φοι τη τών όσο και στην

εξέ γερ ση στη Γαλ λία. 

Όμως τα πράγ μα τα δεν έμειναν μόνο

εκεί. Υπήρχαν πολλά κρα τού με να τόσο με

τα αφε ντι κά, όσο και με τις συν δι κα λι στι -

κές ηγε σί ες.  Στο εργο στά σιο της  Pirelli

στο Μιλά νο, με πρω το βου λία ενός πυρή -

να επα να στα τών εργα τών δημιουρ γή θη -

καν τα CUB, οι ενω μέ νες επι τρο πές βάσης.

Σύντο μα δεκά δες ως και εκα το ντά δες

συνά δελ φοί τους άρχισαν να μαζεύ ο νται

στις συνε λεύ σεις τους. Όλοι ήταν απο γο -

η τευ μέ νοι από το κλεί σι μο της πρό σφα -

της απερ γί ας τους και την ανι κα νό τη τα της

συν δι κα λι στι κής ηγε σί ας του σωμα τεί ου

να πετύ χει ικα νο ποι η τι κές αυξή σεις. 

Μέσω των CUB η πρω το βου λία πέρα σε

στη βάση. Αρχί ζουν να θίγο νται τομείς της

εκμε τάλ λευ σης μέσα στο εργο στά σιο που

τα σωμα τεία δεν τολ μού σαν να θίξουν ως

τότε. Η δου λε ιά με το κομ μά τι, οι δια φο ρές

μισθών μέσα στο εργο στά σιο, η ταχύ τη τα

της γραμ μής παρα γω γής, μπή καν στο στό -

χα στρο των επι τρο πών. Άρχισαν να παρο -

τρύ νουν τους συνα δέλ φους τους να μην

απο δέ χο νται υψη λό τε ρη αμοι βή για επι κίν -

δυ νες εργα σί ες, αλλά να παλέ ψουν για να

ελέγ χουν οι ίδιοι τις συν θή κες εργα σί ας και

την τήρη ση των κανό νων ασφα λεί ας. Ο

ρατσι σμός ενά ντια στους συνα δέλ φους

τους του Νότου, δεν γλί τω σε. Ζήτη σαν την

εξί σω ση των μισθών, ανά με σα στα εργο -

στά σια του βορρά και του νότου. 

Υιοθέτησαν μορ φές οργά νω σης και δρά -

σης, τελεί ως δια φο ρε τι κές από τις ως τότε

συνη θι σμέ νες. Οι γενι κές συνε λεύ σεις

όλων των εργα τών αντι κα τέ στη σαν τις

συνε λεύ σεις δια αντι προ σώ πων. Η απερ -

για κή δράση δεν ανα βάλ λο νταν πια όταν

ξεκι νού σαν οι δια πραγ μα τεύ σεις με την

εργο δο σία, όπως συνη θί ζο νταν. Η φαντα -

σία κυριάρ χη σε και στις μορ φές πάλης.

Eργατική διαδήλωση στην Iταλία το 1968Eργατική διαδήλωση στην Iταλία το 1968

CRS τα γαλλικά MATCRS τα γαλλικά MAT
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Εφευ ρέ θη καν νέου τύπου απερ γί ες. Οι

απερ γί ες της «σκα κι έ ρας» και του «λόξυ -

γκα»  στις οποί ες απερ γού σε κάθε τόσο και

δια φο ρε τι κό τμήμα του εργο στα σί ου ή σε

δια φο ρε τι κό χρόνο. Εσω τε ρι κές πορεί ες

που γίνο νταν από τμήμα σε τμήμα του

εργο στα σί ου όπως στη ΦΙΑΤ του Τορίνο,

κυριαρ χού σαν συν θή μα τα όπως: «Ανιέ λι, η

Ινδο κί να είναι στο εργο στά σιο σου».

Το φαι νό με νο αυτό δεν περιο ρί στη κε

μόνο στην Pirelli ή στη ΦΙΑΤ. Επε κτά θη κε

παντού. Σιγά, σιγά οι απερ για κές φρου ρές

στις πύλες των εργο στα σί ων άρχισαν να

μετα τρέ πο νται σε φόρουμ ανταλ λα γής

από ψε ων ανά με σα στους εργά τες και τους

φοι τη τές. Συζη τού σαν, κρα τού σαν σημειώ -

σεις, άρχισαν να προ χω ρούν σε κοινή

δράση και οργά νω ση. Οι επιρ ροή του ενός

από τον άλλο ήταν άμεση. Άρχιζαν να σχη -

μα τί ζο νται κοι νές οργα νώ σεις και επι τρο -

πές δρά σης που συνε δρί α ζαν τα Σάβ βα τα

στους χώρους των Πανε πι στη μί ων.

Όταν λίγους μήνες αργό τε ρα ξεκί νη σε

η μάχη για τις συλ λο γι κές συμ βά σεις, η

κατά στα ση ξέφυ γε από κάθε έλεγχο. Ο

ένας χώρος μετά τον άλλο έβγαινε σε

απερ γία. Δεν ήταν μόνο οι εργά τες στην

αυτο κι νη το βιο μη χα νία που απερ γού σαν,

αλλά σε όλο τον κλάδο του μετάλ λου.

Σύντο μα τους ακο λού θη σαν οι εργά τες

στη χημι κή βιο μη χα νία, οι οικο δό μοι, οι

σιδη ρο δρο μι κοί. Κλά δοι με ελά χι στη αγω -

νι στι κή παρά δο ση όπως οι δημό σιοι υπάλ -

λη λοι, ταχυ δρό μοι, δάσκα λοι, νοση λευ τές

βγή καν μαζί τους στο δρόμο. Τα αιτή μα τά

τους δεν περιο ρί ζο νταν μόνο στις αυξή -

σεις. Υπήρχε μια τερά στια διά θε ση για

αλλα γή στα πάντα. Από τις συν θή κες δου -

λε ι άς και τη δημο κρα τία μέσα στα εργο -

στά σια ως τις υπη ρε σί ες που παρεί χε

στους πολί τες ο δημό σιος τομέ ας, αλλά

και το σύνο λο των δομών της κοι νω νί ας. 

Η ιτα λι κή κοι νω νία βρέ θη κε μέσα σε ένα

απί στευ το απερ για κό «χάος». Η άρχουσα

τάξη βρέ θη κε στο χεί λος του γκρε μού. Ο

Άλντο Ραβέλι χρη μα τι στής στο χρη μα τι -

στή ριο του Μιλά νου σημεί ω νε: «Ήταν τα

χρό νια που δοκί μα ζα πόσο χρειά ζε ται για

να δρα πε τεύ σω στην Ελβε τία. Ξεκι νού σα

από το σπίτι μου στο Βαρέ ζε και πήγαι να

στα σύνο ρα με τα πόδια».(9)

Ηγε τι κό  ρόλο στο κίνη μα είχαν οι επι -

τρο πές βάσης. Η ηγε σί ες των μεγά λων

συν δι κα λι στι κών Ομοσπονδιών που για

πρώτη φορά ανα γκά στη καν να απο δε -

χτούν τη μετα ξύ τους κοινή δράση, απο -

τε λού σαν την ηγε σία του κινή μα τος στο

βαθμό που σέβο νταν και προ ω θού σαν τα

αιτή μα τα της βάσης. Η ανη συ χία άρχισε να

κατα λαμ βά νει την άρχουσα τάξη. Το κίνη -

μα σήμα νε αλλα γή συνο λι κά στους ταξι -

κούς συσχε τι σμούς στην ιτα λι κή κοι νω νία.

Τα μέλη των συν δι κά των αυξή θη καν

κατα κό ρυ φα. Από 4 εκα τομ μύ ρια που ήταν

το ’68 έφτασαν τα 6,67 εκα τομ μύ ρια το

1975.  Χαρακτηριστικό είναι και το τι συνέ -

βαι νε όχι στους παρα δο σια κά οργα νω μέ -

νους χώρους. Οι δάσκα λοι  μέλη της CGIL

το ’68 ήταν 4.000. το ’75 ήταν 90.000. 

Στα τέλη του «καυ τού φθι νο πώ ρου» του

’69 υπο γρά φε ται η νέα σύμ βα ση εργα σί -

ας. Οι εργά τες κέρ δι σαν αυξή σεις, εξί σω -

ση των μισθών, 40ωρο,ως  και το δικαίω -

μα να οργα νώ νουν τις συνε λεύ σεις τους

στους χώρους δου λε ι άς, εν ώρα εργα σί -

ας, χωρίς να χάνουν το μισθό τους. Λίγα

χρό νια αργό τε ρα κέρ δι σαν τη τιμα ριθ μι κή

ανα προ σαρ μο γή του μισθού τους.

Παρό λα αυτά ένα μεγά λο κομ μά τι αντι -

με τώ πι σε την εξέ λι ξη αυτή ως ξεπού λη μα.

Όταν τον Ιούλη του ’69 τα συν δι κά τα κάλε -

σαν πανε θνι κή απερ γία ενά ντια στις ανα τι -

μή σεις των ενοι κίων, ένα μπλοκ δέκα χιλιά -

δων εργα τών, από τις CUB, ξεκί νη σε  από

τις πύλες του εργο στα σί ου της ΦΙΑΤ Μιρα -

φιό ρι φωνά ζο ντας «che cosa voglia mo?

Tutto». «Τι θέλου με; Τα πάντα». Σίγου ρα οι

συμ φω νί ες του ’69 δεν ήταν τα πάντα. Το

στοί χη μα όμως για την αλλα γή της κοι νω -

νί ας ήταν ανοι χτό. Οι αγώ νες συνε χί στη καν

με αμεί ω τη ένταση ως το ’76 –’77.

Μέσα σε αυτό το κλίμα οι επα να στα τι -

κές οργα νώ σεις μαζι κο ποιή θη καν με απί -

στευ τα γρή γο ρους ρυθ μούς. Πριν το ’68

μόλις μερι κές δεκά δες ανθρώ πων τόσο

στην Γαλ λία όσο και στην Ιτα λία δήλω ναν

επα να στά τες. Μετά τα γεγο νό τα τα μέλη

των επα να στα τι κών οργα νώ σε ων αριθ -

μού σαν πολ λές χιλι ά δες. Ακόμη και αυτό

όμως είναι ένα μικρό δείγ μα του τι σήμα -

νε ο Μάης στις ιδέες του κόσμου. Εκα τομ -

μύ ρια άνθρωποι «ως δια μαγεί ας» απαλ -

λάσ σο νταν από τις παλι ές ιδέες και έψα-

χναν για νέες. Το  ’74 η ιτα λι κή δεξιά πραγ -

μα το ποί η σε ένα δημο ψή φι σμα για της

εκτρώ σεις ελπί ζο ντας να δια λύ σει το κίνη -

μα, χρη σι μο ποιώ ντας την επιρ ροή της

εκκλη σί ας. Το απο τέ λε σμα όμως ήταν

ακρι βώς το αντί θε το αφού η πλειο ψη φία

ψήφι σε υπέρ των εκτρώ σε ων, κάτι αδια -

νό η το για τις προ η γού με νες δεκα ε τί ες.

Οι  εκβια σμοί του Ντε Γκολ για εμφύ λιο

πόλε μο και η στρα τη γι κή της έντασης που

δοκί μα σαν οι Ιτα λοί ομο γά λα κτοί του από

το ’71 και μετά δεν έπιαναν. Ό,τι όμως δεν

κατά φε ραν οι αστοί, το κατά φε ραν οι

ρεφορ μι στές και οι ηγέ τες των συν δι κά -

των, οδη γώ ντας το κίνη μα σε κοι νο βου -

λευ τι κές στρα τη γι κές. Οι επα να στα τι κές

οργα νώ σεις αν και μεγά λω σαν θεα μα τι κά

ήταν πολύ νέες και άπειρες για να αντι -

στρέ ψουν την κατά στα ση.

Ακόμη και έτσι όμως ο Μάης μπο ρεί να

μην οδή γη σε στην επα νά στα ση και την

αλλα γή της κοι νω νί ας, όπως ονει ρεύ ο -

νταν οι πρω τα γω νι στές του, όμως απο τέ -

λε σε ένα τερά στιο σχο λείο που ξανά φε ρε

την επα νά στα ση στην επι και ρό τη τα. 

Όλοι εμείς που συνε χί ζου με το έργο

τους, είτε ζήσα με τις μέρες εκεί νες είτε

όχι όταν θα κάνου με την δική μας έφοδο

στον ουρα νό θα έχουμε θα έχουμε το

Μάη τους, το Μάη μας, στις καρ διές μας.

(1)«…γεν νή θη κα με ένα πλα στι κό κου τά λι στο

στόμα» στί χος τρα γου διού των Who

(2) τα στοι χεία ανα φέ ρο νται στο βιβλίο του

Chris Harman: Fire last time,1968 and after

(3) Anthony Crosland “the future of socia lism”

ανα φέ ρε ται στο Harman…. Καθώς και στο   « Η

εποχή  των άκρων» του E. Hobsbawm

(4) «Οι και ροί αλλά ζουν» Τίτλος τρα γου διού του

Bob Dylan

(5) Paul Ginsborg “A histo ry of conte mpo ra ry

Italy -  soci e ty and poli tics 1943 - 1988

(6) P. Ginsborg 

(7)«Μαχη τές των δρό μων» τίτλος τρα γου διού

των Rolling Stones

(8)«Θέλω ν’ αλλά ξω τον κόσμο» τίτλος τρα γου -

διού των Ten Years After

(9)P. Ginsborg όπου και παραπάνω

Tορίνο 1969. Tο πανό γράφει “Aνιέλι-Πιρέλι δίδυμοι κλέφτες”Tορίνο 1969. Tο πανό γράφει “Aνιέλι-Πιρέλι δίδυμοι κλέφτες”
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Α
πό το 1966 είχε αρχί σει να συσ σω ρεύ ε ται δυσα ρέ σκεια

για τις συν θή κες εργα σί ας. Στις αρχές του 1968 η δυσα -

ρέ σκεια είχε επι κε ντρω θεί, ανά με σα στ’ άλλα, στο ζήτη -

μα των αμοι βών, των συντά ξε ων και στην επι στρο φή στη βδο -

μά δα των 40 ωρών εργα σί ας. 

Την Πρω το μα γιά η CGT κάλε σε τους εργά τες να δια δη λώ σουν

στο κέντρο του Παρι σιού, παρό λο που τέτοιες δια δη λώ σεις ήταν

απα γο ρευ μέ νες επί δεκα πέ ντε χρό νια. Η κυβέρ νη ση φοβή θη κε να

χτυ πή σει τη δια δή λω ση κι αυτό έδωσε μεγα λύ τε ρη αυτο πε ποί -

θη ση στους εργά τες. 

Κατό πιν οι φοι τη τές με τα δικά τους αιτή μα τα μπή καν επι κε φα -

λής του αγώνα. Όταν στις 10 Μάη τη νύχτα υψώ θη καν τα οδο -

φράγ μα τα, κάποιοι εργά τες συμ με τεί χαν στη σύγκρου ση. Η μάχη

ανά με σα στους δια δη λω τές και την αστυ νο μία κρά τη σε τέσ σε ρις

ώρες. Η κατα στο λή ήταν άγρια και το επό με νο πρω ι νό η CGT

κήρυ ξε 24ωρη γενι κή απερ γία για τις 13 Μάη, σε ένδειξη δια μαρ -

τυ ρί ας για την αστυ νο μι κή βιαιό τη τα. Εκεί νη τη μέρα οι εργά τες

απέρ γη σαν και δια δή λω σαν σε όλη τη Γαλ λία. Η 24ωρη απερ γία

είχε ιδιαί τε ρα μεγά λη συμ με το χή στο Παρί σι και στις άλλες μεγά -

λες πόλεις. 

Στις 16 Μάη ξεκι νή σα με την κατά λη ψη στη Ρενό Μπι γιαν κούρ.

Κάθε μέρα κάνα με συγκε ντρώ σεις στις οποί ες οι εργά τες μπο -

ρού σαν να ψηφί σουν για τη συνέ χεια της απερ γί ας. Οι εργά τες

στη Ρενό είχαν μια μακρά ιστο ρία μεγά λων αγώ νων και γι’ αυτό

είχε τόσο σημα σία να κάνου με αυτές τις συγκε ντρώ σεις. 

Τότε ήμουν 25 χρο νών και κρα τού σα με τη κατά λη ψη μέρα και

νύχτα. Εμάς τους νέους αυτό το κίνη μα μας γέμι ζε ενθου σια σμό.

Μετά οι φοι τη τές ζήτη σαν να μπουν στο εργο στά σιο, όμως αρνη -

θή κα με γιατί η αστυ νο μία μπο ρού σε να το χρη σι μο ποιή σει ως πρό -

φα ση για να εισβά λει, όπως είχε κάνει το 1938 και το 1950 (όταν

στάλ θη καν 6.000 αστυ νο μι κοί να εκκε νώ σουν το εργο στά σιο). 

Περί που 25.000 εργά τες απερ γού σαν στο εργο στά σιό μας. Η

Ρενό Μπι γιαν κούρ είχε τη μεγα λύ τε ρη συγκέ ντρω ση εργα τών. Γι’

αυτό το λόγο η απερ γία εκεί ήταν τόσο σημα ντι κή. 

Ο πρό ε δρος Ντε Γκολ ανα γκά στη κε να επι στρέ ψει άρον άρον

από την επί ση μη επί σκε ψή του στη Ρουμανία εξαι τί ας της κατά -

λη ψής μας. Ο Ζορζ Πομπι ντού, ο πρω θυ πουρ γός, σχο λί α σε μόλις

έμαθε τα νέα: «Τώρα το πράγ μα σοβα ρεύ ει». Ολοι ξέρα νε τι αντι -

προ σω πεύ ει η Ρενό. Δεν ήταν κάποιο μικρό εργο στά σιο. Ηταν το

μεγα λύ τε ρο εργο στά σιο στη Γαλ λία που είχε παλέ ψει για τις

περισ σό τε ρες κοι νω νι κές κατα κτή σεις όπως η τρίτη πλη ρω μέ νη

βδο μά δα δια κο πών, για την τέταρ τη κλπ. Ολες οι κατα κτή σεις στη

Ρενό σιγά-σιγά απλώ νο νταν και στην υπό λοι πη Γαλ λία. 

Ηταν ένας από τους λόγους που η κυβέρ νη ση και τα αφε ντι κά

δεν ήθελαν να δια πραγ μα τευ τούν. Ηθε λαν να μας τσα κί σουν. Αν

το κατά φερ ναν θα ήταν μια μεγά λη ήττα για όλη την εργα τι κή

τάξη της Γαλ λί ας. Όμως, η νίκη μας γέμι σε αυτο πε ποί θη ση επό -

με νες γενι ές εργα τών. 

Νομίζω ότι αυτό είναι το μάθη μα του Μάη 1968 –η αυτο πε ποί -

θη ση που έφερε. Γι’ αυτόν ακρι βώς το λόγο, σήμε ρα η κυρί αρ χη

τάξη θέλει να περιο ρί σει το Μάη του ’68 στα οδο φράγ μα τα και

στις αλλα γές στο τρόπο ζωής, επει δή μια εργα τι κή τάξη με αυτο -

πε ποί θη ση αντι προ σω πεύ ει κάτι πολύ επι κίν δυ νο για την κυρί αρ -

χη τάξη, κάτι για το οποίο δεν θέλει να γίνε ται συζή τη ση.

M� � � �  � � � � ·� �

Ο Μισέλ Σερ τα νό έπιασε δου λε ιά στην αυτο κι νη το -

βιο μη χα νία Ρενό το 1958, ως μαθη τευό με νος σε

ηλι κία 15 ετών. Το 1967 ήταν συν δι κα λι στής της

CGT και συμ με τεί χε ενερ γά στη κατά λη ψη του εργο -

στα σί ου της Ρενό Μπι γιαν κούρ κοντά στο Παρί σι. 

Eργοστάσιο της Pενό

Eργάτες στην κατάληψη  του εργοστασίου της Pενό MπιγιανκούρEργάτες στην κατάληψη  του εργοστασίου της Pενό Mπιγιανκούρ
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O
ταν αργά το βράδι της Τρίτης 14

Μάη έφτασαν στη Σορ βό νη τα νέα

για τη πρώτη κατά λη ψη σε εργο -

στά σιο (της Σιντ Αβι α σιόν κοντά στη

Νάντη), επι κρά τη σε άγριος ενθου σια -

σμός. Οι συνε δριά σεις και οι συνε λεύ σεις

δια κό πη καν για να γίνει αυτή η ανα κοί νω -

ση. Οι πάντες έμοιαζαν να νιώ θουν τη

σημα σία αυτού που είχε συμ βεί. Μετά

από ένα ολό κλη ρο λεπτό άγριων ζητω -

κραυ γών το πλή θος άρχισε να χει ρο κρο -

τεί ρυθ μι κά, μια κίνη ση που γινό ταν μόνο

στις πιο σοβα ρές περι στά σεις. 

Στις 16 Μάη κατα λή φθη καν από τους

εργά τες τα εργο στά σιο της Ρενό Κλεόν

(κοντά στη Ρουέν) και της Ρενό Φλινς (στα

βορειο δυ τι κά του Παρι σιού). Ο κόσμος στο

προ αύ λιο χώρο της Σορ βό νης, ομά δες-

ομά δες, είχε κολη μέ να στο αυτί τα τραν -

ζι στο ρά κια και παρα κο λου θού σε από ώρα

σε ώρα τα νέα για το άπλωμα των κατα -

λή ψε ων. Μέσα και έξω από τη Σορ βό νη

κολιού ντου σαν μεγά λες εφη με ρί δες τοί -

χου με τα πιο φρέ σκα νέα από τις κατα λή -

ψεις: το Nouvelles Messageries de Presses

στο Παρί σι, Kleber-Colombes στο

Caudebec, το Dresser-Dujardin στη Χάβρη,

το ναυ πη γείο στη Λε Τρετ…και εντέ λει το

εργο στά σιο της Ρενό στο Μπου λόν Μπι -

γιαν κούρ. Μέσα σε 48 ώρες η προ σπά θεια

να κρα τη θεί λογα ρια σμός για τις κατα λή -

ψεις εγκα τα λεί φθη κε. Κανέ νας πίνα κας

ανα κοι νώ σε ων, κανέ να ταμπλό δεν ήταν

αρκε τά μεγά λο. Τουλάχιστον οι φοι τη τές

κατα λά βαι ναν ότι ο αγώ νας είχε δυνα μώ -

σει. 

Το μεση μέ ρι της Παρα σκευής έγινε μια

έκτακτη «Γενι κή Συνέ λευ ση». Απο φά σι σε

να στεί λει μια μεγά λη αντι προ σω πεία στη

κατά λη ψη της Ρενό Μπι γιαν κούρ. Ο στό -

χος ήταν να γίνει επαφή με τους εργά τες,

να εκφρα στεί η αλλη λεγ γύη των φοι τη -

τών και αν γινό ταν να δυνα τόν να συζη τη -

θούν τα κοινά προ βλή μα τα. Η πορεία θα

ξεκι νού σε από τη πλα τεία της Σορ βό νης

στις 6 το από γευ μα.

Ξαφ νι κά, γύρω στις 5 το από γευ μα μοι -

ρά στη καν χιλι ά δες προ κη ρύ ξεις στα αμφι -

θέ α τρα που είχαν την υπο γρα φή του Γρα -

φεί ου της CGT στη Ρενό. Το Κομ μου νι στι κό

Κόμμα ….δεν έχασε τον καιρό του. Η προ -

κή ρυ ξη έγραφε:

«Μόλις πλη ρο φο ρη θή κα με ότι υπάρ χει

μια πρό τα ση από φοι τη τές και εκπαι δευ τι -

κούς για πορεία με προ ο ρι σμό τη Ρενό.

Αυτή η από φα ση λήφθη κε χωρίς προ η -

γού με νη συνεν νό η ση με τα αρμό δια τμή -

μα τα των συνο μο σπον διών της CGT, CFTD

και FO. 

Εκτι μού με βαθύ τα τα την αλλη λεγ γύη

των φοι τη τών και των εκπαι δευ τι κών στο

κοινό αγώνα ενά ντια στην «προ σω πι κή

εξου σία» (του Ντε Γκολ) και τους εργο δό -

τες. Όμως, είμα στε αντί θε τοι σε κάθε

απε ρί σκε πτη πρω το βου λία η οποία μπο ρεί

να απει λή σει το ανα πτυσ σό με νο κίνη μά

μας και να δώσει λαβή για προ βο κά τσια

που η κυβέρ νη ση θα χρη σι μο ποιή σει ως

αντι πε ρι σπα σμό. 

Κάνου με έκκληση στους οργα νω τές της

δια δή λω σης να μην υλο ποιή σουν αυτή

την από φα ση. 

Την απερ γία μας θα τη καθο δη γή σου με

εμείς, μαζί με τους εργά τες που παλεύ -

ουν. Απορ ρί πτου με κάθε εξω τε ρι κή ανά μι -

ξη, σύμ φω να με τη κοινή από φα ση της

CGT, CFDT και FO, την οποία ενέ κρι ναν

σήμε ρα το πρωί οι 23.000 εργά τες του

εργο στα σί ου». 

Οι δια στρε βλώ σεις και τα ψέμα τα αυτής

της προ κή ρυ ξης είναι πραγ μα τι κά απί -

στευ τα. Κανείς δεν είχε σκοπό να δασκα -

λέ ψει τους εργά τες πώς να κάνουν την

απερ γία τους και δεν περ νού σε καν από

το μυαλό κανε νός φοι τη τή να ανα λά βει

την ηγε σία της. Το μόνο που ήθελαν οι

φοι τη τές ήταν να εκφρά σουν την αλλη -

λεγ γύη στον κοινό, πλέον, αγώνα ενά ντια

στη κυβέρ νη ση και τη τάξη των καπι τα λι -

στών.

Για τους λιγό τε ρο πολι τι κο ποι η μέ νους

φοι τη τές και για όσους είχαν ακόμα αυτα -

πά τες για τον στα λι νι σμό, η προ κήρυ ξη

της CGT ήταν σαν ένας κου βάς παγω μέ νο

νερό στο κεφά λι τους. «Δεν θα μας αφή -

σουν να περά σου με», «Οι εργά τες δεν

θέλουν να μιλή σουν μαζί μας». Η ιδέα της

ταύ τι σης των εργα τών με τις οργα νώ σεις

«τους», είναι πολύ δύσκο λο να ξερι ζω θεί.

Κατά πάσα πιθα νό τη τα εκα το ντά δες από

αυτούς που σκό πευαν να δια δη λώ σουν

προς τη Ρενό Μπι γιαν κούρ άλλαξαν

γνώμη. Η UNEF ταλα ντευό ταν, αφού

δίστα ζε να προ χω ρή σει σε μια δια δή λω ση

ενά ντια στην εκφρα σμέ νη θέλη ση της

CGT. 

Εντέ λει, περί που 1.500 άτομα ξεκί νη -

σαν τη πορεία, με ένα πανό που έφτιαξε

βια στι κά μια ομάδα μαο ϊ κών φοι τη τών. Το

πανό έγραφε: «Ο πυρ σός πρέ πει να περά -

σει από τα αδύ να τα χέρια των φοι τη τών

MAPTYPIEΣOι φοιτητές στην Pενό

Παρίσι 1968. Tο πανό γράφει “Φοιτητές, εκπαιδευτικοί, εργάτες, αλληλέγγυοι”Παρίσι 1968. Tο πανό γράφει “Φοιτητές, εκπαιδευτικοί, εργάτες, αλληλέγγυοι”
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στα δυνα τά χέρια των εργα τών». Στη δια -

δή λω ση συμ με τεί χαν και πολ λοί που δεν

ήταν μαοϊ κοί και που δεν συμ φω νού σαν

και πολύ με την συγκε κρι μέ νη δια τύ πω ση. 

Αν και μικρό τε ρη από άλλες δια δη λώ -

σεις, αυτή η δια δή λω ση ήταν σίγου ρα

περισ σό τε ρο πολι τι κή. Σχε δόν οι πάντες

που συμ με τεί χαν ήταν μέλη του ενός ή

του άλλου «γκρου πού σκου λου»: ήταν ένα

αυθόρ μη το ενιαίο μέτω πο μαο ϊ κών, τρο -

τσκι στών, αναρ χι κών, των συντρό φων του

Κινή μα τος της 22 Μάρτη, και πολ λών

άλλων. Ο καθέ νας κατα λά βαι νε ακρι βώς τι

έκανε. Αυτό ακρι βώς θα εξα γρί ω νε το

Κομ μου νι στι κό Κόμμα. 

Η πορεία ξεκι νά ει θορυ βώ δι κα, δια σχί ζει

το βου λε βάρ το Σεν Μισέλ και περ νά ει

μπρο στά από το κατα λει μέ νο θέα τρο

Οντεόν (από το οποίο πολ λές εκα το ντά -

δες ενώ νο νται με κέφι με τη πορεία).

Συνε χί ζει με γρή γο ρο βημα τι σμό στην οδό

Βοζι ράρντ, τον μεγα λύ τε ρο δρόμο του

Παρι σιού, με κατεύ θυν ση τα εργα τι κά

προ ά στια στα νοτιο δυ τι κά και όσο πλη σί α -

ζε εκεί μεγά λω νε και σε μέγε θος και σε

μαχη τι κό πνεύ μα. Το κρί σι μο ήταν να φτά -

σου με στο εργο στά σιο πριν οι στα λι νι κοί

προ λά βουν να κινη το ποιή σουν τις έμπι-

στες δυνά μεις τους…..

Συν θή μα τα όπως «Avec nous chez

Renault» (Ελάτε μαζί μας στη Ρενό!) «Le

pouvoir est dans la rue» (Η δύνα μη είναι

στο δρόμο!) «Le pouvoir aux ouvri ers»

(Όλη η εξου σία στους εργά τες) φωνά ζο -

νται συνέ χεια και με πάθος. Οι μαοϊ κοί

φωνά ζουν ρυθ μι κά το «Κάτω η γκο λι κή

κυβέρ νη ση της ανερ γί ας και της φτώ -

χειας» ένα σύν θη μα μακρο σκε λές και

κάπως αόρι στο πολι τι κά αλλά που το

φωνά ζουν όλοι στο τέλος. Η Διε θνής τρα -

γου δι έ ται ξανά και ξανά –αυτή τη φορά

από ανθρώ πους που ξέρουν τους στί χους

της, ακόμα και της δεύ τε ρης στρο φής!

Όταν πια έχουμε περ πα τή σει πέντε

μίλια φτά νο ντας στο Ισί ντε Μολι νιέ, έχει

πια πέσει το σού ρου πο. Είναι πολύ πίσω

μας τα φώτα του Καρ τιέ Λατέν και του

του ρι στι κού Παρι σιού. Δια σχί ζου με

μικρούς, κακο φω τι σμέ νους δρό μους, με

τα σκου πί δια σε διά φο ρα σημεία να

κάνουν σωρούς. Δεκά δες νέα παι διά ενώ -

νο νται με τη πορεία, τους προ σελ κύ ουν

τα επα να στα τι κά τρα γού δια όπως «Νέα

Φρου ρά», «Τσίμερβαλντ» το τρα γού δι των

Παρ τι ζά νων. «Στη Ρενό! Στη Ρενό!» είναι το

σύν θη μα που κυριαρ χεί. Ο κόσμος μαζεύ -

ε ται στις εξώ πορ τες, έξω από τα μπι στρό

ή κοι τά ει από τα παρά θυ ρα. Κάποιοι είναι

έκπληκτοι, αλλά πολ λοί, πιθα νόν η πλειο -

ψη φία, χει ρο κρο τά ει και μας γνέ φει

ενθαρ ρυ ντι κά. Σε πολλά πεζο δρό μια στέ -

κο νται Αλγε ρι νοί και κάποιοι φωνά ζουν

μαζί μας “CRS SS” «Κάτω το αστυ νο μι κό

κρά τος». Δεν έχουνε ξεχά σει. Πολ λοί

χαμο γε λά νε. Πολ λοί λίγοι μπαί νουν στη

πορεία. 

Ετσι συνε χί ζου με για μερι κά χιλιό με τρα

ακόμα. Δεν υπάρ χει αστυ νο μι κός ούτε για

δείγ μα. Δια σχί ζου με τον Σηκουά να και

ελατ τώ νου με τη ταχύ τη τά μας καθώς

πλη σιά ζου με μια πλα τεία που μετά από

αυτήν είναι το εργο στά σιο της Ρενό. Εδώ

οι δρό μοι είναι πολύ κακο φω τι σμέ νοι. Μια

ένταση πλα νι έ ται στον ατμό σφαι ρα. 

Ξαφ νι κά βλέ που με ένα φορ τη γό παρ κα -

ρι σμέ νο στο δρόμο, με μεγά φω να. Η

πορεία στα μα τά ει. Στο φορ τη γό είναι ένας

αξιω μα τού χος της CGT. Μιλά ει για περί που

πέντε λεπτά. Κάπως σφι χτά μας λέει ότι

χαί ρε ται που μας βλέ πει: «Ευχα ρι στού με

που ήρθατε σύντρο φοι. Εκτι μού με την

αλλη λεγ γύη σας. Όμως, παρα κα λώ, όχι

προ κλή σεις. Μην πλη σιά σε τε πολύ κοντά

στις πύλες, γιατί η διεύ θυν ση θα βρει το

πρό σχη μα να φωνά ξει την αστυ νο μία. Και

γυρί στε γρή γο ρα πίσω. Κάνει κρύο και τις

επό με νες μέρες θα χρεια στεί τε όλες σας

τις δυνά μεις». 

Οι φοι τη τές έχουνε φέρει τις δικές τους

ντου ντού κες. Κανά δυο κάνουν σύντο μες

ομι λί ες. Ανα φέ ρο νται στα σχό λια του

συντρό φου της CGT. Δεν έχουν καμιά διά -

θε ση να προ κα λέ σουν κανέ ναν ούτε να

υφαρ πά ξουν το ρόλο που παί ζει ο οποιοσ -

δή πο τε. Κατό πιν προ χω ρά με αργά αλλά

απο φα σι στι κά στη πλα τεία, περ νώ ντας

δίπλα από το φορ τη γό και πνί γου με τις

δια μαρ τυ ρί ες περί που εκατό στα λι νι κών

τρα γου δώ ντας στη δια πα σών τη Διε θνή.

Εργά τες από τα γύρω καφέ ενώ νο νται με

τη πορεία. Αυτή τη φορά το Κόμμα δεν

πρό φτα σε να κινη το ποιή σει το μηχα νι σμό

του. Δεν μπο ρού σε να μας απο μο νώ σει. 

Μπρο στά μας βρί σκε ται ένα τμήμα του

εργο στα σί ου, τρεις όροφοι στ’ αρι στε ρά

μας, δυο όροφοι στα δεξιά μας. Μπρο στά

μας μια γιγά ντια μεταλ λι κή πύλη, κλει δα -

μπα ρω μέ νη. Σε ένα μεγά λο παρά θυ ρο

του πρώ του ορό φου στρι μώ χνο νται πολ -

λοί εργά τες. Η πρώτη σειρά κάθε ται στο

περ βά ζι με τα πόδια τους κρε μα σμέ να

κάτω. Πολ λοί είναι στην εφη βεία, ένας

κου νά ει μια μεγά λη κόκ κι νη σημαία. Δεκά -

δες εργά τες είναι σκαρ φα λω μέ νοι στις

ταρά τσες των κτι ρί ων. 

Τους χαι ρε τά με και αντα πο κρί νο νται

στις χει ρο νο μί ες μας. Τραγουδάμε τη «Διε -

θνή». Τραγουδάνε μαζί μας. Υψώνουμε τις

σφιγ μέ νες γρο θι ές μας. Το ίδιο κάνουν κι

αυτοί. Ολοι ζητω κραυ γά ζουν. Η επαφή

έχει γίνει. 

Τότε συμ βαί νει κάτι πολύ ενδια φέ ρον.

Μια ομάδα δια δη λω τών αρχί ζει να φωνά -

ζει το σύν θη μα “Les usi nes aux ouvri ers”

(Τα εργο στά σια στους εργά τες). Το σύν -

θη μα απλώ νε ται με αστρα πιαία ταχύ τη τα

στο πλή θος. Οι μαοϊ κοί, που τώρα είναι

μάλ λον μειο ψη φία, δεί χνουν κάπως ενο -

χλη μέ νοι. (Σύμ φω να με τον Πρό ε δρο Μάο

ο εργα τι κός έλεγχος είναι μια μικρο α στι κή,

αναρ χο συν δι κα λι στι κή παρέκ κλι ση). Το

σύν θη μα «Τα εργο στά σια στους εργά τες»

αντη χεί δέκα, είκο σι, φορές στη πλα τεία

Νασιονάλ από ένα πλή θος 3.000 ατό μων. 

Καθώς ο αντί λα λος υπο χω ρεί, μια

μονα χι κή φωνή από τη ταρά τσα της Ρενό

φωνά ζει “La Sorbonne aux Etudiants” (Η

Σορ βόν νη στους φοι τη τές). Το φωνά ζουν

κι οι άλλοι εργά τες, από εκατό περί που σε

κάθε ταρά τσα. Ακο λου θεί μια στιγ μή σιω -

πής. Ολοι πιστεύ ουν ότι η ανταλ λα γή συν -

θη μά των έχει τελειώ σει. Όμως, ένας από

τους δια δη λω τές αρχί ζει να φωνά ζει: «Η

Σορ βόν νη στους εργά τες!» και μέσα σε

γενι κό γέλιο, όλοι φωνά ζουν αυτό το σύν -

θη μα.
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Στις αρχές του ’60 κυκλο φό ρη σε στην

Ευρώ πη το βιβλίο του Χέμπερτ Μαρ κού ζε

«Ο μονο διά στα τος άνθρωπος, η ιδε ο λο γία

της βιο μη χα νι κής κοι νω νί ας» που έγινε το

μπεστ-σελερ για κάθε αμφι σβη τία μέσα

και έξω από τα Πανε πι στή μια. Στην Γαλ λία

μόνο αυτό το βιβλίο πού λη σε περισ σό τε -

ρα αντί τυ πα από το Μικρό Κόκ κι νο Bιβλίο

του Μάο. Το 1966 δεν υπήρ χε ανή συ χος

νεο λαί ος που να μην διά βα ζε Μάο και να

μην υπο στή ρι ζε την Πολι τι στι κή Επα νά -

στα ση στην Κίνα.

Η επι τυ χία του βιβλίου του Μαρ κού ζε

στη ρί χτη κε σ’ αυτό που έμοιαζε τότε η

κοινή λογι κή για τον κόσμο. Ο καπι τα λι -

σμός είχε πλήρη έλεγχο πάνω στους

εργά τες, μέσα από την κοι νω νία της

αφθο νί ας και του κατα να λω τι σμού που

είχε πετύ χει. Η απε λευ θέ ρω ση του

ανθρώ που, υπο στή ρι ζε, είναι αδύ να τη,

γιατί η κυριαρ χία του καπι τα λι σμού είναι

απο δε κτή απ’ όλους. Η μόνη άρνηση μπο -

ρεί να έρθει από τους περι θω ρια κούς, από

τους άνερ γους, τους έγχρωμους, από

τους φοι τη τές γιατί όλοι αυτοί βρί σκο νται

έξω από το σύστη μα. Η ζωή και οι πρά ξεις

αυτών των ατό μων είναι επα να στα τι κές

ακόμα κι αν οι ίδιοι δεν είναι επα να στά τες.

Σαν παρά δειγ μα της ενσω μά τω σης των

εργα τών, ο Μαρ κού ζε χρη σι μο ποιού σε το

παρά δειγ μα του διυ λι στη ρίου της CALTEX

(αμε ρι κά νι κη επι χεί ρη ση) που λει τουρ γού -

σε στην Γαλ λία. Ηταν ένα ατυ χές παρά -

δειγ μα εάν σκε φτεί κανείς ότι τον Μάη του

’68 η CALTEX όπως και όλα τα εργο στά σια

έκλεισαν από τους εργά τες με αίτη μα όχι

τόσο τις αυξή σεις αλλά για μια κοι νω νία

χωρίς εκμε τάλ λευ ση. Η ανα ζή τη ση της

απε λευ θε ρω τι κής δρά σης έξω από την

εργα τι κή τάξη των μητρο πό λε ων ήταν

στο κέντρο της προ σο χής του πιο μεγά -

λου μέρους της αρι στε ρής δια νό η σης και

των ακα δη μα ϊ κών της επο χής. Οικονομο-

λόγοι όπως ο Αργκί ρι Εμμα νου έλ κ.α υπο -

στή ρι ζαν ότι το κέρ δος των καπι τα λι στών

δεν προέρ χε ται πια από την εκμε τάλ λευ -

ση της εργα τι κής τάξης, αλλά από την

άνιση ανταλ λα γή ανά με σα στις μητρο πό -

λεις και τον Τρίτο Kόσμο.

Έτσι οι εργά τες των μητρο πό λε ων

έχουν μετα τρα πεί σε εργα τι κή αρι στο κρα -

τία, ενσω μα τω μέ νη στο σύστη μα αφού

συμ με τεί χαν στα κέρδη των ιμπε ρια λι -

στών. Δεν είχαν κανέ να συμ φέ ρον να επα -

να στα τή σουν, ενώ αντί θε τα είχαν συμ φέ -

ρον οι αγρό τες, οι μικρο α στοί και οι πει να -

σμέ νοι της Λατι νι κής Αμε ρι κής, της Αφρι -

κής, της Ασίας.

Αυτές οι θεω ρί ες ανα πτύ χθη καν σε μια

περίο δο που ο κόσμος έμοιαζε παγω μέ -

νος. Η συμ φω νία της Γιάλ τας χώρι σε τον

κόσμο σε δύο στρα τό πε δα. Στην Δύση, ο

αμε ρι κά νι κος ιμπε ρια λι σμός ήταν κυρί αρ -

χος γιατί όχι μόνο είχε βγει στην κορυ φή

των νικη τών του Δευτέρου Παγκοσμίου

Πολέμου, αλλά και εξα σφά λι ζε την οικο -

νο μι κή ανά πτυ ξη σε όλη την Ευρώ πη.

Ακόμα και τα Κομ μου νι στι κά Κόμ μα τα,

ακόμα και τα εργα τι κά συν δι κά τα που

ελέγ χο νταν απ’ αυτά τα κόμ μα τα, είχαν

απο δε χτεί την μοι ρα σιά του Ψυχρού

Πολέ μου και συμ με τεί χαν οργα νι κά στο

πολι τι κό σύστη μα των χωρών της Δυτι κής

Ευρώ πης. Το Γαλ λι κό Κ.Κ είχε στη ρί ξει τον

γαλ λι κό ιμπε ρια λι σμό στην Ινδο κί να και

στην Αλγε ρία.

Ο Μαρ ξι σμός ούτε στην θεω ρία ούτε

σαν πρα κτι κή δεν ήταν ορα τός στην Δύση.

Ο Μαρξ, ο Ενγκελς, η Ρόζα, ο Λένιν, ο Τρό-

τσκι, ο Γκράμ σι είχαν θαφτεί κάτω από τα

συντρί μια της Ρώσικης Επα νά στα σης, με

την επι κρά τη ση του Στά λιν, τον Ψυχρό

Πόλε μο και την επι φα νεια κή στα θε ρό τη τα

που κυριαρ χού σε στον κόσμο.

Η απε λευ θέ ρω ση της εργα τι κής

τάξης είναι έργο της ίδιας

Το τεί χος των δεκα ε τι ών της «απο μό -

νω σης» από τις επα να στα τι κές ιδέες το

γκρέ μι σε ο Μάης. Η μαζι κή γενι κή απερ γία,

τα συν θή μα τα: «Είναι μόνο η αρχή», «Ντε

Γκωλ αντίο», «Φοι τη τές και εργά τες ενω -

μέ νοι», οι χιλι ά δες προ κη ρύ ξεις που άρχι-

σαν να βγά ζουν τα εργο στά σια, η Διε θνής

που κυριαρ χού σε σε όλα τα συλ λα λη τή -

ρια, σε όλες τις συγκε ντρώ σεις και συνε -

λεύ σεις, εκεί που άλλοτε τρα γου δού σαν

την Μασ σα λιώ τι δα, η μαζι κο ποί η ση των

επα να στα τι κών οργα νώ σε ων, οι νέοι

εργά τες που εγκα τέ λει παν μαζι κά το Κ.Κ

και έμπαιναν στις επα να στα τι κές οργα νώ -

σεις, οι κόκ κι νες σημαί ες που ανέ μι ζαν

έξω από τα εργο στά σια (σε αντί θε ση με

τις πιέ σεις του Κ.Κ και της CGT), όλα αυτά

ξαναέ φε ραν στην επι και ρό τη τα την περι -

γρα φή που κάνει ο Μαρξ στον «Εμφύ λιο

πόλε μο στην Γαλ λία»:

«Είναι ένα παρά ξε νο γεγο νός. Παρά τις

υψη λές συζη τή σεις και την τερά στια φιλο -

λο γία, τα τελευ ταία 60 χρό νια, για την

απε λευ θέ ρω ση της εργα σί ας, την στιγ μή

που οι εργά τες, σε οποιο δή πο τε σημείο,

παίρ νουν την υπό θε ση στα χέρια τους

απο φα σι στι κά, τότε ξεση κώ νο νται όλοι οι

απο λο γη τές της παρού σας κοι νω νί ας...Το

και νούρ γιο γεγο νός είναι ότι ο κόσμος

μετά την πρώτη εξέ γερ ση δεν κατέ θε σε

τα όπλα και δεν παρά δω σε την εξου σία

στα χέρια της κυρί αρ χης τάξης, αλλά ανέ -

λα βαν την λει τουρ γία της Κομ μού νας

αυτοί οι ίδιοι, πήραν η ίδιοι την επα νά στα -

ση στα χέρια τους..».

Η περι γρα φή του Μαρξ για τον κόσμο

του Παρι σιού του 1871, δεν συνα ντά ει

μόνο την επι και ρό τη τα 100 χρό νια μετά,

O Mάης ήταν τομή στις ιδέες εκατομμυρίων ανθρώπων. H Mαρία Στύλλου

εξηγεί πώς έδεσε ξανά το νήμα με τις παραδόσεις της αλλαγής από τα κάτω

Oι επαναστατικές
ιδέες του Mάη

Aφίσα του 68 «Aυτός σε χρειάζεται, Aφίσα του 68 «Aυτός σε χρειάζεται, 

εσύ δεν τον έχεις ανάγκη»εσύ δεν τον έχεις ανάγκη»
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αλλά και είναι το πρώτο μεγά λο παρά -

δειγ μα του τι εννο ού σε ο Μαρξ όταν υπο -

στή ρι ζε ότι η κοι νω νία αλλά ζει από τα

κάτω, δίνο ντας την κόντρα με τις από ψεις

που υπο στή ρι ζαν τον «Σοσια λι σμό από τα

πάνω». Η αντι πα ρά θε ση του Μαρξ και του

Ενγκελς, του «σοσια λι σμού από τα κάτω»

απέ να ντι στον «σοσια λι σμό από τα πάνω»,

δεν ήταν απλά ιδε ο λο γι κή. Ξεκί νη σε από

τις επα να στά σεις του 1848, συνε χί στη κε

στην Γερ μα νία ενά ντια στον «σοσια λι σμό

του Βίσμαρκ» και κορυ φώ θη κε με την Κομ -

μού να.

Ο Ενγκελς στην σύγκρου ση του με τους

«φιλάν θρω πους» και με τις σοσια λι στι κές

σέκτες που πρό βα λαν τους εαυ τούς τους

σαν μεσί ες για την απε λευ θέ ρω ση των

εργα τών, χρη σι μο ποιού σε το ανέκ δο το του

Καρ δι νά λιου και των που λιών. Η ιστο ρία

λέει ότι όλοι είχαν εντυ πω σια στεί με έναν

Καρ δι νά λιο που είχε από γύρω του όλα τα

ωραία που λιά να τον περι τρι γυ ρί ζουν, να

κάθο νται στους ώμους του, να τρώνε από

την χού φτα του σπό ρους και να μην τον

εγκα τα λεί πουν ποτέ. Ποιο ήταν το μυστι κό

της επι τυ χί ας του; Είχε κόψει τα ράμφη των

που λιών, κι έτσι δεν μπο ρού σαν να εξα -

σφα λί σουν την τροφή τους με άλλο τρόπο!

Μια πολύ πετυ χη μέ νη περι γρα φή για τους

στό χους και τα μέσα των υπο στη ρι κτών

του «σοσια λι σμού από τα πάνω».

Οι επα να στά σεις του 20ου αιώνα έκα-

ναν ακόμα πιο σκλη ρή και συγκε κρι μέ νη

την σύγκρου ση των επα να στα τών με την

άποψη του κοι νο βου λευ τι κού δρό μου για

τον σοσια λι σμό. Η θέση του Μάρξ και του

Ενγκελς ότι η απε λευ θέ ρω ση της εργα τι -

κής τάξης είναι έργο της ίδιας πήρε σάρκα

και οστά μέσα στις ίδιες τις εργα τι κές επα -

να στά σεις και εμπλου τί στη κε με τα κεί με -

να των μαρ ξι στών εκεί νης της περιό δου. 

Η Ρόζα Λού ξε μπουργκ στην «Μαζι κή

Aπερ γία, Κόμμα και Συν δι κά τα» περι γρά φει

την δύνα μη της εργα τι κής τάξης χρη σι μο -

ποιώ ντας το παρά δειγ μα της επα νά στα -

σης του 1905 στην Ρωσία. Η Ρόζα σ’ αυτή

τη μπρο σού ρα τονί ζει τρία βασι κά σημεία. 

Το πρώτο είναι η σημα σία της μαζι κής

απερ γί ας για τη σύγκρου ση τη εργα τι κής

τάξης με το κεφά λαιο:

«Όσο η βιο μη χα νία γίνε ται η κυρί αρ χη

μορφή της οικο νο μί ας, τόσο πιο σημα ντι -

κός είναι ο ρόλος της εργα τι κής τάξης...,

τόσο πιο δυνα τές και απο φα σι στι κές γίνο -

νται οι μαζι κές απερ γί ες. Οι προ η γού με νες

μορ φές των αστι κών επα να στά σε ων, η

μάχη των οδο φραγ μά των....είναι μια περι -

φε ρεια κή πλευ ρά της επα νά στα σης σήμε -

ρα, μόνο μια στιγ μή στην όλη δια δι κα σία

της μαζι κής πάλης του προ λε τα ριά του».

Ενώ σε παλιό τε ρες επο χές οι εργά τες

μπο ρεί να  ήταν οι μαχη τές των δρό μων

και όταν τελεί ω ναν οι συγκρού σεις άφη-

ναν τους αστούς να ελέγ χουν πολι τι κά

την κατά στα ση, η Λού ξε μπουργκ προ χω -

ρά ει την εικό να ένα βήμα πιο πέρα. «Εκεί

που φτιά χνο νται οι αλυ σί δες της εκμε τάλ -

λευ σης, εκεί μπο ρούν να τσα κι στούν». Η

δύνα μη των εργα τών στους χώρους δου -

λε ι άς δίνει νέες δια στά σεις στην απε λευ -

θε ρω τι κή δύνα μη της εργα τι κής τάξης.

Το δεύ τε ρο σημείο είναι το πώς η μαζι -

κή δράση των εργα τών αλλά ζει και τις

ιδέες τους: 

«Το πιο πολύ τι μο πράγ μα, επει δή είναι

αυτό που διαρ κεί περισ σό τε ρο στα πάνω

και στα κάτω του επα να στα τι κού κύμα τος,

είναι η πνευ μα τι κή ανά πτυ ξη του προ λε -

τα ριά του. Το προ χώ ρη μα με άλματα της

πνευ μα τι κής υπό στα σης του προ λε τα ριά -

του εξα σφα λί ζει το μεγα λύ τε ρο προ χώ -

ρη μα στις οικο νο μι κές και πολι τι κές μάχες

που έχουμε μπρο στά μας.....Όταν ξεκι νή -

σει μια σοβα ρή περίο δος μαζι κής απερ γί -

ας, οι εργά τες δεν λογα ριά ζουν το κόστος

της, γιατί είναι σαν να μετρά νε τον ωκε α -

νό με ένα κουβά».

Όταν η εργα τι κή τάξη σηκώ νε ται όρθια,

τα «κατα να λω τι κά προ νό μια» του καπι τα -

λι σμού μοιά ζουν με κου βα δά κια μπρο στά

στους απέ ρα ντους ορί ζο ντες που αντι κρί -

ζει. Και δεν τρο μά ζει μπρο στά σε καμιά

θυσία για να προ χω ρή σει. Πόσο δίκιο είχε

η Λού ξε μπουργκ φάνη κε ξανά το 1968.

Το ’68 έμοιαζε αδύ να το γιατί οι εργά τες,

σύμ φω να με τον Μαρ κού ζε, θα έχαναν

όλα τα οφέλη που είχαν απο κτή σει από

την «συμ με το χή τους» στην κοι νω νία της

αφθο νί ας στην Ευρώ πη και στην Αμε ρι κή.

Όμως όπως το 1905 και το 1917 στη

Ρωσία, το 1918 στην Γερ μα νία, το ’19 στην

Ουγγαρία, στην κόκ κι νη διε τία στην Ιτα λία,

το ’36 στην Γαλ λία και στην Ισπα νία, το ’44

στην Ελλά δα, στην Ιτα λία, στην Γαλ λία, οι

εργά τες του Μάη ξανά πια σαν το νήμα της

επα να στα τι κής παρά δο σης, χωρίς να

λογα ριά ζουν τις συγκρού σεις με τα CRS,

τις απει λές για λοκ άουτ και απο λύ σεις

από τους καπι τα λι στές, και τέλος την συμ -

φω νία της Γκρε νέλ ανά με σα σε κυβέρ νη -

ση και συν δι κά τα. Ούτε το μαστί γιο ούτε το

καρό το ήταν ικανά να πεί σουν τους εργά -

τες των κατει λημ μέ νων εργο στα σί ων να

γυρί σουν πίσω στην δου λε ιά τους.

Ο Μάης του ’68 επι βε βαί ω σε το τρίτο

χαρα κτη ρι στι κό της εργα τι κής τάξης όταν

κινεί ται: την σύν δε ση του οικο νο μι κού και

του πολι τι κού. Απέ να ντι στις περι γρα φές

ότι οι εργά τες περιο ρί ζουν τους αγώ νες

τους στις οικο νο μι κές διεκ δι κή σεις, ενώ οι

φοι τη τές πάλευαν για τις ιδέες τους, η

καλύ τε ρη απά ντη ση είναι το σύν θη μα των

εργα τών της Φιατ στο Τορίνο που έγραφε:

«Ανιέ λι η Ινδο κί να βρί σκε ται στο εργο στά -

σιο σου» και οι μαρ τυ ρί ες νέων εργα τών

που συμ με τεί χαν στην κατά λη ψη της Σορ -

βόν νης  γιατί «Ανα κα λύ ψα με ξανά στην

Σορ βόν νη την επα να στα τι κή παρά δο ση

της εργα τι κής τάξης και αρχί σα με να συζη -

τά με για την προ ο πτι κή της επα νά στα σης».

Η επι και ρό τη τα της 

επα νά στα σης στην Δύση

Η κοι νω νία όχι μόνο δεν αλλά ζει από τα

πάνω, αλλά και δεν αλλά ζει με μεταρ ρυθ -

μί σεις. Το άθροισμα των μεταρ ρυθ μί σε ων,

όσο μεγά λο κι αν είναι, δεν συγκρί νε ται με

την εργα τι κή επα νά στα ση, με την ανα τρο -

πή του καπι τα λι σμού.

Αυτή η ιδέα είναι στο κέντρο της

σύγκρου σης της Ρόζας, του Λένιν, του

Τρότσκι, του Γκράμ σι με την Γερ μα νι κή

σοσιαλ δη μο κρα τία και με την Β’ Διε θνή:

«Οι δρό μοι για την μεταρ ρύθ μι ση και για

την επα νά στα ση δεν είναι δύο δια φο ρε τι -

κοί δρό μοι που οδη γούν στο ίδιο απο τέ λε -

σμα», επέ με νε η Ρόζα στην σύγκρου ση

της με τον Μπερνστάιν και με την ηγε σία

του SPD στα τέλη του 19ου αιώνα. Είναι η

ιστο ρι κή σύγκρου ση που μέσα στην Αρι -

στε ρά δημιούρ γη σε δύο δια κρι τές στρα -

τη γι κές, αυτή του κοι νο βου λευ τι κού δρό -

μου κι αυτή της επα νά στα σης και της ανα -

τρο πής του καπι τα λι σμού. Είναι η δια φο ρά

που συνε χί ζε ται και σήμε ρα. Αυτές τις

ιδέες ξανα ζω ντά νε ψε ο Μάης.

Εάν η Ρώσικη Eπα νά στα ση ήταν το

γεγο νός που καθό ρι σε τον 20ο αιώνα, ο

Μάης του ’68 ξανά φε ρε μετά από μισό

αιώνα την προ ο πτι κή της επα νά στα σης σε

όλο τον πλα νή τη. Η Γαλ λία λει τούρ γη σε

σαν έμπνευση για όλο τον κόσμο, η

φλόγα άρχισε να απλώ νε ται σε όλες τις

χώρες. Οι φοι τη τές ανα κά λυ ψαν ξανά την

εργα τι κή τάξη, η αμφι σβή τη ση στον καπι -

τα λι σμό δεν περιο ρί στη κε μόνο μέσα στα

εργο στά σια, αλλά απλώ θη κε στην τέχνη,

στην σύγκρου ση με τους «κανό νες» της

Πικέτα για την νομιμοποίηση Πικέτα για την νομιμοποίηση 
της άμβλωσης στις HΠAτης άμβλωσης στις HΠA
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προ σω πι κής ζωής, το «προ σω πι κό» έγινε

και «πολι τι κό», οι γυναί κες συγκρού στη καν

με τον σεξι σμό και τις από ψεις που κυκλο -

φο ρού σαν και οι ομο φυ λό φι λοι βγή καν

ανοι χτά να διεκ δι κή σουν το δικαίω μα στην

σεξουα λι κή δια φο ρε τι κό τη τα.

Οι επα να στα τι κές οργα νώ σεις

Στις μικρές επα να στα τι κές οργα νώ σεις

που υπήρ χαν τότε, παρου σιά στη κε τρισ -

διά στα τη η εικό να της πραγ μα τι κό τη τας.

Μέχρι τότε η συζή τη ση για την επα νά στα -

ση ήταν πολύ περιο ρι σμέ νη και ξαφ νι κά

χιλι ά δες κόσμου πίστευε στην επα νά στα -

ση και έμπαινε στις επα να στα τι κές οργα -

νώ σεις. Το ’68 σήμα νε για χιλι ά δες

κόσμου, φοι τη τές και νέους εργά τες, την

μαζι κή απο μά κρυν ση από τα στα λι νι κά

κόμ μα τα, την ανα κά λυ ψη του Λένιν της

επα νά στα σης και όχι της στα λι νι κής απο λί -

θω σής του. 

Οι επα να στά σεις ξεκι νά νε αυθόρ μη τα

και από τα κάτω, αλλά τελειώ νουν οργα -

νω μέ να. Είτε από τα πάνω με μαζι κές

σφα γές και λου τρό αίμα τος ή με την νίκη

της όπως τον Οκτώβρη του 1917 στην

Ρωσία. Ο Οκτώβρης είναι η μόνη νικη φό ρα

σ’ αυτή την αλυ σί δα των εργα τι κών επα -

να στά σε ων και αυτό ήταν απο τέ λε σμα

των Μπολ σε βί κων. Ο Φλε βά ρης του ’17

τους ξάφ νια σε, τον Οκτώβρη είχαν φρο -

ντί σει να ορί σουν και την ημε ρο μη νία της

επα νά στα σης και της κατά λη ψης των Xει -

με ρι νών Aνα κτό ρων. Η δύνα μη του Λένιν

σε σύγκρι ση με τους άλλους επα να στά -

τες, ήταν η αντι με τώ πι ση όχι του πώς

ξεσπά ει αλλά και του πώς νικά ει μια επα -

νά στα ση.

Το αυθόρ μη το του από τα κάτω, μπο ρεί

να προ χω ρή σει και να κερ δί σει μόνο εάν

υπάρ χει οργά νω ση. Κι αυτό το απέ δει ξε ο

Λένιν το ’17. Τον Απρί λη έδωσε την μάχη

μέσα στο κόμμα του, μέσα στο εργα τι κό

κίνη μα και μέσα στα Σοβιέτ που είχαν αρχί -

σει να δημιουρ γού νται, γιατί η προ ο πτι κή

δεν ήταν η στή ρι ξη των αστών, αλλά η

εξου σία των εργα τών. Αυτή την στρα τη γι -

κή την έκφρασε με το σύν θη μα «Όλη η

εξου σία στα Σοβιέτ», που στα δια κά μέσα

στους επό με νους μήνες κατά φε ρε να

κερ δί σει την πλειο ψη φία της εργα τι κής

τάξης σ’ αυτή την προ ο πτι κή.

Καμία εξέ γερ ση δεν προ χω ρά ει γραμ μι -

κά, ξεκι νώ ντας από απερ γία για να κατα λή -

ξει στην εργα τι κή εξου σία. Οι στρο φές και

τα γυρί σμα τα, τα προ χω ρή μα τα και τα

πισω γυ ρί σμα τα βάζουν την ανά γκη για

τακτι κές, για συνερ γα σί ες, για υπο χω ρή -

σεις και ξανά για επι θέ σεις. Αυτή είναι η

ιστο ρία της Ρώσικης Eπα νά στα σης από τον

Φλε βά ρη στον Οκτώβρη, με τις μεγά λες

δια δη λώ σεις τον Ιούνη, με την ανά γκη για

οπι σθο χώ ρη ση τις μέρες του Ιούλη, για

συνερ γα σία με την κυβέρ νη ση του Κερέν -

σκι για να απο τρέ ψουν το πρα ξι κό πη μα

του Κορ νί λωφ, και τέλος την προ ε τοι μα σία

των Σοβιέτ και τον καθο ρι σμό της ημέ ρας

της επα νά στα σης για τις 25 Οκτώβρη.

Μπο ρεί οι φοι τη τές του Μάη του ’68 να

θεω ρού σαν ότι η Σορ βόν νη ήταν το Σμόλ -

νυ του Παρι σιού (το κτί ριο που συνε δρί α -

ζε η επα να στα τι κή επι τρο πή των Μπολ σε -

βί κων στην Πετρού πο λη), όμως αυτό που

έλειπε ήταν το επα να στα τι κό κόμμα για να

συντο νί σει φοι τη τές και εργά τες για να

οργα νώ σουν την επα νά στα ση και να

πάρουν την εξου σία. Ο Λένιν είχε δώσει

την μάχη για να δημιουρ γη θεί στην Ρωσία

ένα νέο επα να στα τι κό κόμμα, πολλά χρό -

νια πριν το 1917, από το 1903. Ένα κόμμα

που είχε την δυνα τό τη τα και να στη ρί ζει

τους αυθόρ μη τους αγώ νες που ξεσπού -

σαν και να συγκρου στεί με τις από ψεις και

τα κόμ μα τα που υπο στή ρι ζαν ότι ο θρί αμ -

βος του κινή μα τος στην Ρωσία θα έπρεπε

να ήταν η νίκη της αστι κής δημο κρα τί ας

όπως και στην υπό λοι πη Ευρώ πη. Αυτές οι

ρεφορ μι στι κές από ψεις μπο ρεί να ηττή θη -

καν το ’17 στην Ρωσία, αλλά δεν παραι τή -

θη καν. Τουναντίον πολέ μη σαν λυσ σα σμέ -

να ενά ντια στην επα νά στα ση στην Γερ μα -

νία και σε όλες τις επα να στά σεις που

ξέσπα σαν το ’20 και το ’30 στην Ευρώ πη.

Γι’ αυτό και όταν  ξέσπα σε ο Μάης του

’68, μπο ρεί να ξαφ νιά στη καν, αλλά έτρε-

ξαν γρή γο ρα για να μην αφή σουν τα πράγ -

μα τα να εξε λι χθούν όπως το ’17 στην

Ρωσία. Οι επα να στά τες του ’68, δεν είχαν

ούτε την εμπει ρία, ούτε την θεω ρία ούτε

την οργά νω ση για να αντι με τω πί σουν

αυτή την μεγά λη ιστο ρι κή πρό κλη ση.

Πολ λές από τις οργα νώ σεις που δημιουρ -

γή θη καν τότε, ξεκί νη σαν με επιρ ρο ές

μπερ δε μέ νες, με ημι τε λείς ρήξεις με τον

Φοιτητική διαδήλωση το Mάη στο Παρίσι. Tο πανό γράφει “O αγώνας συνεχίζεται”Φοιτητική διαδήλωση το Mάη στο Παρίσι. Tο πανό γράφει “O αγώνας συνεχίζεται”
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ρεφορ μι σμό. Ακόμα και οργα νώ σεις που

στη ρί χτη καν στον επα να στα τι κό μαρ ξι σμό

ήταν πολύ αδύ να τες για να αντι με τω πί -

σουν την και νούρ για κατά στα ση.

Ένα επα να στα τι κό κόμμα σαν των

Μπολ σε βί κων δεν γεν νι έ ται ξαφ νι κά πανέ -

τοι μο σαν την Αθηνά από το κεφά λι του

Δία. Χτίζεται μέσα από μια ολό κλη ρη  δια -

δι κα σία, δένε ται με την τάξη, τη βοη θά ει

να δώσει τις πολι τι κές μάχες αλλά και

διδά σκε ται από τους αγώ νες της. Όλα

αυτά δεν μπο ρού σαν να γίνουν μέσα σε

ένα μήνα. Οι επα να στα τι κές οργα νώ σεις

φού ντω σαν, αλλά ήταν μικρές, με λίγες

εμπει ρί ες και χωρίς δεσμούς με την εργα -

τι κή τάξη που έπαιξε καθο ρι στι κό ρόλο

στις εξε λί ξεις, όχι μόνο μέσα στην Γαλ λία,

αλλά παντού: στην Αγγλία, στην Ιτα λία,

στην Ελλά δα, στην Πορ το γα λία. Η έλλει-

ψη δυνα τών επα να στα τι κών οργα νώ σε ων

το � 68, έδωσε την δυνα τό τη τα στους

αστούς να ξανα πά ρουν τον έλεγχο με την

βοή θεια παλιών και και νούρ γιων ρεφορ μι -

στι κών κομ μά των.

Το ’68 και η Ελλά δα

Η Ελλά δα δεν ήταν έξω απ’ αυτή την

δια δι κα σία. Το ’68 η δικτα το ρία συμπλή -

ρω σε ένα χρόνο, αλλά αυτό δεν εμπό δι σε

τις αντι δρά σεις. Κυκλο φό ρη σαν προ κη ρύ -

ξεις που μιλού σαν για τον Μάη του ’68

στην Γαλ λία, οργα νώ θη καν κινη μα το γρα -

φι κές προ βο λές που τις διέ λυ σε η αστυ νο -

μία, παντού ο κόσμος έψαχνε πώς να συν -

δε θεί με το κύμα του ’68. Το Πολυ τε χνείο

δεν ήταν απλά «ώριμο τέκνο της ανά γκης

και της οργής» αλλά η έμπνευση του Μάη

στην Ελλά δα, όπως τον Απρί λη του ’74

στην Πορ το γα λία και το 1975 στην Ισπα νία.

Το Πολυ τε χνείο έγινε το κέντρο της

εξέ γερ σης όχι μόνο ενά ντια στην Χούντα,

αλλά όπως και το ’68 ενά ντια στο ίδιο το

σύστη μα. Τα τανκς μόνο προ σω ρι νά μπό -

ρε σαν να στα μα τή σουν τον ξεση κω μό, σε

μερι κούς μήνες η δικτα το ρία έπεσε. Στην

Ελλά δα όπως και παντού αλλού η εξέ γερ -

ση δεν ήταν ξαφ νι κό γεγο νός, αλλά καρ -

πός μιας μακρό συρ της δια δι κα σί ας, που

είχε ξεκι νή σει από τις αρχές του ’60.

Στην πεντα ε τία 1959-1964 οι κοι νω νι κές

κινη το ποιή σεις έφτασαν τον αριθ μό 2.061.

δηλα δή κατά μέσο όρο 400 κινη το ποιή -

σεις κάθε χρόνο. Απ’ αυτές, οι απερ γί ες

έφταναν το 21,8%, οι δημό σιες συγκε -

ντρώ σεις το 29,3% και το υπό λοι πο 50%

ήταν απερ γί ες πεί νας, συνε λεύ σεις,

αποχή από τα μαθή μα τα κ.α. Μέσα σ’

αυτή την πεντα ε τία στο κέντρο βρέ θη κε

όχι μόνο το φοι τη τι κό κίνη μα, αλλά και το

νέο εργα τι κό κίνη μα, η κίνη ση των 115

σωμα τεί ων και η απερ γία των οικο δό μων

τον Δεκέμ βρη του 1960.

Την διε τία 1963-64 οι περισ σό τε ρες

απερ γί ες έγιναν ενά ντια στην κυβέρ νη ση

του Γεώρ γι ου Παπαν δρέ ου και διεκ δι κού -

σαν να εφαρ μό σει αυτά που είχε υπο σχε -

θεί στην περίο δο του «ανέν δο του». Ο

Κώστας Τσουκαλάς σε ένα άρθρο του στο

βιβλίο «Η σύντο μη δεκα ε τία του � 60»,

περι γρά φει το ’60 σαν μια περίο δο που «η

σκο τει νή, ασπρό μαυ ρη Ελλά δα εκρή γνυ -

ται σε μια παν δαι σία χρω μά των και απο -

χρώ σε ων». Και ο Σ. Σεφε ριά δης σε άρθρο

του στο ίδιο βιβλίο υπο στη ρί ζει ότι τα Ιου -

λια νά το 1965, ήταν η κορύ φω ση της

σύγκρου σης όπου «σε διά στη μα 40 ημε -

ρών έγιναν 400 λαϊ κές συγκε ντρώ σεις με

συμ με το χή δεκά δων, κάπο τε- εκα το ντά -

δων χιλιά δων διεκ δι κη τών...». Η δια δρο μή

Προ πύ λαια- Ομόνοια- Στα δίου καθιε ρώ θη -

κε τότε και κρα τά ει μέχρι σήμε ρα.

Η εξέ γερ ση του Πολυ τε χνεί ου τον

Νοέμβρη του1973 μπο ρεί να κατα στάλ θη -

κε, αλλά το καλο καί ρι του 1974 μετά της

πτώση της Χούντας το κίνη μα μπήκε ξανά

ορμη τι κά στο προ σκή νιο. Οι απερ γί ες της

Μετα πο λί τευ σης σάρω σαν τα εργο στά σια,

η ριζο σπα στι κο ποί η ση του  1965 που ήταν

ακόμα ζωντα νή έσμιξε με το νέο κύμα της

ριζο σπα στι κο ποί η σης του Μάη, η επα να -

στα τι κή Αρι στε ρά έκανε ξανά την εμφά νι -

σή της ύστε ρα από δεκα ε τί ες. Ήταν μια

πρώτη εμφά νι ση που δεν προ λά βαι νε να

καθο ρί σει τις εξε λί ξεις. Αλλά ήταν μια

αρχή, μια νέα περίο δος που ποτέ οι επα -

να στα τι κές ιδέες δεν μπή καν στο περι θώ -

ριο όπως πριν από τον Μάη του ’68.

Διαδήλωση στα “Iουλιανά” του 1965Διαδήλωση στα “Iουλιανά” του 1965
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Σαρά ντα χρό νια μετά το Μάη του � ’68,

τη χρο νιά που έφερε το ζήτη μα της επα -

να στα τι κής αλλα γής της κοι νω νί ας και την

εργα τι κή τάξη ξανά στο προ σκή νιο, οποια -

δή πο τε ανα φο ρά δε θα ήταν πλή ρης αν

δίπλα στα γεγο νό τα που συνέ βη καν στη

Γαλ λία , το Βιετ νάμ και την Αμε ρι κή δεν

προ στε θούν οι εικό νες τις εξέ γερ σης από

την Ανα το λι κή Ευρώ πη. Είναι αλή θεια ότι

τέτοιες εικό νες σαν αυτές του ‘68 στην

Πράγα και το Βελι γρά δι δεν ήταν πρω τό -

γνω ρες αφού ήταν η επα νά στα ση των

εργα τι κών συμ βου λί ων στην Ουγγαρία τον

Οκτώβρη- Νοέμβρη του ‘56 κ η συντρι βή

της από τα ρώσι κα τανκ που είχαν φέρει

κρίση στο ανα το λι κό μπλοκ αλλά και σε

πολλά Κ.Κ. της Δύσης. Αν και ιδιαί τε ρα

μετά το 1964 όπου η Ρωσία έμπαινε στην

Mπρέζνιεφ εποχή,  η ιστο ρία έμοιαζε να

έχει κολ λή σει στην ανα το λι κή Ευρώ πη, το

1968 ήρθε να κάνει ξεκά θα ρο στα μάτια

των εργα ζό με νων και της νεο λαί ας όλου

του κόσμου ένα πράγ μα. Ο σοσια λι σμός

στον ανα το λι κό «σοσια λι στι κό κόσμο»

ήταν τόσο αλη θι νός όσο η ελευ θε ρία

στον δυτι κό «ελεύ θε ρο κόσμο».

Τσεχοσλοβακία- η «άνοιξη της

Πρά γας» 

Η Τσεχοσλοβακία στην δεκα ε τία του

1950 ήταν μια προ ηγ μέ νη οικο νο μι κά

χώρα στα πλαί σια του ανα το λι κού μπλοκ

αφού εκμε ταλ λευό με νη την σχε τι κά ανε -

πτυγ μέ νη βιο μη χα νία της που λού σε εξο -

πλι σμό στις υπό λοι πες ανα το λι κές χώρες.

Η εικό να αυτή όμως άρχισε να αλλά ζει τη

δεκα ε τία του 60 και το 1963 ήρθε η

πρώτη κρίση. Το 1967 το καθε στώς προ -

σπα θώ ντας να απα ντή σει υιο θέ τη σε το

«νέο οικο νο μι κό μοντέ λο» με στόχο η

οικο νο μία να γίνει πιο «αντα γω νι στι κή». 

Οι μεταρ ρυθ μί σεις όμως απέ τυ χαν και

μαζί τους η προ σπά θεια να αντι με τω πι στεί

η οικο νο μι κή κρίση. Αυτό είχε σαν απο τέ -

λε σμα να υπάρ ξουν δια φω νί ες και

συγκρού σεις ανά με σα στη μέχρι πρό τι νος

ενω μέ νη ηγε σία και στις αρχές του 1968 ο

Nοβότνι (γενι κός γραμ μα τέ ας του Κ.Κ.Τ.

και πρό ε δρος της Τσεχοσλοβακίας) ανα -

τρέ πε ται από τη θέση του γραμ μα τέα. Η

σύγκρου ση αυτή στην κορυ φή και η προ -

σπά θεια κομ μα τιών της ηγε σί ας να κερ δί -

σουν κομ μά τια των εργα τών και των φοι -

τη τών με τη μεριά τους άνοιξε τους

ασκούς του Αιό λου και έδωσε την ευκαι -

ρία να απε λευ θε ρω θεί συσ σω ρευ μέ νη

οργή χρό νων.

Οι δημο σιο γρά φοι άρχισαν να απο κα λύ -

πτουν σκάν δα λα από τα προ η γού με να

χρό νια και ο κόσμος σχη μά τι ζε ουρές για

να αγο ρά σει εφη με ρί δες. Τον Ιανουά ριο

του 1968 ο αριθ μός των δια νε μη θέ ντων

εφη με ρί δων ήταν 118.000, τον Μάρ τιο

του ίδιου χρό νου ο αριθ μός αυτός έφτανε

τις 557.000. Οι τηλε ο πτι κές συνε ντεύ ξεις

μετα τρά πη καν σε «Ιερά εξέ τα ση» για

υπουρ γούς και στε λέ χη του κόμ μα τος. Οι

φοι τη τές διορ γά νω ναν ολο νύ χτιες συζη -

τή σεις όπου έβαζαν επί τάπη τος κάθε κοι -

νω νι κό και πολι τι κό ζήτη μα ενώ οι εργά τες

άρχισαν να διώ χνουν τους «επι σή μους»

από τα συν δι κά τα και να προ βά λουν τις

δικές τους ανά γκες. Στις 1 Μάρτη ιδρύ ε ται

το πρώτο ανε ξάρ τη το περιο δι κό στην Τσε-

χοσλοβακία.

Τελικά ο Nοβότνι παρα δέ χτη κε την ήττα

του το Μάρτη και τη θέση του πήρε ο

«μεταρ ρυθ μι στής» Nτούμπτσεκ ένα στέ -

λε χος του ΚΚΤ που στις αρχές τις δεκα ε τί -

ας του ‘50 συμ με τεί χε στην υστε ρι κή

εκστρα τεία ενα ντίον των “πρα κτό ρων του

ιμπε ρια λι σμού” που οδή γη σε στην εξό -

ντω ση των πιο γνω στών προ πο λε μι κών

στε λε χών του κόμ μα τος. 

Το κίνη μα είχε αρχί σει όμως να δυνα μώ -

νει αρκε τά και η κρίση να παίρ νει ανε ξέ λε -

γκτες δια στά σεις, οργα νώ νο νταν μαζι κές

συγκε ντρώ σεις, ψηφί σμα τα υιο θε τού νταν,

οργα νώ σεις σχη μα τί ζο νταν χωρίς κανέ νας

να ζητά ει την άδεια του κρά τους. Οι δύο

πιο σημα ντι κές οργα νώ σεις που έγιναν και

πιο ενερ γές ήταν η «ΚΑΝ» («λέσχη από μη-

μέλη του κόμ μα τος»), που φτιά χτη κε από

144 δια νο ού με νους, και στην ακμή της

έφτασε τα 15.000 μέλη και η «λέσχη 231»

(«club231») που ήταν μια οργά νω ση από

πρώην πολι τι κούς κρα τού με νους που είχαν

κατα δι κα στεί με βάση το διά ση μο άρθρο

231 του Ποι νι κού Kώδι κα για “αντι σο σια λι -

στι κή δράση”. Χαρακτηριστικό είναι το

παρα κά τω από σπα σμα από το «ανοι χτό

γράμ μα στους εργά τες» που δημο σιεύ τη κε

το Μάη εκεί νης της χρο νιάς σε μια ανε ξάρ -

τη τη εφη με ρί δα: «χωρίς δημο κρα τία στα

εργο στά σια δεν μπο ρού με να μιλά με για

δημο κρα τία στην κοι νω νία». Τον Ιούνη μια

ομάδα δια νο ού με νων υπέ γρα ψε το «μανι -

φέ στο των 2000 λέξε ων» στο οποίο πρό -

τει νε ότι αξιω μα τού χοι που δεν εξέ φρα ζαν

τη λαϊκή θέλη ση θα έπρεπε να απο μα κρύ -

νο νται με μαζι κές κινη το ποιή σεις. Μέχρι και

οι λογο κρι τές του καθε στώ τος ζήτη σαν να

καταρ γη θεί η υπη ρε σία τους. 

Ας αφή σου με τον Nτούμπτσεκ να απα -

ντή σει: «πρέ πει να γίνει σαφές για τη

δημο κρα τία στη Τσεχοσλοβακία ότι οι επι -

κλή σεις για απερ γί ες και η πραγ μα το ποί η -

ση απερ γιών μπο ρεί να οδη γή σει σε αναρ -

χία και προ βλή μα τα», «είναι αναρ χία η

δημο κρα τία να εκλαμ βά νε ται ως μια κατά -

στα ση όπου οι πάντες ανα κα τεύ ο νται στα

πάντα και ο καθέ νας κάνει ότι θέλει. Αυτό

σε τίπο τα δεν έχει να κάνει με την πραγ -

μα τι κή δημο κρα τία, εγώ κατα λα βαί νω την

δημο κρα τία  ως ένα σύστη μα που περι -

λαμ βά νει την πει θαρ χία.»

Τη νύχτα της 20ης Αυγού στου η Ρωσία

ανέ λα βε δράση θέλο ντας να βάλει μια τάξη

στην ακα τα στα σία που επι κρα τού σε στην

αυλή της. Χιλιάδες ρώσι κα τανκ και εκα το -

ντά δες χιλι ά δες στρα τιώ τες από τη Ρωσία

και τους τέσ σε ρις συμ μά χους του συμ φώ -

νου της Βαρ σο βί ας (Πολω νία, Ουγγαρία, Aν.

Γερ μα νία και Βουλ γα ρία) εισέ βα λαν στην

Τσεχοσλοβακία. Μέσα σε λίγες ώρες όλα

τα καί ρια σημεία είχαν κατα λη φθεί. Ο

Nτούμπτσεκ και άλλοι υπουρ γοί συνε λή -

φθη καν και φυλα κί στη καν.

Ένοπλη αντί στα ση στην πραγ μα τι κό τη -

τα δεν υπήρ ξε, υπήρ χαν όμως δια δη λώ -

σεις και μπλό κα από εκα το ντά δες χιλι ά δες

φοι τη τές και νέους εργά τες που περι κύ -

κλω ναν τα τανκ και αυτό που ρωτού σαν

τους ρώσους φαντά ρους είναι μια ερώ τη -

ση που δεν έχει απα ντη θεί ακόμα από

κανέ να Κ.Κ. «μα καλά τι γυρεύ ε τε εδώ;».

κάποια τανκ πυρ πο λή θη καν.  Μετά το

κλεί σι μο των μεγα λύ τε ρων εφη με ρί δων

O Mάης του ‘68 συγκλόνισε το σύστημα όχι μόνο στην Δύση αλλά 

και στην Aνατολή. O Γιώργος Tσιρώνης γράφει για τα κινήματα σε Tσε-

χοσλοβακία, Πολωνία και Γιουγκοσλαβία

O Mάης 
στην Aνατολή
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οι άνθρωποι χρη σι μο ποιού -

σαν πιε στή ρια από τον 19ο

αιώνα για να τυπώ σουν

εφη με ρί δες, φυλ λά δια και

αφί σες που μοι ρά ζο νταν

από εθε λο ντές στους δρό -

μους. Ένα διά ση μο πόστερ

που βρί σκο νταν σε ένα

τοίχο στην Πράγα έγραφε:

«μια χώρα που αρνεί ται την

ελευ θε ρία μιας άλλης

χώρας δεν αξί ζει να είναι

ελεύ θε ρη η ίδια». Λέγε ται

ότι όταν δύο ρώσοι φαντά -

ροι είδαν αυτή την αφίσα, ο

ένας πήγε να την σκί σει

αλλά ο άλλος τον εμπό δι σε

λέγο ντας: «στα μά τα, είναι

ένας από εμάς» γιατί μόλις

είχε συνει δη το ποιή σει ότι

αυτό είχε γρα φτεί από τον

Καρλ Μαρξ! Χαρακτηριστικό

είναι επί σης το γεγο νός ότι

ολό κλη ρος ο κρα τι κός

μηχα νι σμός της Τσεχοσλο-

βακίας αρνή θη κε να και

τελι κά δεν συνερ γά στη κε

με τον εισβο λέα, για παρά -

δειγ μα μετά την κατά λη ψη

του ραδιο σταθ μού αυτός

άρχισε να εκπέ μπει από

εφε δρι κούς ανα με τα δό τες

και κανέ νας δεν ενη μέ ρω νε

τους ρώσους για την  τοπο -

θε σία τους. Μα ίσως η πιο μεγά λη ήττα για

τη Ρωσία ήταν οι εικό νες της εισβο λής

στην Πράγα που έκαναν το γύρο όλου του

κόσμου.

Μπο ρεί η αντί στα ση των εργα τών και

των φοι τη τών της Τσεχοσλοβακίας να ήταν

ηρω ι κή όμως η καθο δή γη ση της παρέ με νε

στα χέρια γρα φειο κρα τών που είχαν πρω -

τα γω νι στή σει στην δια κυ βέρ νη ση της τα

τελευ ταία 20 χρό νια και έτσι μέσα από

αυτήν δεν έβλεπαν την έναρξη μιας επα -

να στα τι κής δια δι κα σί ας αλλά την ευκαι ρία

για έναν καλύ τε ρο συμ βι βα σμό με την

Ρωσία. Κάτι που έγινε στις 26 Αυγού στου

όπου ο Nτούμπτσεκ επέ στρε ψε ελεύ θε ρος

στην Πράγα, κρα τώ ντας την ηγε σία του

κόμ μα τος και ανα κοί νω σε ότι είχε συμ φω -

νή σει με τους ρώσους για την «ομα λο ποί η -

ση» της κατά στα σης της χώρας.

Χαρακτηριστικά για την «ομα λο ποί η ση»

αλλά και για την πορεία της είναι όσα

δηλώ νει ένας από τους ηγέ τες των φοι τη -

τών το Νοέμβρη: «…ολό κλη ρη η πόλη

νοιώ θει άρρωστη. Ήταν ο τρί τος μήνας

από την εισβο λή. Οι παλιοί ηγέ τες ήταν οι

ίδιοι αλλά η τυφλή εμπι στο σύ νη που τους

είχε ο κόσμος αρχί ζει να ξεφτί ζει. Η «συμ -

φω νία της Μόσχας για την «προ σω ρι νή»

παρα μο νή των ξένων στρα τευ μά των

δημιούρ γη σε τις πρώ τες αμφι βο λί ες.

Ύστερα η ελευ θε ρία του τύπου περιο ρί -

στη κε και άλλο. Οι πιο δημο φι λείς εφη με -

ρί δες «Poli ti ka» και «Repor ter» στα μά τη σαν

το Νοέμβρη, το να ταξι δέ ψει κανείς στο

εξω τε ρι κό έγινε πιο δύσκο λο. Οι ηγέ τες

έκαναν τον ένα συμ βι βα σμό μετά τον

άλλο και δεν ήταν από λυ τα καθα ρό τι

τους εξα νά γκα ζαν να κάνουν και τι ήταν

δική τους θέλη ση.»

Οι φοι τη τές μαζί με τους εργά τες δεν

είχαν καμία όρεξη για συμ βι βα σμό. Στις 28

0κτώ βρη πραγ μα το ποιεί ται δια δή λω ση

10.000 στην Πράγα. Στις 15 Νοέμβρη του

’68 κατα λαμ βά νε ται το πανε πι στή μιο του

Ολόμουτς. Την επό με νη μέρα ακο λου θεί η

αγρο τι κή σχολή στην Πράγα. Οι κατα λή -

ψεις απλώ νο νται σε όλη τη χώρα και βρί -

σκουν αντα πό κρι ση στους εργά τες. Μερι -

κά εργο στά σια οργα νώ νουν στά σεις εργα -

σί ας, άλλα χτυ πούν τις σει ρή νες τους σε

αλλη λεγ γύη. Οι εργα ζό με νοι στο σιδη ρό -

δρο μο απει λούν ότι «κανέ να τραί νο δε θα

κου νη θεί από το σταθ μό της Πρά γας» αν η

κυβέρ νη ση κινη θεί ενα ντίον των φοι τη -

τών.  Το Συν δι κά το Mετάλ λου ψήφι σε την

καθι έ ρω ση μίας μόνι μης συμ μα χί ας με

τους φοι τη τές όπως δηλώ νει και ένας από

τους ηγέ τες των φοι τη τών: «κάθε μέρα

μιλά γα με σε συγκε ντρώ σεις στα εργο στά -

σια με πάνω από 1000 εργά τες». 

Μα και η συνέ χεια κάθε άλλο παρά

«ομα λο ποι η μέ νη» ήταν. Τον Γενά ρη του

’69 800.000 δια δη λω τές βγή καν στους

δρό μους ως απά ντη ση στον αυτο πυρ πο -

λι σμό του φοι τη τή Γιαν Πάλατς. Το Μάρτη

του ‘69 με αφορ μή τη νίκη

της Εθνι κής Τσεχοσλο-

βακίας επί της ΕΣΣΔ σε έναν

αγώνα χόκεϊ αλλά και τον

Αύγου στο στην επέ τειο

από τη ρώσικη εισβο λή

όπου χιλι ά δες δια δή λω σαν

και συγκρού στη καν με την

αστυ νο μία.

Οι δια δη λώ σεις μπο ρεί

τελι κά να μην εμπό δι σαν

την επα νε γκα θί δρυ ση του

γρα φειο κρα τι κού ελέγ χου.

Μόνο επα να στα τι κή δράση

θα μπο ρού σε να το κάνει

αυτό. Οι συνέ πει ες της

Άνοιξης της Πρά γας όμως

δε θα περιο ρί ζο νταν στο

εσω τε ρι κό του Ανα το λι κού

μπλοκ… 

Πολω νία

Η άνοδος του κινή μα τος

στη Τσεχοσλοβακία είχε

δυνα μι κό αντί κτυ πο στην

γει το νι κή Πολω νία. Ήδη

από το 1965, δύο δια φω -

νού ντες, οι Κου ρόν και

Μοτζα λέφ σκι είχαν γρά ψει

μια μαρ ξι στι κή κρι τι κή της

πολω νι κής κοι νω νί ας

(«ανοι χτή επι στο λή προς το

ΚΚΠ» που έβαζε όλο τον

προ βλη μα τι σμό για τη νέα γρα φειο κρα τι -

κή τάξη που είχε αρχί σει να δια μορ φώ νε -

ται) και γι αυτό είχαν φυλα κι στεί για 3 χρό -

νια. Όσοι συμ με τεί χαν στη δια δή λω ση

συμπα ρά στα σης είχαν κι αυτοί με τη σειρά

τους συλ λη φθεί, απο βλη θεί απ το πανε πι -

στή μιο και φυλα κι στεί.

Τα πράγ μα τα όμως στην αρχή του ’68

είχαν αλλά ξει. Έτσι όταν απο βλή θη καν 2

φοι τη τές – δια δη λω τές από το πανε πι στή -

μιο, υπήρ χε δια δή λω ση 4.000. σε κάθε

πανε πι στη μιού πο λη στην Πολω νία έγιναν

συλ λα λη τή ρια που χτυ πή θη καν από την

αστυ νο μία, ήταν ξεκά θα ρο όμως πλέον

ότι δεν ήταν μόνο οι φοι τη τές που απα -

ντού σαν. Το καθε στώς μιλού σε για «χού -

λι γκανς» που είχαν παρει σφρή σει στις

κινη το ποιή σεις και που στην πραγ μα τι κό -

τη τα ήταν νέοι εργα ζό με νοι. 

Η κυβέρ νη ση του Γκο μούλ κα κατά φε ρε

να γλι τώ σει κι αυτό γιατί το κίνη μα δεν

απλώ θη κε απ’ τους δρό μους στα εργο -

στά σια. Κατά φε ρε όμως παράλ λη λα με

την Τσεχοσλοβακία να στεί λει στους

Ρώσους το μήνυ μα της οργής από τα κάτω

που για την Πολω νία θα γινό ταν πιο καθα -

ρό, μόλις 18 μήνες μετά όταν μια αύξη ση

στις τιμές του ψωμιού οδή γη σε σε αιμα τη -

ρές συγκρού σεις μετα ξύ εργα τών και της

αστυ νο μί ας, σε ένα κύμα απερ γιών και

κατα λή ψε ων και τελι κά την παραί τη ση του

Γκο μούλ κα. Γεγο νό τα που έστειλαν κι ένα

μήνυ μα στους δια δη λω τές της Δύσης, το

Διαδήλωση στην πλατεία Bέντσεσλας της Πράγας 22 Aυγούστου 1968Διαδήλωση στην πλατεία Bέντσεσλας της Πράγας 22 Aυγούστου 1968
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μήνυ μα ότι οι αγώ νες ενά ντια στον καπι τα -

λι σμό και την εκμε τάλ λευ ση είναι ίδιοι και

στις δύο πλευ ρές του “παρα πε τά σμα τος”.

Γιου γκο σλα βία - Βελι γρά δι Ιού -

νης � ’68

Τα γεγο νό τα του Ιούνη του ’68 στο

Βελι γρά δι ήρθαν για να απα ντή σουν σε

όλους αυτούς που έβλεπαν στην ενιαία

«σοσια λι στι κή» τότε Γιου γκο σλα βία του

Τίτο σαν κάτι το δια φο ρε τι κό απο την Τσε-

χοσλοβακία του Nτούμπτσεκ ή τη Ρωσία. 

Μπο ρεί απο το 1948 ο Τίτο να είχε έρθει

σε ρήξη με τον Στά λιν και να δια κή ρυτ τε

οτι έχτιζε ένα δια φο ρε τι κό σοσια λι σμό

απο το ρωσι κό μοντέ λο, με αυτο δια χεί ρι -

ση και «δημο κρα τία». Μπο ρεί η Γιου γκο -

σλα βία του Τίτο να ήταν ηγε τι κή δύνα μη

του «κινή μα τος των αδέ σμευ των» αλλά η

πραγ μα τι κό τη τα ήταν οτι και στην Γιου γκο -

σλα βία η εξου σία βρι σκό ταν στα χέρια

μιας κρα τι κο κα πι τα λι στι κής άρχουσας

τάξης η οποία μάλι στα δια τη ρού σε καλές

σχέ σεις με τις ΗΠΑ. 

Οι εργά τες υπέ φε ραν απο τις αυξα νό με -

νες τιμές και την ανερ γία (πάνω απο 10%)

και το 20% του κόσμου ανα γκα ζό ταν να

μετα να στεύ σει για να βρει δου λε ιά. Ο έλεγ-

χος των εργο στα σί ων, αν και δια κη ρυ κτι κά

απο το ’60- ’65 και μετά άνηκε στα εργα τι -

κά συμ βού λια, στην πραγ μα τι κό τη τα άνη-

καν σε μάνα τζερ που έβλεπαν τα έσοδα

τους να αυξά νουν 40 φορές πάνω απ’ αυτά

των εργα τών. Ένας εργά της σε συνά ντη ση

με τους φοι τη τές δηλώ νει: «Μόνο ο διευ θυ -

ντής και οι φίλοι του αυτο δια χει ρί ζο νται το

εργο στά σιο. Πέρα απ’ αυτό, οι συνε δριά -

σεις του εργα τι κού συμ βου λίου είναι τόσο

βαρε τές που σπά νια πάμε».

Σ’ αυτές τις συν θή κες γεν νή θη κε λοι πόν

το κίνη μα των φοι τη τών του 1968 στο

Βελι γρά δι. Ήδη απο το 1964 καθη γη τές

στις σχο λές εξέ δι δαν το περιο δι κό Praxis,

ένα περιο δι κό που ήθελε να εφαρ μό σει

«την ανε λέ η τη κρι τι κή σε κάθε τι που

υπάρ χει» όπως είχε γρά ψει και ο Mαρξ το

1843. Το 1966 μια δια δή λω ση φοι τη τών

προς την Αμε ρι κά νι κη Πρε σβεία είχε δια λυ -

θεί βίαια απο την αστυ νο μία. Oργα νώ θη -

καν κινη το ποιή σεις συμπα ρά στα σης στους

Πολω νούς και στους Τσεχοσλοβάκους.

Την Κυρια κή 2 Ιούνη, περί που 1000 φοι -

τη τές συγκρού στη καν με την αστυ νο μία

όταν βρή καν τις πόρ τες που θα γινό ταν μια

συναυ λία κλει στές. Αυτό που ακο λού θη σε

ήταν μια πορεία 4000 φοι τη τών την επό -

με νη μέρα απο τις φοι τη τι κές εστί ες προς

το κέντρο της πόλης την οποία στα μά τη -

σαν οι δυνά μεις της τάξης πέντε χιλιό με -

τρα έξω απο την πόλη. Την στιγ μή μάλι στα

που δύο στε λέ χη τους καθε στώ τος δια -

πραγ μα τεύ ο νταν με τους φοι τη τές, η

αστυ νο μία επι τέ θη κε και τραυ μά τι σε δεκά -

δες. Το από γευ μα της ίδιας μέρα (3 Ιούνη)

οι φοι τη τές εξέ λε ξαν μια «επι τρο πή δρά -

σης», η ΦΛΣ και η Κοι νω νιο λο γία κατα λή -

φθη καν και στη συνέ χεια οι κατα λή ψεις

απλώ θη καν και στις υπό λοι πες σχο λές.

Χαρακτηριστικά είναι τα αιτή μα τα του

φοι τη τι κού κινή μα τος όπως αυτά δια τυ -

πώ νο νται στις προ κη ρύ ξεις που μοί ρα ζαν

οι φοι τη τές στο κέντρο της πόλης: Κατάρ -

γη ση των μεγά λων ανι σο τή των που

κυριαρ χού σαν στην Γιου γκο σλα βία, αιτή -

μα τα για την υλι κο τε χνι κή υπο δο μή, για

την ανερ γία, για την αστυ νο μι κή βία ή

όπως τα έγραφαν στους τοί χους των σχο -

λών τους «Φοι τη τές, εργά τες, αγρό τες,

ενω θεί τε ενά ντια στους γρα φειο κρά τες»,

«περισ σό τε ρα σχο λεία, λιγό τε ρα αυτο κί -

νη τα», «αδελ φο σύ νη και ισό τη τα για

όλους τους λαούς της Γιου γκο σλα βί ας»

και «Κάτω η κόκ κι νη αστι κή τάξη».

Μια προ κή ρυ ξη τους στις 6 Ιούνη έγρα-

φε: «Είμα στε εξορ γι σμέ νοι με τις μεγά λες

κοι νω νι κές και οικο νο μι κές ανι σό τη τες.

Δεν θέλου με να θυσια στεί η εργα τι κή τάξη

για χάρη των «μεταρ ρυθ μί σε ων». Είμα στε

υπέρ της αυτο δια χεί ρι σης όμως είμα στε

κατά αυτών που πλου τί ζουν και ελέγ χουν

την εργα τι κή τάξη. Δεν θα τους επι τρέ -

ψου με να διχά σουν τους εργά τες και τους

φοι τη τές και να στρέ ψουν τον ένα ενα -

ντίον στον άλλο. Τα συμ φέ ρο ντα σας είναι

και δικά μας συμ φέ ρο ντα, τα συμ φέ ρο ντα

του σοσια λι σμού».

Το καθε στώς αρχι κά προ σπά θη σε να

απο μο νώ σει το κίνη μα. Απο τη μία περι κύ -

κλω σε τις κατει λημ μέ νες σχο λές η αστυ -

νο μία και απο την άλλη τα ΜΜΕ συκο φα -

ντού σαν τους φοι τη τές. Οι εργά τες όμως

επι σκέ πτο νταν τις κατει λημ μέ νες σχο λές

για να συζη τή σουν με τους φοι τη τές.

Ένας εργά της δηλώ νει: «Πήγα με στο φοι -

τη τι κό χωριό να δούμε τι λένε οι φοι τη -

τές...», «Τρία εργο στά σια κατέ βη καν σε

απερ γία όταν γινό ταν η δια δή λω ση...».

Ένας άλλος: «είπα με στους φοι τη τές οτι

έχουν απο δεί ξει οτι είναι κομ μά τι της

εργα τι κής τάξης και οτι όλοι οι εργά τες το

γνω ρί ζου με αυτό», ένας άλλος «...Θα

έπρεπε να είμαι ποι η τής για να περι γρά ψω

την ενθου σιώ δη αντί δρα ση των εργα τών

όταν έμαθαν τα αιτή μα τα των φοι τη τών».

Στις 9 Ιούνη η αστυ νο μία έσπασε με τη

βία την κατά λη ψη της Καλών Τεχνών. Στις

10 Ιούνη όμως, το καθε στώς υιο θέ τη σε

μια δια φο ρε τι κή τακτι κή και ο ίδιος ο Τίτο

σε ένα «διάγ γελ μα» του εξέ πλη ξε τους

πάντες ανα κοι νώ νο ντας οτι οι φοι τη τές

είχαν δίκιο, ότι τα αιτή μα τά τους ήταν

στην σωστή κατεύ θυν ση και ο ίδιος θα

παραι τού νταν αν δεν μπο ρού σε να τα

υλο ποι ή σει. 

Ήταν μια προ σπά θεια εκτό νω σης του

κινή μα τος η οποία και πέτυ χε κι ύστε ρα

ακο λού θη σε η κατα στο λή. Στις 20 Ιούλη

έκλεισαν την Φιλο σο φι κή (ήταν όχι μόνο

το κέντρο των κινη το ποιή σε ων αλλά και ο

πυρή νας της αρι στε ρής αντι πο λί τευ σης

στο καθε στώς) και άρχισαν διώ ξεις σε

πανε πι στη μια κούς και φοι τη τές, διώ ξεις

που κορυ φώ θη καν στις αρχές της δεκα ε -

τί ας του ’70 (ο Bλαντο Mιχάλοβιτς, ένας

από τους ηγέ τες των φοι τη τών, κατα δι κά -

στη κε σε 20 μήνες φυλά κι ση).

Μπο ρεί ο Τίτο και η γιου γκο σλά βι κη

άρχουσα τάξη να κατά φε ραν να απο μο -

νώ σουν και να εκτο νώ σουν το φοι τη τι κό

κίνη μα, η οικο νο μι κή και πολι τι κή κρίση

όμως συνέ χι σε να βαθαί νει και στα μέσα

της δεκα ε τί ας του ’80 οδή γη σε σε ένα

μεγά λο απερ για κό κύμα ενά ντια στα προ -

γράμ μα τα λιτό τη τας του ΔNT που εφάρ -

μο σε η κυβέρ νη ση.

Το άρθρο βασί στη κε στα κείμενα: 

«Η Άνοιξη της Πρά γας», Λέαν δρος Μπό λα ρης

«Το ’68 στην Γιου γκο σλα βία», Λέαν δρος Μπό λα ρης

«Poland: cri sis of state capi ta lism», Κρις Χάρμαν

και στο βιβλίο «The fire last time, 1968 & after»,

Kρις Χάρμαν

Tσέχοι μαθητές διαδηλώνουν ενάντια στην ρώσικη εισβολήTσέχοι μαθητές διαδηλώνουν ενάντια στην ρώσικη εισβολή
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Ο Μάης του ’68 ήταν μια σκλη ρή δοκι -

μα σία για τη ρεφορ μι στι κή αρι στε ρά σε

όλο τον κόσμο. Μέχρι τότε, οι ομά δες και

οργα νώ σεις των επα να στα τών κάθε χροι -

άς ήταν στο περι θώ ριο. Στις μέρες του

ίδιου του Μάη στη Γαλ λία ο Ζορζ Μαρσέ,

μετέ πει τα γενι κός γραμ μα τέ ας του Γαλ λι -

κού ΚΚ, ανα φε ρό ταν περι φρο νη τι κά στην

«προ βο κα τό ρι κη» δράση των «γκρου πού -

σκου λων». Τα επό με να χρό νια καθώς η

εξέ γερ ση αγκά λια ζε εκα τομ μύ ρια εργά τες

και νεο λαία από χώρα σε χώρα, η ηγε μο -

νία αυτών των κομ μά των άρχιζε να αμφι -

σβη τεί ται. Χρειάστηκε  να προ σπα θή σουν

πολύ για να την απο κα τα στή σουν. 

Η κρίση δεν πήρε τις ίδιες δια στά σεις

ούτε έκανε την ίδια δια δρο μή σε όλες τις

χώρες. Στην Ελλά δα το ΚΚΕ δια σπά στη κε

στην περί φη μη 12η Ολομέλεια του Φλε -

βά ρη του 1968. Η μια πτέ ρυ γα με επι κε -

φα λής τον Κολι γιάν νη, πρώ τος γραμ μα τέ -

ας του κόμ μα τος μέχρι το 1972 όταν ανέ -

λα βε ο Φλω ρά κης, κρά τη σε το τίτλο και

την υπο στή ρι ξη της Ρωσίας. Η άλλη πλευ -

ρά ίδρυσε λίγους μήνες αργό τε ρα το ΚΚΕ

Εσω τε ρι κού. Κατήγ γει λαν το «ανώ μα λο

εσω κομ μα τι κό καθε στώς», όταν έγινε η

εισβο λή των ρώσι κων τανκς στη Τσεχο-

σλοβακία κατα δί κα σαν τη συντρι βή της

«Άνοιξης της Πρά γας» όπως έκαναν και

άλλα ΚΚ, που συγκρό τη σαν το ρεύμα που

έγινε γνω στό τη δεκα ε τία του 1970 ως

«Ευρω κομ μου νι σμός». 

Η διά σπα ση του ΚΚΕ ήταν προϊόν της

ήττας του 1967. Η ήττα είχε προ κα λέ σει

σοκ σε χιλι ά δες αγω νι στές που βρέ θη καν

εντε λώς ανέ τοι μοι να αντι στα θούν σε μια

δικτα το ρία που όλοι γνώ ρι ζαν ότι πλη σί α -

ζε. Το 1965 τα «Ιου λια νά» ήταν ο προ άγ γε -

λος του ελλη νι κού Μάη. Ένα τερά στιο

κίνη μα βγήκε για 100 μέρες στους δρό -

μους ανα τρέ πο ντας δυο κυβερ νή σεις.

Εβαλε στο στό χα στρο όλο το οικο δό μη μα

που είχε στή σει η άρχουσα τάξη και ο αμε -

ρι κά νι κος ιμπε ρια λι σμός μετά τον Εμφύ -

λιο. Αυτό το κίνη μα ηττή θη κε επει δή η

ηγε σία της Αρι στε ράς (της ΕΔΑ στην οποία

είχε από λυ τα καθο ρι στι κό ρόλο το παρά -

νο μο τότε ΚΚΕ) έπαιξε το ρόλο του «πυρο -

σβέ στη» επι λέ γο ντας το συμ βι βα σμό και

όχι τη σύγκρου ση.(1)

Η δικτα το ρία ήταν ένα απο φα σι στι κό

σημείο-καμπή. Για χιλι ά δες αγω νι στές και

αγω νί στριες, φοι τη τές και εργά τες, ήταν η

ώθηση για να αμφι σβη τή σουν ακόμα πιο

ανοι χτά και έντονα τις πολι τι κές επι λο γές

της ηγε σί ας του κινή μα τος όλα τα προ η -

γού με να χρό νια. Καμιά από τις δυο πτέ ρυ -

γες που δια μορ φώ νο νταν στην ηγε σία του

ΚΚΕ και της ΕΔΑ δεν μπο ρού σε να δώσει

πει στι κές απα ντή σεις σε αυτόν τον κόσμο,

ιδιαί τε ρα από την στιγ μή που εμφα νώς

είχαν απο τύ χει όλοι μαζί στο τεστ των Ιου -

λια νών και στην πάλη για να μην επι βλη -

θεί η δικτα το ρία. 

Αυτή η αμφι σβή τη ση εκφρά στη κε

καταρ χήν στις κοι νό τη τες των φοι τη τών

και των μετα να στών εργα τών στη Δυτι κή

Ευρώ πη όπου τα προ η γού με να χρό νια η

ΕΔΑ και το ΚΚΕ είχα νε απο κτή σει μια σημα -

ντι κή παρου σία. Σε συσκέ ψεις και συνε -

δριά σεις που οργα νώ θη καν  σε μια σειρά

χώρες από την ηγε σία το 1967-68, βρέ θη -

κε να τη σφυ ρο κο πούν πολ λοί αγω νι στές

με τις κρι τι κές τους. Αυτός ο κόσμος λει -

τουρ γού σε σε συν θή κες νομι μό τη τας και

βρι σκό ταν πιο άμεσα σε επαφή με τις ιδε -

ο λο γι κές ανα κα τα τά ξεις και προ βλη μα τι -

σμούς που προ κα λού σε η άνοδος του

κινή μα τος στην αρι στε ρά σε όλο το κόσμο

εκεί να τα χρό νια.   

Ήδη ο αέρας που φυσού σε στο εξω τε -

ρι κό έφερνε τα προ μη νύ μα τα του Μάη,

μαζί με τις ιδέες που αμφι σβη τού σαν την

πορεία που είχε επι βάλ λει ο στα λι νι σμός

και ο ρεφορ μι σμός στο κίνη μα τις προ η -

γού με νες δεκα ε τί ες. Μέσα από αυτές τις

δια δι κα σί ες γεν νή θη καν και οι οργα νώ σεις

της επα να στα τι κής αρι στε ράς στην Ελλά -

δα που θα έπαιζαν έναν απο φα σι στι κό

ρόλο λίγα χρό νια μετά, στην εξέ γερ ση του

Νοέμβρη του 1973. Η κρίση του ρεφορ μι -

σμού που κατέ λη ξε στη διά σπα ση του ’68

απε λευ θέ ρω σε αυτό το δυνα μι κό. 

Η κρίση των ΚΚ δεν έπεσε σαν κεραυ νός

εν αιθρία το 1968. Είχε ξεκι νή σει από τη

δεκα ε τία του 1950. Το 1956 ο Χρουστσόφ

έκανε την περί φη μη «μυστι κή ομι λία» του

στο 20ο Συνέ δριο του ΚΚΣΕ όπου παρα δέ -

χτη κε κάποια από τα εγκλή μα τα του Στά -

λιν και η είδη ση έσκασε σαν βόμβα. Λίγους

μήνες αργό τε ρα, τον Οκτώβρη, τα ρωσι κά

τανκ του «μεταρ ρυθ μι στή» Χρουστσόφ

έπνιξαν στο αίμα την ουγ γρι κή επα νά στα -

ση. Κόμ μα τα όπως το βρε τα νι κό έχασαν

χιλι ά δες μέλη και δεν μπό ρε σαν ποτέ να

ανα κάμ ψουν.(2) Η κρίση του ’56 είχε δυο

επι πτώ σεις. Η πρώτη ήταν ότι άνοιξε ο

χώρος για την εμφά νι ση της «νέας αρι στε -

ράς» ενός χώρου αγω νι στών και δια νο ου -

μέ νων που προ σπα θού σαν να ανα κα λύ -

ψουν ξανά τις μαρ ξι στι κές ιδέες απαλ λαγ -

μέ νες από το φορ τίο της στα λι νι κής «απο -

λο γη τι κής». Στη Γαλ λία, η κρίση της Αλγε -

ρί ας και η αντι πο λε μι κή δράση που ανα -

πτύ χθη κε από το 1954 μέχρι το 1961

ώθησε περισ σό τε ρο αυτές τις διερ γα σί ες. 

Η δεύ τε ρη επί πτω ση είχε να κάνει με τις

ηγε σί ες των κομ μά των. Σ’ αντί θε ση με

αυτό που έγινε το 1968, κανέ να κόμμα

δεν κατα δί κα σε τη ρωσι κή εισβο λή. Όμως,

σε μια σειρά κόμ μα τα και ιδιαί τε ρα στο

Ιτα λι κό ΚΚ, οι ηγε σί ες άρχισαν να παίρ νουν

απο στά σεις από το «διε θνές κέντρο», τη

Μόσχα. Οι ιδέες των ξεχω ρι στών «εθνι κών

δρό μων» προς το σοσια λι σμό, του «πολυ -

κε ντρι σμού» (το κομ μου νι στι κό κίνη μα δεν

έχει ένα κέντρο) ήταν κομ μά τι τους. 

Το 1968 αυτά τα κόμ μα τα αιφ νι διά στη -

καν. Στη Γαλ λία το Κομ μου νι στι κό Κόμμα

αρχι κά κατα δί κα σε τις συγκρού σεις των

φοι τη τών με την αστυ νο μία. Κατό πιν

μέσω της CGT έσπευσε να καλέ σει τη Γενι -

κή Απερ γία της 13 Μάη. Όταν ξεκί νη σαν οι

απερ γί ες και οι κατα λή ψεις, τα στε λέ χη

του στα συν δι κά τα έκαναν το κάθε τι για

να τις κρα τή σουν υπό έλεγχο και να

βάλουν τέλος στο κίνη μα.(3)

Στην Ιτα λία, η έκρηξη στα πανε πι στή μια

είχε ξεκι νή σει από την άνοιξη του 1967.

H κρίση 
του ρεφορμισμού:
Tα KK ανάμεσα στη Mόσχα και τον Eυρωκομμουνισμό

Tο επαναστατικό κύμα του Mάη προκάλεσε κρίση στην παραδοσιακή

Aριστερά. O Λέανδρος Mπόλαρης παρουσιάζει τις καταστροφικές απα-

ντήσεις που έδωσαν τα ρεφορμιστικά κόμματα.
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Και εκεί το ΚΚ κρά τη σε εχθρι κή στάση. Ο

Τζιόρτζιο Αμέ ντο λα, ένας από τους ηγέ τες

του κόμ μα τος και εκπρό σω πος της πιο

ανοι χτά σοσιαλ δη μο κρα τι κής πτέ ρυ γάς

του, καλού σε σε άρθρο του στην Unita σε

«επα να στα τι κή επα γρύ πνη ση» και «διμέ -

τω πο αγώνα» τόσο ενά ντια στην δεξιά

όσο και ενά ντια σε «αναρ χι κές και εξτρε μι -

στι κές θέσεις που ανα πτύσ σο νται στο φοι -

τη τι κό κίνη μα».(4)

Σύντο μα, όμως, χρειά στη κε να κάνουν

στρο φή και να προ σπα θή σουν να αγκα λιά -

σουν αυτό το κίνη μα. Όταν τα τανκ του

Συμ φώ νου της Βαρ σο βί ας εισέ βα λαν στη

Τσεχοσλοβακία τον Αύγου στο ακόμα και

το Γαλ λι κό ΚΚ, το πιο στα λι νι κό της Δυτι -

κής Ευρώ πης εκεί νη την εποχή, έβγαλε

ανα κοί νω ση κατα δί κης.(5) Οι απο στά σεις

από το «σοβιε τι κό μοντέ λο» ήταν απα ραί -

τη τη προϋ πό θε ση για να μην χάσουν

εντε λώς την επαφή με τη νέα πολι τι κο -

ποί η ση. 

Σύντο μα μια σειρά κομ μου νι στι κά κόμ -

μα τα της Δύσης άρχισαν να δια κη ρύσ σουν

ότι παλεύ ουν για μια πολύ δια φο ρε τι κή

κοι νω νία απ’ αυτή της Ρωσίας. Για έναν

σοσια λι σμό με «ελευ θε ρία και δημο κρα -

τία». Αυτές οι υπο σχέ σεις και επε ξερ γα σί -

ες (από θεω ρη τι κούς όπως ο Που λα ντζάς

ή επη ρε α σμούς από τις ιδέες του Αλτου -

σέρ) κωδι κο ποιή θη καν στο ρεύμα του

«ευρω κομ μου νι σμού», που ήταν στις

δόξες του στα μέσα της δεκα ε τί ας του

1970. Το ΚΚΕ εσωτ ήταν ο εκφρα στής

αυτού του ρεύ μα τος στην Ελλά δα. 

Υποσχέσεις

Οι ηγε σί ες αυτών των κομ μά των έκαναν

υπο κλί σεις στις ιδέες της αμφι σβή τη σης

και τη μαχη τι κό τη τα του Μάη. Τον Γενά ρη

του 1969 ο νέος γραμ μα τέ ας του ΚΚ Ιτα -

λίας, ο Ενρί κο Μπερ λίν γκου ερ δήλω νε

στο συνέ δριο του κόμ μα τος ότι είναι και -

ρός να «συν δέ σου με και ενώ σου με τις πιο

ριζο σπα στι κές τάσεις του κινή μα τος των

πλα τιών μαζών, [να φέρου με] τη συγ χώ -

νευ ση επα να στα τών, προ ο δευ τι κών και

δημο κρα τι κών». (6)

Oμως η Eυρωκομμουνιστική ρήξη με το

σταλινισμό πέταγε και την επανάσταση

μαζί με τη Pωσία του Στάλιν. Το 1977, για

να πάμε λίγα χρό νια μετά, ο Σαντιά γκο

Καρί γιο, ο γεν. γραμ μα τέ ας του Ισπα νι κού

ΚΚ, δημο σί ευε το βιβλίο του «Ευρω κομ -

μου νι σμός και κρά τος». Εκεί δήλω νε κάτι

που υπο στή ρι ζαν επί δεκα ε τί ες οι επα να -

στά τες στη Δύση, ότι δηλα δή το κρά τος

που υπήρ χε στη Ρωσία δεν έχει καμιά

σχέση με το «κρά τος-κομ μού να» που περί -

γρα φε το 1916-17 ο Λένιν στο «Κρά τος και

Επα νά στα ση». Και μαζί με τέτοιες συγκλο -

νι στι κές ομο λο γί ες πήγαι ναν οι όρκοι

πίστης σε κόμ μα τα απαλ λαγ μέ να από τη

στα λι νι κή μονο λι θι κό τη τα, ευαί σθη τα στα

νέα κινή μα τα που είχαν ξεπη δή σει από

την έκρηξη του Μάη, όπως το γυναι κείο,

το περι βαλ λο ντι κό. 

Για τους «ευρω κομ μου νι στές» οι αλλα -

γές στο σύγ χρο νο καπι τα λι σμό έκαναν

δυνα τή τη μετά βα ση στο σοσια λι σμό

χωρίς να χρειά ζε ται η συντρι βή του αστι -

κού κρά τους. Το νέο «μπλοκ των κοι νω νι -

κών δυνά με ων» θα κατα κτού σε την ηγε -

μο νία καταρ χήν στους «ιδε ο λο γι κούς

μηχα νι σμούς του κρά τους» και από κει και

πέρα θα το μετα σχη μά τι ζε προς όφελος

των εργα ζό με νων. Ο Ν. Που λα ντζάς σαν

θεω ρη τι κός του «αρι στε ρού ευρω κομ μου -

νι σμού» στις αρχές της δεκα ε τί ας του ’70

μιλού σε για το συν δυα σμό «μιας βαθιά

αλλαγ μέ νης αντι προ σω πευ τι κής δημο -

κρα τί ας με τους δημο κρα τι κούς θεσμούς

από τα κάτω». Δηλα δή στους θεσμούς της

κοι νο βου λευ τι κής δημο κρα τί ας και δίπλα

στην αρι στε ρή κυβέρ νη ση που θα προ ω -

θού σε όλες αυτές τις βαθι ές αλλα γές θα

προ στί θο νταν και τα όργανα της «συμ με -

το χι κής» δημο κρα τί ας, στους τόπους δου -

λε ι άς, στις γει το νι ές.

H προ ο πτι κή που χάρα ζαν ήταν προς τα

δεξιά, προς την σοσιαλ δη μο κρα τι κο ποί η -

ση. Στην Γαλ λία το ΓΚΚ «αυτο συ γκρά τη σε»

την γενι κή απερ γία του Μάη. Τα ποσο στά

του έπεσαν ελα φρά στις εκλο γές που

ακο λού θη σαν. Η συνέ χεια ήταν μεγα λύ τε -

ρη στρο φή στο «ρεα λι σμό». Το 1972 υπέ -

γρα ψε το «Κοινό Πρό γραμ μα της Αρι στε -

ράς» με το ανα διορ γα νω μέ νο Σοσια λι στι κό

Κόμμα του Μιτε ράν. Η συνερ γα σία δια κό -

Συνδικαλιστής της CGT ζητάει από τους απεργούς της Σιτροέν να σταματήσουν την απεργίαΣυνδικαλιστής της CGT ζητάει από τους απεργούς της Σιτροέν να σταματήσουν την απεργία
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πη κε το 1977. Όμως, το 1981 μετά την

νίκη του Μιτε ράν στις εκλο γές το ΓΚΚ

έδωσε τέσ σε ρις υπουρ γούς του στην

κυβέρ νη ση. Όταν απο χώ ρη σαν το 1984, η

κυβέρ νη ση Μιτε ράν είχε εγκα τα λεί ψει τις

φιλερ γα τι κές υπο σχέ σεις και είχε μπει ήδη

στο δρόμο των νεο φι λε λεύ θε ρων επι θέ -

σε ων στην εργα τι κή τάξη. Hταν η πρώτη

δυσάρεστη εμπειρία του φαινομένου που

αργότερα ονομάστηκε «κεντροαριστερά» 

Στην Ιτα λία  το ΚΚ επέ λε ξε να συνερ γα -

στεί με την ίδια τη δεξιά, τη Χριστιανο -

δημοκρατία. Αυτή ήταν η πολι τι κή του

«ιστο ρι κού συμ βι βα σμού» που άρχισε να

εφαρ μό ζε ται ανοι χτά από το 1973. Έφτα-

σε στο απο κο ρύ φω μά της τα επό με να

χρό νια όταν το κόμμα στή ρι ζε με τις

ψήφους του στη βουλή και τη Γερου σία τη

«κυβέρ νη ση εθνι κής αλλη λεγ γύ ης» τασ -

σό ταν κατά των απερ γιών και υπέρ της

λιτό τη τας για να αντι με τω πι στεί η οικο νο -

μι κή κρίση και παράλ λη λα έβαζε πλά τες

στους πιο δρα κό ντειους «αντι τρο μο κρα τι -

κούς» νόμους που περιό ρι ζαν τα δημο -

κρα τι κά δικαιώ μα τα. 

Στην Ισπα νία το Κομ μου νι στι κό Κόμμα

είχε παί ξει ένα ηρω ι κό ρόλο στη πάλη

ενά ντια στη δικτα το ρία του Φράν κο. Όταν

αυτή η δικτα το ρία κατέρ ρεε μέσα σε ένα

τερά στιο κύμα εργα τι κών αγώ νων, το

κόμμα βρέ θη κε να επη ρε ά ζει εκα το ντά δες

χιλι ά δες εργά τες. Χρησιμοποίησε αυτή

την επιρ ροή για να εξα σφα λί σει την

«ομαλή συνέ χεια» του ισπα νι κού καπι τα λι -

σμού. Στα τέλη του 1977 πρω το στά τη σε,

μαζί με το PSOE του Γκον ζά λες, στην υπο -

γρα φή του «Συμ φώ νου της Μον κλόα» με

την κυβέρ νη ση. Με αντάλ λαγ μα κάποι ες

αόρι στες υπο σχέ σεις, τα κόμ μα τα της αρι -

στε ράς συμ φώ νη σαν σε ένα πρό γραμ μα

λιτό τη τας και περι κο πών για τον «εκσυγ -

χρο νι σμό» της ισπα νι κής οικο νο μί ας. Λίγο

αργό τε ρα ο Καρί γιο έφτασε να υμνεί την

μοναρ χία ως «παρά γο ντα συνεν νό η σης

και πει θούς».(7)

Οι «ιστο ρι κοί συμ βι βα σμοί» βέβαια, δεν

ήταν απο κλει στι κό τη τα των «ευρω κομ -

μου νι στών». Στην Πορ το γα λία, το «φιλο -

σο βιε τι κό» Κομ μου νι στι κό Κόμμα έπαιξε

απο φα σι στι κό ρόλο στην «εκτό νω ση» της

Πορ το γα λι κής Επα νά στα σης το 1974-

1976. Η ανα τρο πή της χού ντας τον Απρί λη

του 1974 από μια μερί δα του στρα τού, η

«Επα νά στα ση των Γαρι φά λων»,  πυρο δό -

τη σε μια τερά στια εργα τι κή έκρηξη. 

Οι εργά τες άρχιζαν να οργα νώ νο νται, να

διεκ δι κούν όλα τα δικαιώ μα τα που τους

είχε στε ρή σει η χού ντα επί δεκα ε τί ες, να

απαι τούν πραγ μα τι κή κάθαρ ση («sane a -

me nto») των επι χει ρή σε ων από τους

φασί στες αξιω μα τού χους. Το όπλο των

εργα τών δεν ήταν μόνο η απερ γία, αλλά

και η κατά λη ψη, το στή σι μο επι τρο πών

που ανα λάμ βα ναν τη διοί κη ση των επι χει -

ρή σε ων. Για ενά μι σι χρόνο, από τον Απρί -

λη του 1974 μέχρι τον Νοέμβρη του 1975

–όταν η άρχουσα τάξη επέ βα λε τον

πλήρη έλεγχο στο στρα τό τσα κί ζο ντας τις

αρι στε ρές επι τρο πές των στρα τιω τών- η

Πορ το γα λία βρι σκό ταν σε ένα σταυ ρο -

δρό μι. Και το Πορ το γα λι κό ΚΚ έριξε όλο

του το βάρος προς την κατεύ θυν ση της

«ομα λής λει τουρ γί ας των θεσμών». 

Ο «ελλη νι κός Μάης» ξεκί νη σε στα Ιου -

λια νά του ’65, δια κό πη κε από τη χού ντα

και ξέσπα σε ξανά στην εξέ γερ ση του

Πολυ τε χνεί ου το ’73 και στην έκρηξη των

αγώ νων των εργα τών και της νεο λαί ας

στη Μετα πο λί τευ ση. Ποια ήταν η στάση

των κομ μά των που δια μορ φώ θη καν από

τη διά σπα ση του ’68; Το ΚΚΕ εσωτ υπο -

στή ρι ζε ότι έκφραζε την «κομ μου νι στι κή

ανα νέ ω ση» απέ να ντι στους «δογ μα τι κούς»

και το ΚΚΕ ότι υπε ρά σπι ζε την «μαρ ξι στι κή-

λενι νι στι κή» ορθο δο ξία απέ να ντι στη

«δεξιά ανα θε ω ρη τι κή ομάδα». Στην πραγ -

μα τι κό τη τα και οι δυο ακο λού θη σαν την

ίδια γραμ μή με δια φο ρε τι κά λόγια. 

Επί της ουσί ας υπο στή ρι ζαν ότι ο ορί ζο -

ντας του κινή μα τος είναι η απο κα τά στα ση

της αστι κής κοι νο βου λευ τι κής δημο κρα τί -

ας και γι’ αυτό το σκοπό χρειά ζο νταν οι

ανά λο γες συμ μα χί ες με τα «δημο κρα τι κά»

κομ μά τια της κυρί αρ χης τάξης. Όταν

ξέσπα σε η εξέ γερ ση του Πολυ τε χνεί ου,

τόσο το ΚΚΕ όσο και το ΚΚΕ εσωτ προ σπά -

θη σαν αρχι κά να την κλεί σουν στα γρή γο -

ρα και μετά έβγαλαν το συμπέ ρα σμα ότι

ήταν μια «τυχο διω κτι κή ενέρ γεια» που

γύρι σε πίσω το κίνη μα.(8) Η ίδια πολι τι κή

και στη διάρ κεια της μετα πο λί τευ σης.

Τότε ο Μ. Θεο δω ρά κης είχε πει το περί φη -

μο «Καρα μαν λής ή τανκς». Τα δυο κόμ μα -

τα της ρεφορ μι στι κής αρι στε ράς το ανα -

πα ρή γα γαν πιο κομψά και ανά λο γα τη

φρα σε ο λο γία τους. 

Για το ΚΚΕ εσωτ οι «Στό χοι του Έθνους»,

η συνερ γα σία ακόμα και με τις «φωτι σμέ -

νες» μερί δες της Δεξιάς, για το στέ ριω μα

της «Δημο κρα τί ας» ήταν η μόνη προ ο πτι -

κή. Ανά λο γα, το ΚΚΕ θεω ρού σε, για παρά -

δειγ μα με τις απο φά σεις του 9ου Συνε -

δρίου του τον Δεκέμ βρη του 1973 ότι η

εναλ λα κτι κή πολι τι κή λύση μετά την ανα -

τρο πή της χού ντας θα ήταν η «νέα δημο -

κρα τία». Στο πρό γραμ μά της «καθο ρί ζο -

νταν ο άμεσοι στό χοι πάλης του λαϊ κού

κινή μα τος, για ένα δημο κρα τι κό πολι τι κό

καθε στώς….για τον περιο ρι σμό της δρά -

σης των μονο πω λί ων και την ανύ ψω ση

του βιο τι κού επι πέ δου του λαού».(9)

Πριν τον Μάη του ‘68 το Γαλ λι κό ΚΚ ήταν

κυρί αρ χο στην αρι στε ρά. Το «παλιό» Σοσια -

λι στι κό Κόμμα, το SFIO, είχε χρε ο κο πή σει

πλή ρως. Σε χώρες όπως η Ισπα νία, η Πορ -

το γα λία και η Ελλά δα σοσιαλ δη μο κρα τι κά

κόμ μα τα είτε δεν υπήρ χαν, είτε ήταν αμε -

λη τέ ες δυνά μεις. Αυτή η εικό να άρχιζε να

αλλά ζει από τις αρχές της δεκα ε τί ας του

’70 και μέχρι το τέλος της οι συσχε τι σμοί

είχαν αντι στρα φεί. Το ΠΑΣΟΚ του Αντρέα

Παπαν δρέ ου, τα σοσια λι στι κά κόμ μα τα

του Μιτε ράν στη Γαλ λία, του Γκον ζά λες

στην Ισπα νία και του Σοά ρες στην Πορ το -

γα λία γεν νή θη καν και μεγά λω σαν εκεί νη

την περίο δο. Ένα μεγά λο κομ μά τι των

ριζο σπα στι κο ποι η μέ νων εργα τών και φοι -

τη τών βρήκε στέγη σε αυτά τα κόμ μα τα. 

Αυτό έγινε για δυο λόγους. Ο πρώ τος

είναι ο χώρος που άφησαν, συνει δη τά, τα

κομ μου νι στι κά κόμ μα τα στην αγω νιώ δη

προ σπά θειά τους να δεί ξουν ότι είναι μια

δύνα μη που σκο πεύ ει στην «σώφρο να»

δια χεί ρι ση του συστή μα τος. Για τη γενιά

που είχε ριζο σπα στι κο ποι η θεί για παρά -

δειγ μα στα Ιου λια νά, το Πολυ τε χνείο και

τις μάχες της μετα πο λί τευ σης στα εργο -

στά σια και τις ΔΕΚΟ, ήταν πολύ πιο κοντι νό

το σύν θη μα «στις 18 Σοσια λι σμός» –στις

εκλο γές του Νοέμβρη του 1974- από το

ΠΑΣΟΚ παρά η απέ ρα ντη στα διο λο γία και η

ιστο ρία των συμ βι βα σμών της «παρα δο -

σια κής» αρι στε ράς. Οι μαχη τι κοί εργά τες

που έχτιζαν εργο στα σια κά σωμα τεία στο

μεγα λύ τε ρο μέρος τους βρή καν κάλυ ψη

στο ΠΑΣΟΚ που δια κή ρυτ τε εκεί νη την

O Z.Mαρσέ (KKΓ) και ο Mιτεράν (ΣK) οι αρχιτέκτονες του O Z.Mαρσέ (KKΓ) και ο Mιτεράν (ΣK) οι αρχιτέκτονες του 
“Kοινού Προγράμματος της Aριστεράς”“Kοινού Προγράμματος της Aριστεράς”
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εποχή ότι είναι πιο αρι στε ρά από την επί -

ση μη σοσιαλ δη μο κρα τία της Β�  Διε θνούς. 

Άλλωστε αυτά δεν ήταν «κόλπα του

Ανδρέα». Στη Γαλ λία ο Μιτε ράν μπο ρού σε

να δηλώ νει το 1971 «Είτε ειρη νι κή είτε

βίαιη η επα νά στα ση είναι πάνω απ’ όλα

μια ρήξη. Όποιος δεν απο δέ χε ται αυτή τη

ρήξη –μπο ρού με να συζη τή σου με αργό -

τε ρα για το αν είναι βίαιη ή όχι- οποιασ δή -

πο τε δεν συμ φω νεί στην ανά γκη της

ρήξης με την κατε στη μέ νη τάξη πραγ μά -

των, εννοώ την πολι τι κή, και την καπι τα λι -

στι κή κοι νω νία, λεω ότι ένα τέτοιο πρό σω -

πο δεν μπο ρεί να είναι μέλος του Σοσια λι -

στι κού Κόμ μα τος».(10) Η CFDT η συνο μο -

σπον δία που συν δέ θη κε με το Σοσια λι στι -

κό Κόμμα, είχε τη δυνα τό τη τα να δίνει

κάλυ ψη σε πιο μαχη τι κές κινη το ποιή σεις

απ’ αυτές που ενέ κρι νε η κομ μου νι στι κή

CGT και να μιλά ει για την «αυτο δια χεί ρι ση»

(auto ge stion), μια έννοια που σήμαι νε τα

πάντα και τίπο τα: από εργα τι κά συμ βού λια

μέχρι τη συμ με το χή κάνα-δυο συν δι κα λι -

στών στο ΔΣ της επι χεί ρη σης. 

Εκα τομ μύ ρια εργά τες και νεο λαί οι αμφι -

σβή τη σαν το σύστη μα εκεί νη τη δεκα ε τία

και ανα ζή τη σαν την εναλ λα κτι κή προ ο πτι -

κή απέ να ντι στον καπι τα λι σμό. Αυτό όμως

δεν σήμαι νε ότι οι παλι ές ιδέες της κυρί -

αρ χης τάξης εξα φα νί στη καν αυτό μα τα

από τα μυαλά τους. Η ιδέα ότι το σύστη -

μα είναι λάθος αλλά μπο ρού με να το

αλλά ξου με κομ μά τι-κομ μά τι με μια «ριζο -

σπα στι κή αρι στε ρή» κυβέρ νη ση, η πολι τι -

κή του ρεφορ μι σμού, είναι ο τρό πος που

εκφρά ζο νται αυτές οι ιδέες. Ο Μαρξ έχει

γρά ψει ότι: «Οι άνθρωποι κάνουν την ίδια

τους την ιστο ρία, δεν την κάνουν όμως

κάτω από συν θή κες που έχουν επι λέ ξει οι

ίδιοι, μα κάτω από συν θή κες που προ ϋ -

πήρ χαν που δόθη καν και κλη ρο νο μή θη καν

από το παρελ θόν. Η παρά δο ση από όλες

τις πεθα μέ νες γενι ές βαραί νει σαν εφιάλ -

της στα μυαλά των ζωντα νών». (11)

Τότε, αυτές οι ιδέες είχαν το πλε ο νέ -

κτη μα ότι για μια ολό κλη ρη γενιά, του λά -

χι στον, δεν είχαν μπει στη δοκι μα σία της

πρά ξης. Οι κυβερ νή σεις των «Λαϊ κών

Μετώ πων» του ’30 ήταν μια μακρι νή ανά -

μνη ση των πιο ηλι κιω μέ νων εργα τών. Ο

κοι νο βου λευ τι κός δρό μος των «δομι κών

μεταρ ρυθ μί σε ων», των «δια δο χι κών ρήξε -

ων», των «κοι νών προ γραμ μά των» έμοιαζε

πιο σύντο μος και πιο ασφα λής δρό μος για

την αλλα γή της κοι νω νί ας, από αυτόν που

πρό τει ναν οι οργα νώ σεις της επα να στα τι -

κής αρι στε ράς (με όσες αδυ να μί ες και

λάθη κι αν τον στή ρι ζαν). 

Οι ρεφορ μι στές μπή καν στη ταραγ μέ νη

δεκα ε τία του Μάη δυνα τοί. Σήμε ρα βρί -

σκο νται σε κρίση παντού. Αυτό δεν σημαί -

νει ότι οι ρεφορ μι στι κές ιδέες εξα φα νί ζο -

νται ως δια μαγεί ας με την άνοδο του

κινή μα τος. Οι επα να στά τες έχουν το καθή -

κον να παλέ ψουν οργα νω μέ να και στην

πράξη, στις καθη με ρι νές μάχες του κινή -

μα τος –μέσα από τις οργα νώ σεις και τα

κόμ μα τά τους- ενά ντια στις ιδέες που

«βαραί νουν σαν εφιάλ της στα μυαλά των

ζωντα νών». Είμα στε σε πολύ καλύ τε ρη

θέση να το κάνου με από τους επα να στά -

τες του ’68. 

O πρωθυπουργός Z.Πομπιντού και ο γραμματέας της CGT Z.Σεγκί υπογράφουν τη “Συμφωνία της Γκρενέλ” για να σταματήσουν τις απεργίεςO πρωθυπουργός Z.Πομπιντού και ο γραμματέας της CGT Z.Σεγκί υπογράφουν τη “Συμφωνία της Γκρενέλ” για να σταματήσουν τις απεργίες
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Για μια σειρά αγω νι στές και οργα νώ σεις

που δυνά μω σαν μέσα στην έκρηξη του

Μάη του '68 η Κίνα προ σέ φε ρε ένα

σημείο ανα φο ράς. Στην Κίνα υπήρ χε ένα

καθε στώς που είχε προ κύ ψει από μια

τερά στια επα νά στα ση το 1949, είχε ανοι -

χτή σύγκρου ση με τον αμε ρι κά νι κο ιμπε -

ρια λι σμό, ενώ ταυ τό χρο να είχε απο στα -

σιο ποι η θεί από τη Σοβιε τι κή Ενωση. Αυτή

η απο στα σιο ποί η ση φαι νό ταν να είναι

“από τα αρι στε ρά”. Η Κίνα είχε έρθει σε

ρήξη με τη Ρωσία, κατη γο ρώ ντας την ηγε -

σία της για την “ειρη νι κή συνύ παρ ξη” με

τον ιμπε ρια λι σμό, και ότι είχε ανα θε ω ρή -

σει τον μαρ ξι σμό. Ο Μάο Τσε Τουνγκ έλεγε

πως στη Σοβιε τι κή Ενωση είχε πραγ μα το -

ποι η θεί αντε πα νά στα ση, μια νέα άρχουσα

τάξη είχε πάρει την εξου σία και πλέον είχε

παλι νορ θω θεί ο καπι τα λι σμός.

Οταν πρω το ξέ σπα σε η σινο σο βιε τι κή

ρήξη, στη δεκα ε τία του '50, μόνο μικρές

ομά δες στα περισ σό τε ρα Κομ μου νι στι κά

Κόμ μα τα δια σπά στη καν για να ακο λου θή -

σουν την Κίνα. Ομως η δια δι κα σία της

λεγό με νης “Πολι τι στι κής Επα νά στα σης”

που ξεκί νη σε το 1966 απο τέ λε σε νέα

πηγή έμπνευσης και έκανε τη “σκέψη του

Μάο” ελκυ στι κή για τη νέα ριζο σπα στι κο -

ποί η ση.

Η συν θη μα το λο γία της Πολι τι στι κής

Επα νά στα σης φαι νό ταν όντως αρι στε ρή. Ο

Μάο είχε καλέ σει τη νεο λαία να “βομ βαρ -

δί σει τα αρχη γεία”, να συγκρου στεί δηλα -

δή με το κατε στη μέ νο της κομ μα τι κης ηγε -

σί ας και του στρα τού. Η νεο λαία στην Κίνα

έμοιαζε να κάνει μια “επα νά στα ση μέσα

στην επα νά στα ση”, όχι μόνο ενά ντια στον

καπι τα λι σμό, αλλά και σε όσους μέσα στο

καθε στώς ακο λου θού σαν τον “καπι τα λι -

στι κό δρόμο”, όσους έβαζαν τον εαυτό

τους πάνω από το γενι κό συμ φέ ρον. Αντί -

θε τα με τη Σοβιε τι κή Ενωση, όπου από την

άνοδο του Στά λιν και μετά κάθε μαζι κή

κινη το ποί η ση πατασ σό ταν αμεί λι κτα, στην

Κίνα της Πολι τι στι κής Επα νά στα σης οι Ερυ -

θρο φρου ροί βρί σκο νταν υπό διαρ κή κινη -

το ποί η ση ενά ντια στους “αντι δρα στι κούς”.

Το μαο ϊ κό τσι τά το “Είναι δίκαιο να εξε γεί -

ρε σαι” λογι κά δια κό σμη σε πολ λούς τοί -

χους και πολλά πανώ το 1968. Ηταν τέτοια

η αύρα της Πολι τι στι κής Επα νά στα σης

ώστε είχε επιρ ροή σε πολ λές και δια φο ρε -

τι κές επα να στα τι κές οργα νώ σεις -όχι μόνο

τις αυστη ρά μαοϊ κές. Στην Ιτα λία, οι τρεις

μεγα λύ τε ρες οργα νώ σεις της επα να στα τι -

κής Αρι στε ράς στα τέλη της δεκα ε τί ας του

'60, παρό τι με δια φο ρε τι κές ιδε ο λο γι κές

κατα βο λές δήλω ναν όλες επη ρε α σμέ νες

από τη “σκέψη του Μάο”.

Για να ξεθά ψου με την αλή θεια του τι

συνέ βαι νε στην Κίνα, πίσω από την αίγλη

της Πολι τι στι κής Επα νά στα σης δεν χρεια -

ζό μα στε αντι κομ μου νι στι κά βιβλία σαν την

τελευ ταία ογκώ δη βιο γρα φία του Μάο

που κυκλο φό ρη σε από τις εκδό σεις της

Εστί ας. Χρειάζεται όμως μια σοβα ρή εκτί -

μη ση για το τι είδους καθε στώς ήταν αυτό

που προ έ κυ ψε στην Κίνα το 1949 και πώς

οδη γή θη κε στην κρίση της δεκα ε τί ας του

'60. Χρειάζεται μια μαρ ξι στι κή ανά λυ ση για

το ποια ήταν η ταξι κή φύση και του Kομ -

μου νι στι κού Kόμ μα τος και της Πολι τι στι -

κής Eπα νά στα σης, πίσω από τις ταμπέ λες

που έδιναν τότε οι ίδιοι στους εαυ τούς

τους. Σίγου ρα το 1968 ήταν πολύ πιο

δύσκο λο να γίνει κάτι τέτοιο. Είχαν περά -

σει τέσ σε ρις ολό κλη ρες δεκα ε τί ες μετά

την ορι στι κή ήττα της ρώσι κης επα νά στα -

σης από τη στα λι νι κή αντε πα νά στα ση. Ο

σοβιε τι κός “μαρ ξι σμός” δεν ηταν εργα λείο

επα να στα τι κής ανά λυ σης και δρά σης

αλλά δικαιο λό γη σης της πολι τι κής της

Σοβιε τι κής Ενω σης.

Η πραγ μα τι κό τη τα ήταν ότι η επα νά στα -

ση του 1949 δεν είχε καμία σχέση με τον

Κομ μου νι σμό πέρα από ότι στην ηγε σία

της είχε ένα κόμμα που λεγό ταν κομ μου -

νι στι κό. Το Κομ μου νι στι κό Κόμμα Κίνας

(ΚΚΚ) δεν είχε καμιά σχέση με την εργα τι -

κή τάξη. Ηταν ένα κόμμα μαζι κό που στη

δεκα ε τία του '40 κέρ δι σε την υπο στή ρι ξη

της πλειο νό τη τας των φτω χών αγρο τών.

Στην ηγε σία του βρι σκό ταν ένα στρώ μα

δια νο ού με νων, όπως ο Μάο Τσε Τουνγκ,

που είχαν όραμα να απε λευ θε ρώ σουν την

Κίνα από την εκμε τάλ λευ ση των ιμπε ρια -

λι στών. Από τα μέσα του 19ου αιώνα η

Κίνα είχε μετα τρα πεί σε αγγλι κή και γαλ λι -

κή αποι κία. Ο,τι άρπαξε η Γερ μα νία στον Α'

Παγκό σμιο Πόλε μο, οι Ευρω πα ί οι δεν το

επέ στρε ψαν στην Κίνα αλλά στην Ιαπω νία

που είχε ανα δει χθεί ως νέα ιμπε ρια λι στι κή

δύνα μη. Ο Β' Παγκό σμιος Πόλε μος έφερε

νέους εξευ τε λι σμούς, αρπα γές και κατο -

χές. Οι ηγέ τες του ΚΚΚ ήθελαν μια Κίνα

ανε ξάρ τη τη που θα μπο ρού σε να ανα πτυ -

χθεί, να λύσει το πρό βλη μα της μαζι κής

φτώ χειας και να ξεπε ρά σει όλες τις μεσαι-

ω νι κές κατα πι έ σεις που διαιω νί ζο νταν με

την ανοχή των ιμπε ρια λι στών -για παρά -

δειγ μα το βάρ βα ρο υπο χρε ω τι κό δέσι μο

των γυναι κεί ων πελ μά των.

Η ηγε σία του ΚΚΚ είχε τις ρίζες της σε

μια τερά στια αλλά χαμέ νη επα νά στα ση,

από την οποία κου βα λού σε και την ανα -

φο ρά στον κομ μου νι σμό παρό τι η λέξη

είχε χάσει το νόημά της. Το 1925-27 η Κίνα

συγκλο νί στη κε από μια τερά στια επα νά -

στα ση που ξεκί νη σε με αιτή μα τα εθνι κο α -

πε λευ θε ρω τι κά αλλά γρή γο ρα μετα τρά -

πη κε σε μια κοι νω νι κή επα νά στα ση ενά -

ντια και στους ξένους και τους κινέ ζους

καπι τα λι στές, και στους προ δό τες και τους

“πατριώ τες” γαιο κτή μο νες. Το ΚΚΚ είχε

παί ξει σημα ντι κό ρόλο, παρά το μικρό του

μέγε θος στο να κινη το ποιή σει την εργα τι -

κή τάξη. Η εργα τι κή τάξη της Κίνας είχε

μαζι κο ποι η θεί ταχύ τα τα μέσα στη δεκα ε -

τία του '20 και βρι σκό ταν συγκε ντρω μέ νη

σε πόλεις όπως η Σαν γκάη και η Καντό να.

Μπήκε τόσο ορμη τι κά στη μάχη που κατά -

φε ρε να βρε θεί στην ηγε σία του κινή μα -

τος. Οι εργα τι κές απερ γί ες καθό ρι σαν την

επα νά στα ση του '25-'27. Ομως η στα λι νι -

κή ηγε σία της Τρίτης Διε θνούς συμ βού λε -

ψε το ΚΚΚ να βάλει φρένο στην εργα τι κή

τάξη για να μην τρο μά ξουν οι πατριώ τες

αστοί “σύμ μα χοι” της Ρωσίας που βρί σκο -

νταν οργα νω μέ νοι στο κόμμα Κουο μι -

ντάνγκ. Απο τέ λε σμα αυτής της προ δο σί ας

ήταν όχι μόνο να μην υλο ποι η θούν οι στό -

χοι της Επα νά στα σης αλλά να σφα για στεί

η ηγε σία της εργα τι κής τάξης και του ΚΚΚ

από τους κατά τα άλλα συμ μά χους

αστούς. Το μόνο τμήμα του κόμ μα τος που

επι βί ω σε ήταν οι ένοπλοι αντάρ τες -ο

Εθνι κός Απε λευ θε ρω τι κός Στρα τός- στέ -

λε χος του οποί ου ήταν και ο Μάο. Αν ακο -

λου θού σαν τις εντο λές του Στά λιν θα

είχαν αυτο δια λυ θεί. Αντί γι' αυτό κατά φε -

ραν να επι βιώ σουν για δεκα ε τί ες χτί ζο ντας

βάσεις στην ύπαι θρο, προ σπα θώ ντας να

ισορ ρο πή σουν ανά με σα στις πιέ σεις των

δια φο ρε τι κών τάξε ων. Κέρ δι ζαν την υπο -

Για ένα μεγάλο τμήμα των αγωνιστών του ‘68 η Kίνα του Mάο έδινε

πραγματική επαναστατική προοπτική. O Nίκος Λούντος εξηγεί γιατί αυ-

τές οι ελπίδες διαψεύστηκαν.

H Kίνα του Mάο
Aπό την “Πολιτιστική” στον Nίξον
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στή ρι ξη των χωρι κών υπο σχό με νοι καλύ -

τε ρες συν θή κες στις περιο χές που έλεγ-

χαν. Ηθε λαν όμως και την ανοχή των γαιο -

κτη μό νων χάρη στο πλε ό να σμα των οποί -

ων επι βί ω ναν. Ο Εθνι κός Απε λευ θε ρω τι -

κός Στρα τός δεν έκανε λόγο όχι για σοσια -

λι σμό, αλλά ούτε καν για ανα δα σμό.

Ομως, η ζωή στις περιο χές που έλεγχε

ήταν σίγου ρα καλύ τε ρη σε σχέση με τις

περιο χές του Κουο μι ντάνγκ. Στη διάρ κεια

του πολέ μου κατά φε ρε να υλο ποι ή σει με

ακόμη μεγα λύ τε ρη επι τυ χία αυτή την

ισορ ρο πία ανά με σα στις τάξεις, ανα γνω ρί -

ζο ντας ως “πατριώ τες” τους γαιο κτή μο -

νες που τάσ σο νταν ενά ντια στους ιάπω -

νες εισβο λείς. Μετά τον πόλε μο ακο λού -

θη σε εμφύ λιος ανά με σα στο στρα τό του

Μάο και το Κουο μι ντάνγκ. Το ΚΚΚ ήταν ένα

κόμμα του 1,2 εκα τομ μυ ρί ων μελών

συσπει ρώ νο ντας τους χωρι κούς που

έβλεπαν ένα μέλ λον όχι μόνο χωρίς ιμπε -

ρια λι στές αλλά και χωρίς την εκμε τάλ λευ -

ση των γαιο κτη μό νων. Οι χωρι κοί δεν

άκουγαν τις συμ βου λές της ηγε σί ας του

κόμ μα τος για προ στα σία των “πατριω τών”

γαιο κτη μό νων. Εκα τομ μύ ρια απλοί

άνθρωποι πήραν την κατά στα ση στα χέρια

τους και έφεραν τα πάνω κάτω στην Κίνα

για να μπο ρέ σει τον Οκτώβρη του 1949 ο

Μάο να ανα κη ρύ ξει τη Λαϊκή Δημο κρα τία

στο Πεκί νο. Τα απο μει νά ρια των Εθνι κι -

στών του Κουο μι ντάνγκ κατέ φυ γαν στην

Ταϊβάν και οι ιμπε ρια λι στές δια τή ρη σαν

μόνο το Χονγκ Κονγκ.

Η μόνη δύνα μη που η ηγε σία του ΚΚΚ

δεν ήθελε με τίπο τα να μπει σε κίνη ση

ήταν η εργα τι κή τάξη. Στό χος ήταν η ανά -

πτυ ξη της Κίνας και αυτό απαι τού σε και

συνερ γα σία με τους καπι τα λι στές και

περισ σό τε ρη δου λε ιά απ' όλους, όχι αγώ -

νες και απερ γί ες. Η και νούρ για σημαία της

Κίνας είχε 5 αστέ ρια, ένα μεγά λο για το

κόμμα και τέσ σε ρα για τις κοι νω νι κές τάξεις

που έκαναν την επα νά στα ση: μία από

αυτές ήταν και η εθνι κή αστι κή τάξη. Την

Κίνα θα την κυβερ νού σε πλέον ο “λαός”

στον οποί ον ανή καν και οι τέσ σε ρις τάξεις,

σύμ φω να με τη μαοϊ κή ορο λο γία της επο -

χής. Η αλή θεια ήταν ότι καμιά από τις τέσ -

σε ρις αυτές τάξεις δεν κυβερ νού σε την

Κίνα. Τον έλεγχο τον είχε η ηγε σία του ΚΚΚ

και του Εθνι κού Απε λευ θε ρω τι κού Στρα τού

που θα ξεκι νού σε να υλο ποι ή σει το όραμα

της εθνι κής ανά πτυ ξης της Κίνας.

Ο κρα τι κός καπι τα λι σμός της Ρωσίας

έδινε ένα πρό τυ πο για το πώς μπο ρεί να

υλο ποι η θεί αυτή η ανά πτυ ξη. Η Κίνα

χρεια ζό ταν και την οικο νο μι κή και τη στρα -

τιω τι κή βοή θεια της Ρωσίας για τα πρώτα

της βήμα τα. Ομως το νέο καθε στώς δεν

ήταν δημιούρ γη μα του Στά λιν. Αντι θέ τα

μάλι στα, η μοι ρα σιά της Γιάλ τας δεν είχε

προ βλέ ψει την επα νά στα ση του '49 και ο

Στά λιν επε δίω κε ένα συμ βι βα σμό με το

Κουο μι ντάνγκ μέχρι τέλους. Ενώ και από

τη μεριά του το ΚΚΚ προ σπα θού σε να κερ -

δί σει την έυνοια των ΗΠΑ στη διάρ κεια του

πολέ μου. Αυτά τα λοξο κοι τάγ μα τα στα μά -

τη σαν γρή γο ρα καθώς ο Ψυχρός Πόλε μος

χώρι σε τον κόσμο στα δύο.

Η Κίνα ξεκι νού σε να οικο δο μή σει έναν

καπι τα λι σμό με κέντρο το κρά τος, όμως η

αφε τη ρία της ήταν χει ρό τε ρη από ό,τι για

τη στα λι νι κή Ρωσία. Υπήρχε μεγα λύ τε ρη

φτώ χεια και πείνα από ό,τι στη Ρωσία της

δεκα ε τί ας του '20, η βιο μη χα νι κή ανά πτυ -

ξη ήταν μικρό τε ρη σε σχέση με την τσα ρι -

κή Ρωσία, στην ύπαι θρο υπήρ χε μεγα λύ -

τε ρη πολυ διά σπα ση της γης στα χέρια

των αγρο τών και ούτε τόσο μεγά λη γαιο -

κτη σία, ούτε ακαλ λι έρ γη τη γη όπως στη

Ρωσία. Ετσι αν το χτί σι μο του κρα τι κού

καπι τα λι σμού για τον Στά λιν απαί τη σε την

κατα κό ρυ φη αύξη ση της εκμε τάλ λευ σης

και εκα τομ μύ ρια νεκρούς, στην Κίνα ή τα

πράγ μα τα θα γίνο νταν ακόμη πιο άγρια, ή

δεν θα μπο ρού σαν να υλο ποι η θούν τα

σχέ δια του ΚΚΚ.

Αυτή η αδυ να μία του κινέ ζι κου καπι τα λι -

σμού προ κα λού σε μια διαρ κή αντι πα ρά θε -

ση από ψε ων μέσα στην ηγε σία του κόμ -

μα τος σε σχέση με το ποιος είναι ο καταλ -

λη λό τε ρος δρό μος. Στη δεκα ε τία του '50

Στρατιώτες με τα πορτραίτα του MάοΣτρατιώτες με τα πορτραίτα του Mάο
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η ανά πτυ ξη ήταν αρκε τά μεγά λη, όμως

δεν ήταν αρκε τή για να επι τευ χθούν οι

στό χοι της εκβιο μη χά νι σης που έβαζε η

ηγε σία. Ετσι το 1957 ο Μάο ξεκί νη σε το

“Μεγά λο Αλμα προς τα μπρος”, μια δια δι -

κα σία μαζι κής κολ λε κτι βο ποί η σης της

γεωρ γί ας, κατά την οποία οι αγρό τες

μετα τρά πη καν σε εργά τες γης. Το σχέ διο

απέ τυ χε πατα γω δώς. Η αγρο τι κή παρα γω -

γή κατέρ ρευ σε και περισ σό τε ροι από 30

εκα τομ μύ ρια άνθρωποι πέθα ναν από το

λιμό. Πέρα σαν 8 χρό νια, το 1965, για να

επα νέλ θει η παρα γω γή στα προ η γού με να

επί πε δα. Σ' αυτά τα χρό νια είχε μεσο λα βή -

σει ένα ακόμη χτύ πη μα, καθώς η ρήξη με

την ΕΣΣΔ οδή γη σε σε από συρ ση της ρώσι -

κης οικο νο μι κής βοή θει ας.

Η σινο σο βιε τι κή ρήξη ήταν αντα νά κλα ση

της δια φο ρε τι κής φάσης στην οποία βρι -

σκό ταν η ανά πτυ ξη του κρα τι κού καπι τα λι -

σμού στις δύο χώρες. Η ΕΣΣΔ είχε ολο κλη -

ρώ σει τον κύκλο της “πρω ταρ χι κής συσ -

σώ ρευ σης” και στις δεκα ε τί ες του '50 και

του '60 απο λάμ βα νε ένα κομ μά τι της

μετα πο λε μι κής άνθησης. Οι νέοι παγκό -

σμιοι συσχε τι σμοί τής επέ τρε παν να έχει

οικο νο μι κή διείσ δυ ση σε “τρί τες” χώρες

που δεν άνηκαν αυστη ρά ούτε στο αμε ρι -

κά νι κο ούτε στο ρώσι κο μπλοκ. Καθώς

έκανε μπίζνες με χώρες της Ευρώ πης ή

της Ασίας, δεν μπο ρού σε να δια τη ρεί ούτε

καν στα λόγια ανα φο ρές στην επα νά στα -

ση. Η “ειρη νι κή συνύ παρ ξη” ήταν ανα γκαίο

συμπλή ρω μα. Τα Κομ μου νι στι κά Κόμ μα τα

στις διά φο ρες χώρες δεν έπρεπε να

παλεύ ουν ενά ντια στις κυβερ νή σεις τους

αλλά το πολύ πολύ να τις πιέ ζουν να

έχουν σχέ σεις με τη Ρωσία. Η Κίνα είχε

ακόμη ανά γκη την επα να στα τι κή συν θη μα -

το λο γία και για να πιέ σει τον πλη θυ σμό

της να κάνει θυσί ες αλλά και για να αντι με -

τω πί σει τις εξω τε ρι κές πιέ σεις από πολ λές

πλευ ρές. Οταν το 1962 ξέσπα σε πόλε μος

Κίνας-Ινδί ας, η Ρωσία υπο στή ρι ξε την Ινδία

με την οποία είχε περισ σό τε ρες παρ τί δες.

Στο εσω τε ρι κό της Κίνας, οι δια δο χι κές

απο τυ χί ες είχαν περι θω ριο ποιή σει τον

Μάο. Κυριαρ χού σαν πλέον από ψεις υπερ

μιας σχε τι κής φιλε λευ θε ρο ποί η σης της

οικο νο μί ας. Το 1965 ανα κά λυ ψε πως τα

κομ μα τι κά έντυπα στο Πεκί νο δεν του

επέ τρε παν να δημο σιεύ σει ούτε καν

κάποια κεί με να για ζητή μα τα πολι τι σμού.

Ο Μάο απο φά σι σε πως θα έδινε τη μάχη

για να ξανα πά ρει το πάνω χέρι. Ωστό σο

δεν έλεγχε ούτε τον μηχα νι σμό του κόμ -

μα τος, ούτε του στρα τού. Ο δρό μος που

επέ λε ξε ήταν η “Πολι τι στι κή Επα νά στα -

ση”. Κάλε σε τη φοι τη τι κή νεο λαία σε κινη -

το ποί η ση για να αντι με τω πί σει όσους ακο -

λου θούν τον “καπι τα λι στι κό δρόμο”. Ομά-

δες “ερυ θρο φρου ρών” δηλα δή φοι τη τών

και μαθη τών οπα δών του Μάο άρχισαν να

συγκρού ο νται με καθη γη τές και τη γρα -

φειο κρα τία της εκπαί δευ σης. Με σύμ βο λο

το “κόκ κι νο βιβλίο” του Μάο, ξέσπα σε ένα

κύμα από δημό σιες δια πο μπεύ σεις και

δίκες-παρω δία.

Ο Μάο δεν είχε δια λέ ξει τυχαία τους

φοι τη τές ως βάση του κινή μα τός του. Αν

απευ θυ νό ταν στους εργά τες η κατά στα ση

θα κιν δύ νευε να εξε λι χθεί σε πραγ μα τι κή

ταξι κή πάλη με απερ γί ες και διεκ δι κή σεις.

Οι φοι τη τι κές δια δη λώ σεις ήταν σχε τι κά

ακίν δυ νες όσο δεν δια τα ρασ σό ταν η οικο -

νο μία -η επα νά στα ση ήταν “πολι τι στι κή”.

Παρό λα αυτά, τα πράγ μα τα δεν έμειναν

τόσο ελεγ χό με να. Οι εργά τες άρχισαν να

μπαί νουν στη μάχη χωρίς “πολι τι στι κά”

αιτή μα τα. Στη Σαν γκάη το Γενά ρη του '67

οι σιδη ρο δρο μι κοί έκαναν την αρχή και οι

απερ γί ες απλώ θη καν σε όλους τους

χώρους, διεκ δι κώ ντας αυξή σεις, λιγό τε ρες

ώρες δου λε ι άς και καλύ τε ρες συν θή κες.

Το κίνη μα έφτασε να κηρύ ξει την “Λαϊκή

Κομ μού να της Σαν γκά ης”. Και το κομ μα τι κό

κατε στη μέ νο και ο Μάο ήθελαν να στα μα -

τή σουν αυτές τις εξε λί ξεις. Οι ερυ θρο -

φρου ροί καλού νταν να μην μπαί νουν στα

εργο στά σια. Οι απερ γί ες ήταν “αντε πα να -

στα τι κές” και “οικο νο μί στι κες”. Η κατά στα -

ση όμως είχε φύγει από τον έλεγχο και

από άλλες από ψεις. Δια φο ρε τι κές ομά δες

ερυ θρο φρου ρών που υπο στή ρι ζαν δια φο -

ρε τι κές πτέ ρυ γες του κόμ μα τος συγκρού -

ο νταν μετα ξύ τους σε ολό κλη ρη τη χώρα

ακόμη και με βαρύ οπλι σμό. Η Πολι τι στι κή

Eπα νά στα ση μετα τρε πό ταν σε εμφύ λιο

πόλε μο. Μόνο ο στρα τός μπο ρού σε να

βάλει τάξη. Οι λογα ρια σμοί μετα ξύ της

άρχουσας τάξης μπο ρού σαν να λυθούν

αργό τε ρα. Ολοι συμ φω νού σαν ότι έπρεπε

να κατα στα λεί το κίνη μα. Πλέον ο εχθρός

δεν ήταν ο “καπι τα λι στι κός δρό μος” αλλά

οι “αρι στε ρές υπερ βο λές”. Οι πραγ μα τι κά

αρι στε ρές φωνές που εμφα νί στη καν μέσα

στην Πολι τι στι κή Επα νά στα ση, όπως για

παρά δειγ μα η οργά νω ση Σενγκ Βου Λιεν,

σφα γιά στη καν. Το 1969 είχε επι βλη θεί ορι -

σμέ νη τάξη. Η βασι κή μέθο δος ήταν ο

εκτο πι σμός εκα τομ μυ ρί ων φοι τη τών στην

ύπαι θρο για “επα νεκ παί δευ ση”. Η Πολι τι -

στι κή Eπα νά στα ση είχε στην πραγμα τι κό -

τη τα τελειώ σει. Στο τέλος αυτού του αιμα -

το κυ λί σμα τος, η οικο νο μία της Κίνας έβγαι-

νε πιο απο δυ να μω μέ νη. Ομως οι δύο

πυλώ νες της άρχουσας τάξης, το κόμμα

και ο στρα τός έβγαιναν με αυξη μέ νες

δυνά μεις. Στη διάρ κεια της Πολι τι στι κής,

ολο κλη ρώ θη καν οι δοκι μές για βόμ βες

υδρο γό νου. Το 1964 η Κίνα είχε ήδη απο -

κτή σει πυρη νι κή βόμβα. Αυτός ήταν εξάλ -

λου ο πραγ μα τι κός στό χος πίσω από τις

κόντρες της άρχουσας τάξης, η μετα τρο -

πή της Κίνας σε υπερ δύ να μη.

Σήμε ρα είναι εύκο λο να γνω ρί ζου με ότι

το καθε στώς της Κίνας δεν ήταν ποιο τι κά

δια φο ρε τι κό από της Ρωσίας. Το 1972 ο

Μάο προ χώ ρη σε στη δική του “ειρη νι κή

συνύ παρ ξη” με τον ιμπε ρια λι σμό. Η επί -

σκε ψη του Νίξον στην Κίνα συμ βό λι σε

χαρα κτη ρι στι κά την αλλα γή συσχε τι σμών

στην Ασία. Οι ΗΠΑ έχαναν στο Βιετ νάμ,

αλλά βελ τί ω ναν τη σχέση τους με την

Κίνα, η οποία βρέ θη κε στο Συμ βού λιο

Ασφα λεί ας του ΟΗΕ. Η “σκέψη του Μάο”

ξαφ νι κά είδε στον ΟΗΕ μια “αρένα πάλης”

και όχι ένα άντρο εγκλη μα τιών. Το 1969

είχε προ η γη θεί ένας περιο ρι σμέ νος πόλε -

μος μετα ξύ Κίνας και ΕΣΣΔ. Στα τελευ ταία

χρό νια της ζωής του Μάο, η Σοβιε τι κή

Ενωση παρου σια ζό ταν ως πιο επι κίν δυ νος

ιμπε ρια λι σμός σε σχέση με τις ΗΠΑ. Το

σκάν δα λο Γουό τερ γκε ϊτ που συγκλό νι σε

τις ΗΠΑ δεν δημο σιεύ τη κε στις κινέ ζι κες

εφη με ρί δες. Ο Νίξον, μετά τον εξευ τε λι -

σμό του, ξανα ε πι σκέ φθη κε τον Μάο με

υπο δο χή τιμώ με νου προ σώ που. Το 1979

η Κίνα εισέ βα λε στο Βιετ νάμ, το οποίο είχε

προ η γου μέ νως εισβά λει στην Καμπό τζη

που είχε την προ στα σία της Κίνας. Ολα

αυτά προ κα λού σαν απο γο ή τευ ση και σύγ -

χυ ση σε όσους είχαν εμπνευ στεί από την

Πολι τι στι κή Επα νά στα ση. Οι μαοϊ κές οργα -

νώ σεις μπή καν σε κρίση και είτε κατέ λη -

ξαν σε παρα νο ϊ κές ανα λύ σεις είτε δια τή -

ρη σαν  κατά βού λη ση τμή μα τα από τη

“σκέψη του Μάο”. Η πραγ μα τι κή μαρ ξι στι -

κή παρά δο ση δεν έχει όμως καμία σχέση

με το Μάο και με τον κρα τι κό καπι τα λι σμό.

Η επα νά στα ση του 1927, όταν η εργα τι κή

τάξη της Κίνας ταρα κού νη σε τον ιμπε ρια -

λι σμό έχει άπειρα περισ σό τε ρα διδάγ μα -

τα. Πόσο μάλ λον που σήμε ρα η κινέ ζι κη

εργα τι κή τάξη είναι πολ λα πλά σια και σε

πλή θος και σε δύνα μη.

O Mάο και η πυρηνική βόμβα της Kίνας. AπόO Mάο και η πυρηνική βόμβα της Kίνας. Aπό

προπαγανδιστική αφίσα του καθεστώτοςπροπαγανδιστική αφίσα του καθεστώτος
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Ο Ιλάν Πάπε είναι ισρα η λι νός και ανή κει

στο ρεύμα των Νέων Ιστο ρι κών που αμφι -

σβη τούν την επί ση μη ιστο ρία του Ισρα ήλ

και απο κα λύ πτουν την αποι κιο κρα τι κή

πολι τι κή του Σιω νι σμού στην Παλαι στί νη.

Σ’ αυτό το βιβλίο ξετυ λί γει την ιστο ρία της

Παλαι στί νης από τα μέσα του 19ου αιώνα

μέχρι το θάνα το του Αρα φάτ. 

Ο συγ γρα φέ ας, δεν παίρ νει ίσες απο -

στά σεις από τα θύμα τα και τους θύτες της

ιστο ρί ας. Όπως λέει ο ίδιος «Είναι μια αφή -

γη ση που αφορά εκεί νους που κακο ποιή -

θη καν και έγιναν θύμα τα της ανθρώ πι νης

αφρο σύ νης». Οι απλοί άνθρωποι δεν είναι

–όπως για την επί ση μη ιστο ρία- πιό νια στα

χέρια των ηγε τών τους, ούτε απλά θύμα -

τα, αλλά πρω τα γω νι στές. «Οι ήρωες του

παρό ντος βιβλίου είναι τα θύμα τα αυτών

των κατα στρο φών: γυναί κες, παι διά, χωρι -

κοί, εργά τες, απλοί κάτοι κοι των πόλε ων,

ειρη νό φι λοι, ακτι βι στές των ανθρω πί νων

δικαιω μά των. Οι «αχρείοι» σε ένα ορι σμέ -

νο βαθμό, είναι οι στρα τη γοί, οι αρπα κτι κοί

πολι τι κοί, οι κυνι κοί δημό σιοι άνδρες και οι

μισο γύ νη δες». 

Η οικο νο μία της Παλαι στί νης ενσω μα -

τώ νε ται αμε τά κλη τα στην παγκό σμια

αγορά ήδη από τα τέλη του 19ου αιώνα,

καθώς τα λιμά νια της παρεί χαν βολι κή

πρό σβα ση στις αγο ρές του Λιβά νου, της

Συρί ας και της Αιγύ πτου. Μαζί με τα εμπο -

ρεύ μα τα κατα φθά νουν από την Ευρώ πη

κάθε λογής άποικοι: Γερ μα νοί ναΐ τες, βρε -

τα νοί αρχαιο λό γοι, εβραί οι σιω νι στές.

Καθώς η οθω μα νι κή αυτο κρα το ρία καταρ -

ρέ ει, οι άποικοι προ σπα θούν μα δια μορ -

φώ σουν την Παλαι στί νη με βάση τις αντι -

λή ψεις και τα συμ φέ ρο ντά τους. Η πιο

απο τε λε σμα τι κή ομάδα απο δεί χτη καν οι

σιω νι στές.

Ο Πάπε είναι πολύ καθα ρός για τη φύση

του Σιω νι σμού. «Ο Σιω νι σμός άρχισε ως

ένα ευρω πα ϊ κό εθνι κό κίνη μα, αλλά μετα -

τρά πη κε σε αποι κια κό από τη στιγ μή που οι

ηγέ τες του απο φά σι σαν να εκπλη ρώ σουν

το όραμά τους για εθνι κή ανα γέν νη ση στη

γη της Παλαι στί νης». Με την οικο νο μι κή

στή ρι ξη πλού σι ων εβραί ων όπως ο τρα πε -

ζί της Ρότσιλντ, οι σιω νι στές ξεκι νούν την

αποί κη ση της Παλαι στί νης. «Δεν ήταν μια

τυπι κή αποί κη ση, καθώς η Παλαι στί νη δεν

κατα λή φθη κε από κάποια ευρω πα ϊ κή

δύνα μη. Αλλά παρό μοια με την απα ντα χού

αποι κιο κρα τία, ήταν ένα κίνη μα ευρω πα ί -

ων, με ανθρώ πους να εισέρ χο νται στην

Παλαι στί νη προς εξυ πη ρέ τη ση ευρω πα ϊ -

κών συμ φε ρό ντων και όχι τοπι κών. Οι

γηγε νείς θεω ρού νταν εμπό ρευ μα ή στοι -

χείο προς εκμε τάλ λευ ση, προ κει μέ νου να

ωφε λη θούν οι νεό φερ τοι ή εμπό διο που

έπρεπε να φύγει από τη μέση.»

Στον Α Παγκό σμιο Πόλε μο οι σιω νι στές

συνερ γά ζο νται με τους Bρε τα νούς και

αντα μεί βο νται το 1917 με τη δια κή ρυ ξη

Μπάλ φουρ. Με το τέλος του πολέ μου οι

Bρε τα νοί κατα λαμ βά νουν την Παλαι στί νη

και παρα μέ νουν εκεί μέχρι το 1948. Η ηγε -

σία των σιω νι στών επι κε ντρώ νει τις προ -

σπά θει ές της στη συγκέ ντρω ση όσο το

δυνα τόν περισ σό τε ρης γης, για να εγκα -

τα στή σει τους αποί κους, είτε εκμε ταλ -

λευό με νη οθω μα νι κούς νόμους και βάζο -

ντας στο χέρι γαίες που καλ λι ερ γού νταν

για αιώ νες από τις ίδιες οικο γέ νει ες χωρίς

να υπάρ χει ιδιο κτη σία, είτε αγο ρά ζο ντάς

την από τους μεγά λους γαιο κτή μο νες.

Ταυτόχρονα στή νει τις υπο δο μές  για το

μελ λο ντι κό εβραϊ κό κρά τος (εκπαί δευ ση,

υγεία, δικα στι κό σώμα, τρά πε ζες, ακόμα

και στρα τό).

Ο παλαι στι νια κός εθνι κι σμός γεν νι έ ται

ως αντί δρα ση στην σιω νι στι κή «κατά λη ψη»

της Παλαι στί νης κατ’ αρχήν στην τάξη των

πρου χό ντων. Αλλά οι πρού χο ντες της

Παλαι στί νης ήταν ανί κα νοι να δώσουν

αυτή τη μάχη. Είχαν συνερ γα στεί με τους

Oθω μα νούς, ανέ χτη καν πρό θυ μα τη βρε -

τα νι κή παρου σία  και μετά τη διχο τό μη ση,

πλού τι σαν στην Ιορ δα νία συμ μα χώ ντας με

το βασι λιά Χουσεϊν.  Από την άλλη πλευ -

ρά, συν θή κες φυσι κών κατα στρο φών,

οικο νο μι κής κρί σης ή η κατα πί ε ση από τη

βρε τα νι κή κυριαρ χία, ωθού σαν τους εργά -

τες και τους φτω χούς αγρό τες και των δύο

πλευ ρών να συνυ πάρ ξουν και να συνερ γα -

στούν. Το 1920 Παλαι στί νιοι και Εβραί οι

ιδρύ ουν το πρώτο συν δι κά το στο σιδη ρό -

δρο μο και στις ταχυ δρο μι κές υπη ρε σί ες.

Αλλά η σιω νι στι κή ηγε σία πολέ μη σε κάθε

τέτοια προ σπά θεια. Το 1929 ίδρυσε ένα

απο κλει στι κά εβραϊ κό συν δι κά το. Την ίδια

χρο νιά εξε γεί ρο νται οι αγρό τες που έχα-

ναν τη γη τους από τους εβραί ους και την

καπι τα λι στι κο ποί η ση της παρα γω γής και

που δεν μπο ρού σαν να βρουν δου λε ιά

λόγω της πολι τι κής δια κρί σε ων των σιω νι -

στών στην αγορά εργα σί ας.

Το 1948 όταν οι Βρε τα νοί εγκα τα λεί -

πουν την Παλαι στί νη και οι ΗΠΑ κατα φέρ -

νουν να περά σουν στον ΟΗΕ το σχέ διο για

τη διχο τό μη ση της Παλαι στί νης ο σιω νι στι -

κός στρα τός προ χω ρά ει σε εθνι κή εκκα θά -

ρι ση του νεο ϊ δρυ θέ ντος εβραϊ κού κρά -

τους. Από τους 850.000 Παλαι στι νίους που

ζού σαν εκεί μόνο οι 160.000 παρέ μει ναν.

Οι υπό λοι ποι εκδιώ χθη καν και έγιναν πρό -

σφυ γες στις γύρω χώρες ή σφα γιά στη καν.

Τότε ο εθνι κός αγώ νας των Παλαι στι νί ων

περ νά ει στα χέρια των φτω χών τάξε ων

κυρί ως των προ σφύ γων, που γίνο νται

φεντα γίν, στρα το λο γού νται στο πολι τι κό

Ισλάμ ή στη Φατάχ. Ο αγώ νας των Παλαι -

στι νί ων ριζο σπα στι κο ποιεί όλο τον αρα βι κό

κόσμο και δυνα μώ νει την αρι στε ρά. 

Το 1956 στον πόλε μο του Σουέζ, το

Ισρα ήλ απο δει κνύ ει στους ιμπε ρια λι στές

ότι ένα “μεγά λο Ισρα ήλ”  μπο ρεί να επι βά -

λει τα δυτι κά συμ φέ ρο ντα στη Μέση Ανα -

το λή. Στον «πόλε μο των έξι ημε ρών» το

1967 το Ισρα ήλ κατα λαμ βά νει τη Δυτι κή

Όχθη και οι αρα βι κές κυβερ νή σεις απο δει -
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κνύ ο νται για άλλη μια φορά ανί κα νες να

υπε ρα σπι στούν τους Παλαι στι νίους. Το

παλαι στι νια κό ζήτη μα παύει να απα σχο λεί

τη διε θνή πολι τι κή. Το 1987 ξεσπά ει η

πρώτη Ιντι φά ντα. «Η εξέ γερ ση είχε όλα τα

χαρα κτη ρι στι κά του αντι-αποι κια κού κινή -

μα τος. Η έρπουσα προ σάρ τη ση είχε οδη -

γή σει στην ενσω μά τω ση της τοπι κής οικο -

νο μί ας στην ισρα η λι νή….Σύμ φω να με μια

εκτί μη ση, αυτό συνε πα γό ταν ότι ένα πλε -

ό να σμα κερ δών της τάξης των 2 δισε κα -

τομ μυ ρί ων δολα ρί ων που παρα γό ταν στα

κατε χό με να εδάφη απορ ρο φού νταν από

την ισρα η λι νή οικο νο μία.» Πρω τα γω νι στι -

κό ρόλο στην εξέ γερ ση παί ζουν οι γυναί -

κες και τα παι διά. Οι εικό νες της ισρα η λι -

νής θηριω δί ας κάνουν το γύρο του

κόσμου και η αλλη λεγ γύη στον παλαι στι -

νια κό αγώνα ανα βιώ νει. 

Η σιω νι στι κή αρι στε ρά επι νο εί το σχέ διο

του Όσλο. Η ΟΑΠ εξα σθε νη μέ νη από τη

διε θνή συγκυ ρία και όντας μακριά από την

παλαι στι νια κή εξέ γερ ση, υπο γρά φει. Η

συμ φω νία δεν βελ τιώ νει σε τίπο τα την

κατά στα ση των Παλαι στι νί ων. Αντί θε τα, οι

οικι σμοί επε κτεί νο νται και η Γάζα μετα βάλ -

λε ται σε «μια τερά στια φυλα κή με την

παλαι στι νια κή σημαία να κυμα τί ζει μέσα

και τους Ισρα η λι νούς στρα τιώ τες  να

φρου ρούν τους μαντρό τοι χους.» Το 2000

ξεσπά ει η δεύ τε ρη Ιντι φά ντα. Η απά ντη ση

του Ισρα ήλ ήταν και παρα μέ νει σκλη ρή

κατα στο λή. 

Τη δεκα ε τία του ’70 οι ΗΠΑ εισή γα γαν

στις διπλω μα τι κές δια δι κα σί ες για το

παλαι στι νια κό τη φράση «ειρη νευ τι κή δια -

δι κα σία», μια φράση που θεω ρού σε «ότι

υπήρ χαν δύο εταί ροι σε αυτή τη σύγκρου -

ση που μοι ρά ζο νταν εξί σου την ευθύ νη,

την ενοχή και το δίκιο.» Ο Πάπε σε αυτό το

συναρ πα στι κό βιβλίο απο δει κνύ ει ότι δεν

μπο ρεί να υπάρ ξει ειρή νη αν δεν δια λυ θεί

το Ισρα η λι νό κρά τος, που είναι από τη

φύση του  αποι κια κό. Είναι ένα ρατσι στι κό

κρά τος που έχτισαν και καθο δη γούν

Ευρω πα ί οι άποικοι. Ρατσιστικό όχι μόνο

απέ να ντι στους Παλαι στί νιους, αλλά και

απέ να ντι στους φτω χούς άραβες εβραί -

ους που «εισή γα γαν» από διά φο ρες αρα βι -

κές χώρες οι σιω νι στές για να αντι κα τα -

στή σουν τη φτηνή εργα τι κή δύνα μη των

παλαι στι νί ων. Είναι ένα πολύ τι μο βιβλίο

και υπό δειγ μα ιστο ρι κής γρα φής που βάζει

στο κέντρο του την ταξι κή σύγκρου ση.
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Όταν το 1889 η Δεύ τε ρη Διε θνής του

Ένγκελς απο φά σι σε ότι μια μέρα κάθε

χρόνο οι εργά τες κι οι εργά τριες σε όλο τον

πλα νή τη θα δια δη λώ νουν μαζί σε μια επί -

δει ξη ενό τη τας, δύνα μης, μαχη τι κής διεκ δί -

κη σης και διε θνι στι κής αλλη λεγ γύ ης της

εργα τι κής τάξης, επέ λε ξε την 1η Μάη. Το

έκανε για να τιμή σει την εξέ γερ ση των

δεκά δων χιλιά δων εργα τών του Σικά γου για

το οκτά ω ρο ακρι βώς πριν από τρία χρό νια

και τους τέσ σε ρις ηγέ τες τους που οδη γή -

θη καν στην αγχό νη από την αμε ρι κά νι κη

άρχουσα τάξη. Τα λόγια ενός από αυτούς,

του Αύγου στου Σπάις, προς τους δήμιο ύς

του έγιναν σύμ βο λο  ανυ πο χώ ρη του ταξι -

κού αγώνα: «Θα έλθει κάποια στιγ μή που η

σιωπή μας θα είναι πολύ πιο δυνα τή από τις

φωνές που πνί γε τε σήμε ρα».

Κι όμως, ελά χι στα είναι τα βιβλία που

έχουν μετα φρα στεί στα ελλη νι κά για την

ιστο ρία του εργα τι κού κινή μα τος στην

καρ διά του παγκό σμιου καπι τα λι σμού, στις

ΗΠΑ. Μόλις πριν λίγο καιρό κυκλο φό ρη σε

η εικο νο γρα φη μέ νη ιστο ρία των IWW, των

Βιο μη χα νι κών Εργα τών του Κόσμου, ενός

επα να στα τι κού συν δι κά του που καθό ρι σε

σε μεγά λο βαθμό τις μεγά λες μάχες της

εργα τι κής τάξης στις ΗΠΑ στις αρχές του

20ου αιώνα. Ο «Θάνα τος στο Χέιμαρκετ»

έρχεται να καλύ ψει όλη την περίο δο που

προ η γή θη κε: τις πρώ τες από πει ρες εργα -

τι κής οργά νω σης στα μέσα του 19ου

αιώνα, την σκλη ρή κατα στο λή των αφε -

ντι κών και του κρά τους τους, τις εργα τι κές

εξε γέρ σεις των δεκα ε τι ών του 1870 και

1880, την παρά δο ση του μαχη τι κού συν δι -

κα λι σμού που κλη ρο νό μη σαν στις επό με -

νες γενι ές εργα τών.

Ο Τζέιμς Γκριν παίρ νει σαν αφορ μή για να

γρά ψει για το εργα τι κό κίνη μα στις ΗΠΑ το

19ο αιώνα, την ιστο ρία των 8 αναρ χο συν -

δι κα λι στών μαχη τι κών εργα τών που κατη -

γο ρή θη καν ότι ήταν υπεύ θυ νοι για την

βόμβα που ρίχθη κε στους αστυ νο μι κούς

στη διάρ κεια μιας εργα τι κής συγκέ ντρω σης

στην πλα τεία Χέιμαρκετ του Σικά γου στις 4

Μάη 1886. Με βάση αυτό το γεγο νός στή -

θη κε ενα ντίον τους μια σκευω ρία που

κατέ λη ξε στον απαγ χο νι σμό των τεσ σά -

ρων από αυτούς στις 11 Νοέμβρη του

1887, την αυτο κτο νία ενός πέμπτου και την

κατα δί κη σε ισό βια των υπό λοι πων τριών.

Όμως, το βιβλίο του Γκριν είναι κάτι

πολύ περισ σό τε ρο από την εξι στό ρη ση

των γεγο νό των ανά με σα στο Μάη 1886

και το Νοέμβρη 1887. Τοποθετεί την αφή -

γη σή του σε ένα ευρύ τε ρο πλαί σιο – την

οικο νο μι κή, κοι νω νι κή, πολι τι κή και πολι τι -

στι κή ιστο ρία της εργα τι κής τάξης και των

καπι τα λι στών του Σικά γου από το τέλος

του Εμφύ λιου Πόλε μου 1861-65, μέχρι τα

τέλη του αιώνα. Με αυτό τον τρόπο δίνει

τη δυνα τό τη τα στον ανα γνώ στη να κατα -

νο ή σει τις τερά στιες κοι νω νι κές δυνά μεις

που βρί σκο νταν σε σύγκρου ση στο Σικά γο,

αλλά και στις υπό λοι πες ΗΠΑ. Με την

περι γρα φι κή δύνα μη ενός μυθι στο ριο γρά -

φου, ο συγ γρα φέ ας αφιε ρώ νει τα 10 από

τα 16 κεφά λαια του βιβλίου σε αυτή τη

τιτά νια σύγκρου ση, που από τη μια πλευ -

ρά είχε τους σύγ χρο νους καπι τα λι στές
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που έχτιζαν τερά στιες περιου σί ες πατώ -

ντας στην σκλη ρή εκμε τάλ λευ ση των

εργα τών – που κύρια απο τε λού σαν γερ -

μα νοί, σκαν δι να βοί, τσέ χοι, ιρλαν δοί,

εβραί οι μετα νά στες. Και από την άλλη

πλευ ρά δεί χνει πώς οι εργά τες οργα νώ νο -

νταν για να διεκ δι κή σουν το οκτά ω ρο, τις

αυξή σεις, το δικαίω μα του συν δι κα λι σμού,

μια δια δι κα σία που σημα δεύ τη κε από την

γέννηση της πρώ της συν δι κα λι στι κής

οργά νω σης, τους Ιππό τες της Εργα σί ας.

Η πρώτη μεγά λη γενι κευ μέ νη έκρηξη

της εργα τι κής τάξης ήλθε το 1877 με

αφορ μή την περι κο πή μισθών. Δεκά δες

χιλι ά δες απερ γοί ξεχύ θη καν στους δρό -

μους του Σικά γου και του Πίτσμπουργκ και

χτυ πή θη καν με την αστυ νο μία και την

εθνο φυ λα κή. Το κίνη μα ηττή θη κε, αλλά

πολ λοί πολι τι κοί και από τα δυο αστι κά

κόμ μα τα – Ρεπουμπλικάνους και Δημο κρα -

τι κούς – θορυ βη μέ νοι από την κοι νω νι κή

ένταση άρχισαν να δίνουν υπο σχέ σεις για

ρύθ μι ση της εργα τι κής νομο θε σί ας,

συμπε ρι λαμ βα νο μέ νου και του οκτά ω ρου

που ήταν βασι κό αίτη μα των Ιππο τών της

Εργα σί ας. Στα τέλη της δεκα ε τί ας, σε

αρκε τές Πολι τεί ες είχε θεσμο θε τη θεί το

οκτά ω ρο, αλλά το σύνο λο των αφε ντι κών

αρνού νταν να το εφαρ μό σει.

Αυτή η άρνηση, σε συν δυα σμό με την

αυξα νό με νη επιρ ροή των σοσια λι στι κών

ιδεών μέσα στο εργα τι κό κίνη μα, έσπρωξε

πολ λούς εργά τες στην ανα ζή τη ση πιο

ριζο σπα στι κών τακτι κών για την εφαρ μο -

γή του οκτά ω ρου. Έτσι, κάτω από την

πίεση αυτών των μαχη τι κών συν δι κα λι -

στών, η πρό σφα τα ιδρυ θεί σα Ομοσπονδία

Εργα τών και Επαγ γελ μά των (πρό γο νος

της AFL, της αντί στοι χης ΓΣΕΕ) απο φά σι σε

ότι θα εφαρ μό σει μονο με ρώς το οκτά ω ρο

με απερ γί ες από την 1η Μάη του 1886.

Αλλά, όπως τονί ζει ο Γκριν, δεν άλλαζε

μόνο η μαχη τι κό τη τα των εργα τών. Άλλα-

ζαν και οι ιδέες. Όλο και περισ σό τε ροι

ήταν εκεί νοι που κατα νο ού σαν ότι για να

αλλά ξουν τα πράγ μα τα χρεια ζό ταν μια

επα να στα τι κή ανα τρο πή. Οι περισ σό τε ροι

εργα τι κοί ηγέ τες στο Σικά γο υιο θε τού σαν

τις ιδέες του Καρλ Μαρξ, έστω κι αν πολ -

λοί από αυτούς αυτο χα ρα κτη ρί ζο νταν σαν

αναρ χι κοί. Στην πραγ μα τι κό τη τα, ο «αναρ -

χι σμός» του γερ μα νού μετα νά στη Αύγου -

στου Σπάις ή του Αλμπερτ Πάρ σονς, ενός

πρώην στρα τιώ τη των Νοτίων από το

Τέξας, ή της αφρο α με ρι κά νας γυναί κας

του Λούσι Πάρ σονς και των συντρό φων

τους δεν είχαν και πολλά κοινά σημεία με

τον αναρ χι σμό του Μπα κού νιν, του αντί -

πα λου του Μαρξ στην Πρώτη Διε θνή.

Αυτό που είχαν στο μυαλό τους ήταν,

όπως παρα τη ρεί σε μια συνέ ντευ ξή του ο

Γκριν, «το μοντέ λο της Παρι σι νής Κομ μού -

νας. Δεν νομί ζω ότι πίστευαν ότι οι μεμο -

νω μέ νες πρά ξεις βίας θα έφερναν την κοι -

νω νι κή επα νά στα ση. Πίστευαν ότι αυτό θα

το κάνει η οργα νω μέ νη εργα τι κή τάξη. Και

θεω ρού σαν ότι χρεια ζό ταν μια Εργα τι κή

Εθνο φυ λα κή όπως στο Παρί σι το 1871.

Μια Κομ μού να του Σικά γου».

Την Πρω το μα γιά το 1886 η χώρα παρέ -

λυ σε από την απερ γία. Απέρ γη σαν πάνω

από 200.000 και άλλοι τόσοι κέρ δι σαν το

οκτά ω ρο μόνο με την απει λή της απερ γί -

ας. Στο Σικά γο 80.000 εργά τες κι εργά τριες

δια δή λω σαν στη λεω φό ρο Μίσι γκαν – σχε -

δόν ένας στους έξι κατοί κους. Η εφη με ρί -

δα Chicago Mail έγραψε στην πρώτη σελί -

δα: «Υπάρχουν δυο επι κίν δυ νοι κακο ποιοί

στην πόλη που προ κα λούν την ατα ξία.

Λέγο νται Σπάις και Πάρ σονς… Κατα στή στε

τους υπεύ θυ νους αν γίνουν φασα ρί ες».

Τα αφε ντι κά χτύ πη σαν. Όταν στις 3 Μάη

απερ γοί επι τέ θη καν σε απερ γο σπά στες

στο εργο στά σιο Μακ Κόρ μικ, η αστυ νο μία

σκό τω σε τρεις εργά τες. Ο Σπάις (από την

γερ μα νό φω νη εφη με ρί δα Arbeiter Zeitung)

και ο Πάρ σονς κάλε σαν συγκέ ντρω ση δια -

μαρ τυ ρί ας στο Χέιμάρκετ την επό με νη

μέρα. Στις 4 Μάη, η αστυ νο μία, ενώ η

συγκέ ντρω ση τέλει ω νε ειρη νι κά μετά τις

ομι λί ες των Σπάις και Πάρ σονς μέσα σε

καταρ ρα κτώ δη βροχή, πλη σί α σε απει λη τι -

κά. Τότε ρίχτη κε η βόμβα. Μέχρι σήμε ρα

δεν είναι γνω στός ο δρά στης. Μπο ρεί να

ήταν κάποιος οργι σμέ νος εργά της, μπο ρεί

να ήταν προ βο κά το ρας της αστυ νο μί ας.

Όμως, οι αρχές «κατέ στη σαν υπεύ θυ -

νους» οκτώ αναρ χο συν δι κα λι στές: τους

Σπάις, Πάρ σονς, Φίλ ντεν, Ένγκελ, Φίσερ,

Λινγκ, Νίμπι και Σου άμπ. Η δίκη ήταν παρω -

δία. Παρά τις ανύ παρ κτες μαρ τυ ρί ες και το

σφυ ρο κό πη μα του κατη γο ρη τή ρι ου από

τους συνή γο ρους υπε ρά σπι σης το δικα -

στή ριο κατα δί κα σε τους επτά σε απαγ χο -

νι σμό και τον Νίμπι σε ισό βια. Το τερά στιο

κίνη μα συμπα ρά στα σης που ξέσπα σε σε

ΗΠΑ και Ευρώ πη – και στο οποίο συμ με τεί -

χε ενερ γά και η κόρη του Μαρξ, Ελε ο νό ρα

– δεν μπό ρε σε να τους σώσει. Τελικά οι

πέντε οδη γή θη καν στο θάνα το. Οι τέσ σε -

ρις στην κρε μά λα, ενώ ο Λινγκ αυτο κτό νη -

σε με δυνα μί τη μέσα στη φυλα κή.

Το κύμα κατα στο λής που ακο λού θη σε,

αρχι κά φρέ να ρε τον αγώνα για το οκτά ω -

ρο. Όμως, σύντο μα νέοι αγώ νες ξέσπα -

σαν και οι μελ λο ντι κοί επα να στά τες σαν

τον Γιου τζίν Ντεμπς, τη «μάνα Τζόουνς»

και τους ηγέ τες των IWW πάντα ανα φέ ρο -

νταν στο Χέιμαρκετ σαν το σημείο καμπής

στην πολι τι κή τους ριζο σπα στι κο ποί η ση.

Πολ λοί από τους αγω νι στές του Χέιμαρ-

κετ συνέ χι σαν να είναι ενερ γοί στο εργα τι -

κό κίνη μα για πολ λές δεκα ε τί ες. Η Λούσι

Πάρ σονς στις αρχές της δεκα ε τί ας του

1920 οργα νώ θη κε στο νεο σύ στα το Κομ -

μου νι στι κό Κόμμα ΗΠΑ και έπαιξε σημα ντι -

κό ρόλο στην καμπά νια συμπα ρά στα σης

για να μην εκτε λε στούν οι Σάκκο και

Βαντσέ τι.

Στο Χέιμαρκετ οι αρχές έστησαν ένα

άγαλμα στη μνήμη των αστυ νο μι κών που

σκο τώ θη καν από τη βόμβα. Στις 4 Μάη

του 1968, χιλι ά δες κόσμος που συμ με τεί -

χε σε μια δια δή λω ση ενά ντια στον πόλε -

μο του Βιετ νάμ, κατευ θύν θη κε στο Χέι-

μαρκετ, έγραψε συν θή μα τα και πέτα ξε

κόκ κι νη μπο γιά στο άγαλμα. Το 1969 και το

1970 το κατέ στρε ψαν βόμ βες που έβαλαν

οι Weatherman. Έκτοτε «στο λί ζει» τα γρα -

φεία της αστυ νο μι κής διεύ θυν σης.

«Αν νομί ζε τε ότι με το να μας κρε μά σε -

τε, θα ξεμπερ δέ ψε τε με το εργα τι κό κίνη -

μα, τότε κρε μά στε μας», είπε στην απο λο -

γία του ο Σπάις. «Τώρα σβή νε τε μια σπίθα,

αλλά εδώ κι εκεί, πίσω σας και μπρο στά

σας, και παντού, ανά βουν φλό γες. Είναι

μια φωτιά υπο χθό νια. Αυτήν τη φωτιά, δεν

μπο ρεί τε να τη σβή σε τε»

Δια βά στε αυτό το βιβλίο. Είναι η ιστο ρία

μιας Αμε ρι κής ταξι κά πολω μέ νης κι ενός

εργα τι κού κινή μα τος – άγνωστου δυστυ -

χώς στους περισ σό τε ρους – που έχει προ -

σφέ ρει πολλά και μπο ρεί να προ σφέ ρει

ακόμα περισ σό τε ρα.
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